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Vezéroiikk : Az eiső nap.
A Programm.
Tisza erőszakoskodik.
Vihara kepviselöhátban.
Tisza a főrendiházban programmbesiédet 

mond.
Lesz-e obstrukeziő ?

-tem föioaziatas, hanem elnapolás.
A k., many változása.

képviseiöház uj e’t-.ükei.
A iüggetlertségl páti állásfoglalása.
Mi Jerz holnap 
, .sra a mini.-ztóriumban 
Bucsuzá-ok.

Tiszt urak a rapporton.
Kossuth sjobor a parlament előtt.
Tárcza Az ördög irta : M I k I 6 s Jenő.

Az első nap.
A megbotránkozás moraja futott 

ma végig a Házon. a mikor 
egyszerre felvonult a fekete sereg, 
hogy arasson ott. a hol nem G vetett.

Ez a Húz mai ülésének egyik szen- 
zúcziója.

n másik, nem
bentö szenzáczió az. a mi az elnöki 
székből történt, a honnan — lermé- 
zelesen az uj miniszterelnök tudtá­

val. akaratával és utasítására — ki­
hirdettek határozatot. hitelesítettek 
jegyzőkönyvet a Ház megkérdezése 
és tudta nélkül.

A nagy szenzácziók mellett színié 
elvem: az a sajnálatos tény, hogy a 
Ház ma Ajiponyi fejével labdázott és 
az a másik kelletlen dolog, hogy az 
uj miniszterelnök szakítva a har- 
minezötéves gyakorlattal — a főrendi­
házban mondotta el először a p r ci­
gi amiribeszédét.

A függetlenségi párt küzdött, dol­
gozott. termelt ideákat, kovácsolta a 
nemzeti ellenlábas fegyvereit: a nép­
pártnak örökös lenézése közben, 
örökös oldaldöféseit tűrve, magára 
hagyatva küzdött az ország jo­
gaiért. S ma egyszerre fel­
vonult a fekete hadsereg, hogy e szent 
harcznak a tüze mellett meggyujlsa 
az ő fáklyáit, a melyekkel a liberaliz­
must reméli ez országban elhamvasz­
tani. És még azt is hiszi, hogy ehhez 
a munkához a magyar függetlenségi 
párt kapható; azt hiszi, hogy a füg­
getlenségi párt az ő balekje lesz.

Hát bocsánatot kérünk, lehet rend­
kívüli fegyverekkel küzdeni, lehet az 
ország békességét próbára tenni nagy 
ideákért, az egész nemzetet hevítő 
aspirácziúk megvalósításáért: lehetett: 
sőt kellett minden regardeot félretenni, 
mikor oly követelésekről volt szó. a me­
lyek az egész nemzet követelései, a me­
lyek tekintetében a Ház pártjai között iga­
zában csak opportunitásbeli különb­

ke vésbbé inegdüb-

posta a házszabályokat? Együtt ta­
posott a többséggel, a többséggel 
együtt csúfolta a Ilymnusz hangjainál 
kivonuló negyvennyolezasokat.

Hol volt, amikor a nemzeti köve­
telések megformu lázasáról volt szó, 
sőt hol volt akkor, amikor a felség­
jogok legújabb magyarázása történt? 
Hallgatott, mélységesen hallgatott, 
hogy el ne rontsa Becsesei a dolgát.

Most pedig, hogy a liberális felfo­
gás dolgában nem a neki tetsző po­
litika került hatalomra, most, hogy 
neki nincsen veszíteni valója: hál 
felvonul s fel akar áldozni mindent, 
békességet, parlamentet, alkotmányt 

nem több nemzeti kívánságért, 
hanem egy kis klerikalizmusért.

Bocsánat, kegyetlenül téved a nép­
párt, ha azt hiszi, hogy akadnak majd 
a függetlenségi párton a helyzetet fel­
fogni nem képes elemek, akik majd 
egyesülnek vele ebben a reakeziós 
munkában.

A függetlenségi párt küzdeni fog a 
kormány edlen, de nem a néppártiak 
mellett.

Küzdeni fog. amíg orvoslási nem 
talál a Házszabályok mai sértéséért is.

így nem tárgyalunk a mai képvi­
selőházban. Lehet, hogy a feketék 
felvonulása adott űrügyet a mai sére­
lemre, de ez sem kisebbíti a sérelem 
gálád.-ágát.

Abrahamoviczokat nem tülünk.
11a a mai metódus szerint akarnak 

eljárni, akkor fölösleges a parlament, 
akkor jelentessen ki Tisza István el­
fogadottaknak javaslatokat, indítványo­
kat, mindent képviselöház nélkül, 
akkor fölösleges az alkotmány egesz 
gépezete, elég egy szál ember: az 
elnök ur.

Ezért a Magyarországon páratlan 
sérelemért példás elégtételt kell 
kapnunk.

Nemkülönben azért is, hogy Tisza 
István a főrendeknél mondotta el pro- 
grammját. Ez a programm de jure 
nem létezik, non avenu, mert a tör­
vényhozásnak nem urna Háza előtt 
mondotta el, a mely az inicziativa 
jogát gyakorolja.

Várjuk a flagráns elégtételt, de 
azonnal, különben megszerezzük 
azt magunknak bármit is szóljanak a 
feketék és a fekete-sárgák.

ségek vannak: de nem lehet meg­
tenni mindezt azért, mert a legesleg- 
aulikusabb pártnak, husz-huszonüt 
embernek éppen csak a liberalizmus 
nem tetszik.

Ezt érezte ma a függetlenségi 
párt, ezért találta oly végbe teilen ül bán- 
tónak a feketék felvonulását, azt, 
hogy a néppárt s azok, akik egyek a 
néppárttal a klerikalizmusban, 
szerre belekapaszkodnak az ő ma­
gyar mentéjének a szárnyaiba s akar­
ják vitetni magukat az ő felettébb 
homályos czéljaik leié: nem 1848 
felé, hanem 1847 felé, a császár leié, 
aki — a régi reakeziós példabeszéd 
szerint — absolut, wenn er unseren 
Willen thut, aki még abszolút is le­
het, csak a néppártra támaszkodjék 
az abszolutizmusa.

Hol volt a néppárt, amikor a nem­
zet jogaiért való obstrukezió iolyt? 
Bizonv bécsi előszobákban settenke­
dett, épp úgy, mint Tisza István.

Hol volt a néppárt azon a hires 
éjféli ülésen, a mikor a többség 
Tisza Istvánnal együtt lábbal la-

törckvéseinek győzelmét jelentik. Gróf 
Tisza István egyáltalán nem lehet 
illetékes arra, hogy a nemzeti törek­
vések dolgában meghatározza: gyöze- 
lem-e, vagy vereség, a mi eléretett. 
De gróf Tisza István még azt is hir­
deti, hogy az ellenzék büszke lehet a 
maga elért sikereire. Nos annak meg­
ítélésére, hogy mi az ellenzék sikere, 
gróf Tisza István még kevésbé illeté­
kes. (.), aki pár hónappal ezelőtt még 
mereven elzárkózott minden nemzeti 
követelés elül: ü, a ki nem régiben 
még fölajánlotta magát a koronának 
arra, hogy a katonai létszám feleme­
léséről szóló javaslatot minden nem­
zeti vívmány nélkül keresztülerősza­
kolja; ö, a ki belement a magyar 
nemzeti nyelv jogainak teljes föladá­
sába: ő nem beszélhet arról, hogy az 
ellenzék szempontjából van-e győze­
lem, mert az ő egész politikai maga­
tartása azt bizonyltja, hogy neki tel­
jességgel nincsen fogékonysága azok 
iránt a követelések és jogok iránt, a 
mikért az egész magyar nemzet 
harezbn állott.

Az ö egész katonai progvammja 
csak néhány üres kijelentés. Ennek 
a programúinak nincsen igazi értéke, 
mert csak egy párthatározat, melynek 
megvalósítására nem nyújt és nem 
is nyújthat semminemű garancziát.

A kijelentésekben egyébiránt nem 
fukarkodik gróf Tisza István. E te­
kintetben csakugyan gazdag az ő 
program inja. Van ebben szó szabad- 
elvüségrő), nemzeti szellemről, gazda­
sági tevékenységről, a nemzetiségek­
kel szemben való engedékenységről 
és a nemzetiségi izgatókkal szemben 
követendő nagyobb szigorról; van 
benne szó az agrárius és merkanti­
lig irányzatok kiegyez teleséről, s mi 
fő, van benne szó jogtiszteletről és 
törvényességről.

Óh arról a jogtiúzieletröl ét- törvé­
nyességről, mely gróf Tisza Istvánt 
vezeti, mai első miniszterelnöki föl­
lépésénél már fogalmakat szerezhet­
tünk. A képviselőházban megkezdte a 
jogfosztást, megkezdte az erőszakot 
egy gyámoltalan Házelnöknek arra való 
kihasználásával, hogy ez a legdur­
vább módon kijátszsza a Házszabályo­
dat, s a parlamentre ráerőszakoljon
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viselők fizetésrendezésének eszméjét, 
s a közigazgatási tisztviselőkre és fe­
lekezeti tanítókra való hivatkozás csak 
üres kortesfogás. Gróf Tisza István 
végkép leszámolt ezzel a gondolattal. 
Tőle ugyan ne várják sorsuk jobbra- 
fordulását se állami, se közigazgatási 
tisztviselők, se felekezeti tanítók.

A brutális szükkeblüség uralmának 
ez az első fejezete.

Ami az ő programmjában valóság, 
az mind rossz, ami pedig üdvösnek 
látszik, az mind csak üres frázis.

És olyan súlyos körülmények közt, 
mint a mostaniak, gróf Tisza István 
ilyen programmal akar boldogulni.

És erőszakkal. Erőszakkal a par­
lament és a nemzet ellen. Hirdeti a 
jogliszteletcí és alkalmazza a nyers 
erőszakot. Ma már megkezdte.

így akarja gróf Tisza István a G7-es 
politikai alapot újra megszilárdítani.

Nem, ez a törekvés nem sikerül­
het. Isten őrizzen attól, hogy sikerül­
jön ! Előlünk vannak immár a régi, 
gonosz, hitvány rendszer újból való 
felébredésének jelenségei. De se a 
parlamenti ellenzéket, se a nemzet

ezek m ég­ ném eleni-közszellemé 
lilik.

Tisza István békességet emleget és 
harezot csinál. A nemzet erősebb, 
mint gróf Tisza István és a harezban

győz 11
nemzetnek 

akar.
győznie na

Az u-szaba delinek diadalain - musoiyiya. 
jártak-keltek, a volt nemzetiek kősó U e r- 
ten és zordonan, a függetlenségiek várak, 
csöndes méltósággá], csak a néppárt 1:;. <• i 
és titkos bizalmasai settenkedtek mii: • -
felé rejtélyes arczczal, mint akik vak::, 
készülnek. A macska jön Így é- trop; hu- vi­
dékeket járt utleirúk szerint a jug. az 
indiai erdőkön . . .

A folyosó jósai hamar megszólalták :
Simán megy minden. Pompa- :• K 

gúlát. Nines felhő. A poütii.. i bar • se 
emelkedik. Tisza szép nyug-‘dián vi i"r. a 
mondani programmjá! . . .

De akadtak jobb megiigyelők D. Ezek 
okoskodtak:

— Békére készülnek, tehát háború lc--z- 
Tiszta az égbolt. vihar fog kitörni . . .

Ezek számítottak jobban. A hosszau fe­
szülő vihar sohase olyan veszedelme^, mmi 
amelyik hirtelen tör ki . . .

... A folyosókon most végigszaladt a m k 
villamos csengő éles esilingele-m». Mimiéi 
sietett a terembe. Kezdődik a nagy bev.. 
nulás. . .

A. Ház képe.

Sivár programm
Gróf Tisza István ma elmondta 

programmjút. Nem a képviselőházban, 
hanem a főrendiházban. Ezzel azután 
csakugyan alaposan bebizonyította, 
hogy nem akar senkit kopizálni. Meri 
ö az első magyar miniszterelnök, aki 
programmbeszédét előbb a méltósá- 
gos főrendekkel ismertette meg, s 
csak ezután kerül majd a sor a t. 
Házra.

Hanem azért így is már három 
programm ja ismeretes. Az egyik a 

egy- kilenczes bizottság módosított pro- 
grammja, a második az, melyei tegnap 
a szabadelvű pártkörben mondott el, 
a harmadik, melyet ma délután a fő­
rendeknek adott elő.

Az eddig ismeretessé lelt három 
programra a legtávolabbról se elégít­
heti ki a nemzetet. De sőt meg sem 
nyugtathatja, mert ez a programm 
teljességgel nem alkalmas arra. hogy 
megszüntesse azt a nagy harezot, 
mely megindult. Hiába mondja azt 
gróf Tisza István, hogy a nagy harcz 
kérdése nyugvó pontra jutott. A nem­
zet nem lesz képes az ő programm- 
jában ezt a nyugvópontot felfedezni.

A nagy harcz a katonai téren föl­
merült nemzeti követelések körül 
folyt. Ez a harcz nem dőlt el. Hiába 
mondja azt Tisza István, hogy a had­
sereget illető reformok a nemzet régi

Mindenki eljött. Klienséé'. Dávid, 
elleniéi, titkos nítrikiis - ah miy epí 
csak van n politikai életben. Auiyon 
számban voltak —- bukott minis." mrek. 
azok, a kiket legjobban inp>ollaii 
nézték.

Khuen-Hédevváry Károly mindjni ’ a 
helye mögé ült. Perez *! l)ez.-.o i kMc.

egy meg nem hozott határozatot, 
fogalmat nyújt az ő jogtiszteletéröl 
az, hogy programmbeszédét előbb 
nem a törvényhozásnak népképvise­
leten alapuló házában, hanem az 
arisztokratikus főrendiházban mon­
dotta el. Ez egyúttal tanúsága annak 
a hires demokratikus szabadelvüség- 
nek is, amivel gróf Tisza István oly 
fennen kérkedik.

Különösen kidomborodik gróf Tisza 
programmjában a takarékosság gon 
dolata. Igen a takarékosság. De csak 
a nemzeti jogos igényekkel szemben. 
A takarékosság és az erőgyűjtés gon­
dolatával takarja be azt az irtózatos 
igazságtalanságot, a mii elkövet az 
állami tisztviselőkkel szemben. Leveszi 
a napirendről az állami tisztviselők 
fizetésének javításáról szóló javaslatot.

Több, mint ötvenezer családot foszt 
meg egy csapással a reménységétől 
is annak, hogy sorsa jobbra fordul 
Vége minden illúziónak. íme, ez hat 
az éveken át folytatott nagy országos 
mozgalom és harcz eredménye. Gróf 
Tisza István egy kegyetlen hatalmi 
szóval megfosztja az állami tisztvise­
lőket attól is, a mit ezek már bizo­
nyosra vettek, attól, a mivel esztendő­
kön ál hitegették őket; attól, a mivel 
az ellenzékre uszították őket.; attól a 
nyomorúságos lizetésjavilástól, a mi­
nek fedezetét már bevették az előbbi 
kormányok a költségvetésbe.

Irtózatos szükkeblüségről tesz ez 
megdöbbentő tanúságot.

És mivel argumentál? Azzal, hogy 
egyszerre akarja elintézni az állami 
és közigazgatási tisztviselők és a fe­
lekezeti tanítók fizetésjavitásának 
ügyét. Puszta ürügy ez. Czinikus ész­
járással megcsinált hitvány ürügy. 
Hiszen ha gróf Tisza István az ország 
pénzügyei terén nyilvánuló hanyatlás 
folytán tartja szükségesnek a külön­
féle terjeszkedések megállítását: nyil­
vánvaló, hogy végkép elveti a tiszt-

Tisza erőszakoskodik.
Beköszöntő óriási botrányokkal.—

Végén a viharnak keresi az ember a fel­
hői, a. melyből kerekedett. S utólag nem is 
nehéz megtalálni. Ha a lavinát szétszedjük, 
valahol a közepetáján mindig rá lehet 
akadni egy kavicsra, egy jégcsapra, egy 
szilánkra, a mely megindult a hegy tetején, 
s erdőket söpört el, mire a völgybe ért. A 
politikában nem erdőket, — csak kormá­
nyokat.

Mi volt a ma lezuhant feige leg magja V 
Egy ügyetlenség, egy taktikai hiba; a rosz- 
szul megcsinált napirend.

Olvassuk most utólag a képviselöház 
mai napirendjét:

Elnöke megnyitja az ülést.
Bemutatja gróf Apponyi Albert elnök és 

Tallián Béla lemondó levelét.
Elnöki előterjesztések, köztük a király kö­

szöneté nevenapja alkalmából történt üdvöz­
léséért.

A képviselőház legutóbbi ülése óla beérke­
zett kérvények (számra 154 darab) bemuta­
tása.

A kormány kinevezéséről szóló királyi kéz­
irat felolvasása és az uj kormány beroutko- 
zása . . .
Ebből már látnivaló, hol az ügyetlenség, 

vagy a hogy a bécsi közmondás tartja: hol 
van a kutya eltemetve ? . . .

A napirend, ez az ügye fogy olt napi­
rend 1

Legutóbbi ülésén elhatározta a képviselő­
höz, hogy elnapolja az üléseit mindaddigra. 
a mig uj kormány lesz. Ma már van uj kor­
mány. Mivel kellett volna teliül kezdeni az 
üléstV Az uj kormány bemutatkozásával.

Bizonyos, hogy akkor legalább a bemutat­
kozás aktusa simábban ment volna. Nem 
adlak volna anyagot az előzetes vitákra, nem 
adtak vólnak módot és időt. jói szervezett 
izgató munkára s nem lett volna se ok, se 
alkalom nyers, erőszakos és oktalan, mindenkit 
egyaránt felizgató és megbotránkoztató bru­
talitásra.

Az első ügyetlenség szülte a többieket. B 
az iigyetlerseg gyermekei is olyanok, mint a 
bűnök leszúrmozottjai. Mindig nagyobbak, 
mindig veszedelmesebbek, mindig alávalób­
bak lesznek.

A ki egyszer megindult lefelé, nehéz an­
nak fele utján megállani .. .

(Megnyitás előtt.)

Kezdjük elölről. Gyülekeztek. A képvise­
lők a folyosón, kíváncsian, az érdeklődők a 
karzatokon. Az utczára is kerültek sokan, 
akiknek már nem jutott jegy. Ezek aztán 
éljeneztek és abczugoltak. Elég csendesen 
arra, hogy a fölös sokasága rendőrüket ne 
izgassák, de elég hangosan arra, hogy ne 
érhesse őket. a vád, hogy egészen távoltart­
ják magukat a politikától.

Fönt a hamis márványnyal ékes folyosó- 
kom nyugalmas és békés volt a hangulat.

Láng ,aio:y Wiri-skes G’'ulia. 1 urányiIgnra
Öt leg, óbban é jen ez! ék . sőt t iszli ‘ilv;. is

vele a népp irt!ail. I*. iTC .! iii eralis em 11-

zék m<íg Wlasiesőt él jem-rde meg \ ü ;i-

rosan s még az A-eg m da hisz

fölkelt begy kezet szorít sün ve .

D arány i Ignác/ odaült bál u i. ütnie'; Ei nő

mellé, a ki nag; - szeretc Itei i’oga till . s ( V y

jellemző kúzmv/ vilii a Ital mintha a { moii' it ti

volna:
— Szervusz i íotiéga ! . . .

Sok volt az ilyen kolléga. Mondái is a 
Ház egyik psziehoh gusa :

— Gyönyörű ez a tlaz. Jele vagy-udl kc- 
yelmos urakkal. A hogy egy kormány meg­

bukik. (hál Isten, most sűrűn bukik) « -mV- 
kegyelmes ur marad utána . . . Milyen -■1 p 
lesz, ha egyszer vsak csupa kegyeimé* ur 
lesz odaát ! . . ,

Zsongott a Ház, morajlolt. de nagy on a 
emúeziót nem árult el semmi. Csal. a óul 
közép volt kissé különös. ! Uik.ov.-zky ioUo 
ábrázattal járt-kelt, ide is súgott valamit, 
oda is, jobbra is integetett, búira is kacsint­
gatott.

— A fekete sereg készül valamire, \ajjon 
micsoda ravaszság fog kisülni ebből a rej. 
télyes mozgolódásból V . ..

Nem értek rá kitalálni. Az elnök csenge­
tett. Most már a nagy csöngővel, benn a 
teremben.

— Az ülést megnyitom.
Mindenki a helyére sieteii. Minden hely 

meglelt, csak a kilenc/, bársonyszék hamuit 
üresen a terem közepén.

Apponyi «íratása

Dániel Gábor elnök legelőbb i- e -:v!vn:.. 
hogy gróf Apponyí Albert len. .unióit ház el­
nöki méltóságáról.

-T- Halljuk a levelet! zugotI a bal-
közép . . .

Felolvasták. Egyszerű, rövid vs száraz. 
Tehát, nem a stíl virágaiban akartak gyönyör­
ködni. Bele akartak kapaszkodni.

Úgy is lelt.
Szederkényi Nándor kezdte a vitat. Me­

leg elismeréssel szól Apponyiról, mint em­
berről, mint politikusról, s mint ideális el­
nökről. S végül indítványozta, hogy . mon­
dását ne vegyék tudomásul, de kére !, meg, 
hogy maradjon az elnöki székben.

Kossuth Ferenc/ rövid, de meleg szavak­
ban ugyancsak clismeré-sel adózik Apponyí 
Albert elnöki működésének. De tovább nem 
ment. A függetlenségi párt nem választotta 
elnökké, mert nem szavaz hatvanhetes poli­
tikusra. Nem tehet hát egyebet, vsak hogy 
sajnálattal látja távozását . . .

S most egyszerre süni dolga akadt a bal­
oldali jegyzőnek, Endrey Gyulának. Egy­
másután iratkoztak f">l szólásra a néppárt 
harczusai. Rakovszky pedig erősen gesztiku­
lálva szaladt ide-oda : szónokokat toborozni 
Világos, ezek obstrukeziót csináinak Appony: 
lemondásából! . .

Vájjon mit csináltak volna, lia Apponyí 
Albert azért mond le, hogy miniszteri székbe 
ülhessen.
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egyetértés Csütörtök, november 5.
Darányi Ferencz, Hellebronth Géza kész 

beszédeket mondanak el Apponyi dicsőíté­
sére. Követi őket Dániel Ernő és Zichy Jenő 
rövid felszólalása után Rakovszky István, 
ligron Gábor, Hock János. S a fekete táb 
Iára még egyre Íródtak a fehér betűk. Jön 
szónok több is még ...

Mindenki érezte, hogy Apponyi Albertról, 
mint házelnökről melegen, szeretettel, őszinte 
elismeréssel kell nyilatkoznia minden párt­
nak. De érezte azt is mindenki, legjobban 
pedig maga Apponyi, hogy ez a szóáradat 
se az ö személyének, se elnöki működésé­
nek nem szól, de ügyes fegyvere a csuha8 
hadjáratnak a liberalizmus ellen.

A függetlenségi párt nem is vett részt 
ebben az oláh stilüsu hadjáratban, ahol a 
suba alatt tartották a késeket, s ahol min­
den seb csak a megtámadott hátán kelet­
kezhetett.

Maga Apponyi a folyosón próbálta az 
embereket sorra kapaezitálni, hogy őt ve­
gyék ki ebből a játékból, s ne fojtogassák 
agyon a különös szere tetőkkel. Nem hasz­
nált. Nem tehetett hát egyebet, bement az 
ülésterembe, ahol pedig nem akart mutat­
kozni, amig az ő személyéről van szó, s 
kijelentette, hogy lemondási szándéka 
végleges és megmásíthatatlan. Nincs rá 

J tatalom, a mely megváltoztathatná elhatáro­
zását, s kéri a Házat, hogy ezek után ne 
is tárgyalja tovább az ügyét . ..

Ezzel máris kiment a teremből, meg se 
várva a meleg óvácziól, a mely újabban 
is ünnepelte.

Az elnök pedig liz perezre ielfüggeszti 
az ülést.. .

(Tíz perez szünet.)
— És mégis Apponyié lesz ez a nap — 

mondták a néppárton . . .
S hallani lehetett sivitó hangokat a hal­

középről :
— Tisza addig elmehet ebédelni.
— Nem lesz ma bemutatkozás. Főhadnagy 

ur Tisza várjon az előszobában.
A folyosón csöndesbeni akarták a néppár­

tot az ó-liberálisok.
— Hallgassátok meg, azután még elegei 

szidhatjátok.
Senkise tudta, mi lesz a következő per- 

ezekben. Csak azt hirdették a háború hí­
vei r

— Nem lesz programmbeszéd, nem lesz 
bemutatkozás.

De már ekkor hire? jön, hogy igenis lesz. 
Mondják a kormánypárton, hogy mihelyt az 
elnök újra megnyitja az ülést, bevonul a 
kormány és lesz, a mi lesz. Tisza István el­
mondja programmját.

S a csengők már szólanak is. Mindenki 
siet a terembe.

ITisza bevonul.)
Mindenkinek szeme a bejárón. Végre jön­

nek, alig hogy megnyílt az ülés. Rakovszky 
már áll, hogy valamit mondjon, de bevonul 
Csávossy, a háznagy. Farkas Jancsi a f'ö- 
íerembiztos és utána az uj kormány. Elől 

I iszu István, fekete kabát van rajta, Ferencz 
József szabású, de kissé kopott és lötyög is 
sovány testén. Nyakkendője ferdén áll, 
gallérja kissé szűk, s azért folyton igazgatja. 
Szóval nem túlságos dandyszerü.

Valaki mondja hangosan a Cassius mon­
dását :

— Nem szeretem u sovány embereket.
■lön hát kövér is. Hieronymi, Nyíri. Az 

utóbbi szintén nem túlságosan elegáns 
Mintha rosszul erezné magát a ezivil ruhá­
ban. Se miniszter, se katona nem néz k‘ 
belőle. Mindig kár, ha délezeg katonáké 
felszeg ezivil lesz.

A miniszterek leülnek. Utoljára Tisza Ist­
ván, akit szörnyen éljeneztek legbensöbb 
hívei. Meg is hajlik, köszöni az óvácziút. 
Azután Ívül ó is, a Khuen-Héderváry teg­
napi helyére. Olyan különösen néz rá az 
elődje : irigyli-e. sajnálja-e, ki tudja.

1 isz.a István kiveszi zsebéből a királyi 
kéziratot, < átadja a föterembiztosnak, aki 
mar vagy három rendjelet kapott, mert min­
dig ö viszi u királyi kéziratokat,

Dániel Gábor a kezébe veszi, s odaadja 
Azof- Pálnak. Ez meg elkezdi felolvasni* 
Szokás szerint a végén. Azt még hallot­
tuk :

Ferencz József s. k.
De többet nem hallottunk egy szót se. 

Óriási zaj, kiabálás mindenfelől. A jobb olda­
lon eljen, a baloldalon antiéljen. A pokolban 
nevezik Így ki a főürdögöket.

Majd fölállt Tisza.
Megint pokoli zűrzavara a kiabálásoknak. 

Még azt vette hallani egy-két ember:
Néhány pillanatra kérem a képviselő- 

bűz ...
Azután csak egy vékony alakot láttunk, 

aki a zsebébe mélyesztette az egyik kezét s 
mozgatta a száját. Beszélt-e, nem-e, senkise 
tudhatja.

Ennek a csöndes beszédnek, illetőleg za­
jos hallgatásnak is vége szakadt. Tisza leült 
és felállt Szöts Pál. Ő meg olvasott valamit. 
Egy szót hallottunk belőle:

— Jegyzőkönyv . . .
; Megint pokoli zaj, vagy öt perczig, az- 

, Utált az elnök fölfüggesztette az ülést.

Hogy közben történhetett valami, csak 
abból lehet következtetni, hogy balfclől azt 
kiabálták:

— Ki vele! Gazság! Erőszak! Botrány ! 
Alá valóság! Ki vele! . . .

(Megint szünet.)

Nem ment ki senki. Csak az elnök. Min­
denki a terem közepére sietett s mindenki 
csak most kezdett érdeklődni, hogy volta- 
képen mi is történt?

Ki is derült nemsokára. Az történt állító­
lag, hogy az elnök enuncziálta a Ház hatá­
rozatát, a mely szerint a képviselőhúz tudo­
másul veszi a királyi kéziratot, erről jegyző­
könyvet is vett fel, s azt már aláírva át is 
küldötte a főrendiháznak.

Ez a hihetetlenül erőszakos és jogtalan 
eljárás a leghevesebb ellentállásra hevítette 
azokat is, a kik néhány perez előtt még 
nyugalomra és békére gondoltak.

Tisza István néhány hívével a terem kö­
zepére ment, s magához intette Komjáthy 
Bélát és Szatmári Mórt a baloldalról.

— Nem történt semmi, mondta. Nem 
mondtam progrummbeszédet, csak annyit 
jelentettem ki, hogy csöndesebb időben ló­
gom elmondani. A mikor li akarjátok. Én 
most nem voltam semmi egyéb, csak a ki­
rály postása. Hoztam az üzenelét, s kértem, 
vegyék tudomásul. A vitát se akarom meg­
szakítani az elnökkérdésről. Úgy lesz a 
tárgyalás menete, ahogy ti kívánjátok . . .

(a vihar vége.)

Mikor újra megnyílt az ülés, elsőnek me­
gint csak Rakovszky állott föl. Ü lett az 
obstrukezió vezérszónoka. Bejelentette a Ház­
nak, hogy Daniel Gábor elnök és Szöts Pál 
jegyző megsértették a képviselői mentelmi 
jogot.

— Nyomorultak! — mondta Zmeskál
Zoltán.

— Pelrolőrök! — Hezitál rá Kaas Ivor. 
A kar pedig rázug :
— Ki velük! Le velük!
Tissza Istvánt, aki most szólásra fülállott, 

mégis meghallgatják. Kötelességei téliesített, 
mondta, amikor átadta a királyi kéziratot 
ós kérte annak tudomásul vételét. Hogy a 
zajban nem hallatszott az elnök szava, ar­
ról nem tehet az elnök, de a zaj origók. Kü­
lönben hiba nem történt, hisz a kormány 
bemutatkozása nincs befejezve s nz elnök- 
kérdésről is folytathatja a Ház a tanácsko­
zást. Ha peidg támadni akarják a kormányt 
minden áron, lesz arra még idő és alka­
lom.

Kossuth Ferencz a miniszterelnököl egye­
lőre nem hibáztatja, de az elnök eljárását 
elítéli. Ez becsempészés volt, s ezt csak egy 
módon lehet jóvátenni: — az elnök lemon­
dásával.

Hock János rossz óment látott ebben az 
első szereplésben. Polónyi Géza többet: 
vakmerő kísérletet a hatalommal való visz- 
szaélésrc. a mi veszedelme lehel az alkot­
mánynak. Kimondja, hogy az ilyen elnököt 
nem lehet megtűrni a helyén, s nz ö el­
nöklése alatt nem lesz több t&nácsko-
ZHS,

Dániel Gábor mentegetőzése után Mezössy 
Béla azzal vádolja az elnököt, hogy nem­
csak jogtalanságot követett el, de valótlan­
ságot is mondott. Durván megsértette a ház­
szabályokat, a melynek ü az őrzője, s ezért 
nem maradhat a helyén.

Tisza István még egy kísérletet telt az 
elnök védelmére, a kinek voltaképpen az a 
legtöbb bűne, hogy követte az uj főnök uta­
sításait és parancsolatail. Felolvassa a nap­
lóból azt a részt, a mely Khuen-Héderváry 
bemutatkozásáról szólott s azt akarja kon­
statálni, hogy annak idején gróf Apponyi 
éppen úgy járt el, mini most Dániel Gábor 
De az ö felolvasásából is kiderül, hogy gróf 
Apponyi hangosan és elég érthetően ezt 
mondotta:

— A Ház tudomásul veszi a királyi leira­
tot, — ha ez. ellen észrevétel nincs.

A különbség [tehát nem kevesebb, mint 
hogy Dániel se észrevételeket nem várt be, 
se szavait hallani nem lehetett.

Ezért vihar lesz még sok. A legközelebbi 
holnap, a mikor a vitát folytatják.

A képviselőház ülése.
Elnök: Dániel Gábor alelnök.
Jegyzők: üedovics Pál, Endrey Gyula, 

Szöts Pál.

Apponyi lemondása.

Dániel Gábor: Az ülést megnyitja, s bejelenti, 
hogy gróf Apponyi Albert lemondott az elnöki 
méltóságról. (Felkiáltások a baloldalon: Halljuk 
a levelet!)

Szöts Pál jegyző felolvassa a levelet.
Szederkényi Nándor: Apponyi lemondó le­

vele nem nyugtatja mag.
Pozsgey Miklós: Kicsikarták tőle!
Szederkényi Nándor: Mindnyájan is.-u-i jük 

Apponyi működését s nem találunk indokot, hogy 
Apponyinak oka lett volna lemondani az elnök­
ségről. (ügy van ! Úgy van I a bal- és szélső­
balon.)

Zboray Miklós: Az uj regime!
Szederkényi Nándor: Az 6 politikai pályája 

ismeretes, ezzel ült az elnöki székbe. Hosszú 
ellenzéki életpálya állt mögötte. Gyökérszálai 
az országban nem szakadtak el. Apponyi a 
frakeziók eszköze soha sem volt. (Taps a bal­
oldalon.) Jobbnak, balnak egyformán kezelte a 
házszabályokat. (Éljen Apponyi kiáltások.) Bi­

zalmukkal foglalta el Apponyi az elnöki széket, 
lemondó levelének tudomásul vételét nem tartja 
megengedhetőnek. (Ügy vari! IJgv van! a bal- és 
szélsőbaloldalon.) Indítványozza, hogy gróf Apponyi 
Albert lemondó levele tudomásul nem vétetik s 
fölkérik Apponyit, hogy vonja vissza lemondását. 
(Elénk taps és éljenzés a baloldalon.)

Kossuth és az elnökválasztás.

Kossuth Ferencz: • Maga és pártja nevében a 
legmelegebb elismeréssel nyilatkozik Apponyi 
pártatlan elnöki működése felett cs ő is sajnálja, 
hogy az elnöki székből távozni látja Apponyit. 
Minthogy azonban a pártja soha sem támogatott 
67-es embert, igy a bekövetkező elnökválasztásnál 
sem fogja szavazatát a 67-es alap híveinek egyi­
kére sem adni. (Helyeslés a baloldalon.)

Darányi Ferencz: Fájdalommal látja Apponyit 
az elnöki székből távozni és azt hiszi, hogy a 
távozásnak mélyrehatóbb oka van. Keresni kell 
ezt az okot, miért is azt indítványozom, hogy a 
Ház az elnöki lemondást napirendre tűzze. (He­
lyeslés a balközépen.)

Az erőszak és a reakcsíó.

Hellebronth Géza: Daczára, hogy politikailag 
ellentétes elvi állásponton van Apponyival szem­
ben, mégis lehetetlen, hogy most, midőn Apponyi 
távozik az elnöki székből, őszinte és szívből jövő 
elismerését ne fejezze ki igazságos és törvényes 
alapon álló működése felett. Érezte az ellenzék 
is sokszor Apponyi erős kezét, de tudta, hogy 
sujtása igazságos volt és ezért tisztelettel hajolt 
meg mindenkor Ítélete előtt. Mindenben hozzá­
járul Szederkényi Nándor és Darányi Ferencz 
indítványaihoz, a maga részéről pedig javasolja, 
hogy a Ház fejezze ki elismerését gróf Apponyi 
Albert működése felett. Egyben elvárja a Ház, 
hogy a H»z tanácskozásai a jövőben is gróf 
Apponyi Albert szellemében fognak vezettetni. 
(Zajos helyeslés a baloldalon.

Báró Dániel Ernő: Szintén elismerését íejez- 
ki Apponyi grófnak elnöki működéséért, de a be­
nyújtott indítványokhoz nem járul hozzá. Appoi 
nyit tisztán objektív indokok vezették a lemon­
dásban. Indítványozza, hogy a Ház Apponyi le­
mondását tudomásul veszi s elismerésének jegy­
zőkönyvben ad kifejezést. (Helyeslés jobbról.)

Gróf Zichy Jenő: Csatlakozik Szederkényi in­
dítványához, hogy Apponyi vonja vissza lemon­
dását. Gróf Apponyinak hive volt húsz eszten­
deig s mikor Apponyi megtette azt a lépését, a 
mit szóló sohasem tett volna meg: megalkudott, 
lehet, legjobb meggyőződésből, akkor nem maradt 
neki más hátra, mint Apponyit elhagyni. 11a va­
laha a parlamentnek szüksége van teljes alkot­
mányunk kidombdoritására. akkor Apponyi az az 
ember, aki erre képes. (Élénk helyelés a balol­
dalon.)

Förster Ottó: Indítványozom, hogy az uj mi­
nisztérium ebédeljne. (Derültség.)

Rakovszky István : A legnagyobb elis­
meréssel adózik gróf Apponyinak. Az igazság 
szégyene, hogy ott kell hagynia az elnöki széket. 
Apponyi távozott az elnöki székből az önzetlen­
ségnek perszonifikácziójáról akkor, mikor már 
az önzést látjuk feltűnni az elnöki széken. 
(Taps halról.) Mig Apponyi az elnöki 
székben ült, biztonságban látta a magyar al­
kotmányt. Érzi, hogy egy komor fordulóponthoz 
jutott Magyarország. Eszébe jut egy kép, Matej- 
konak festménye a varsói országgyűlésről. Ott ül 
a közömbös többség s felosztja országát. Megje­
lenik az orosz czár kiküldöttje s kidobja azokat, 
a kik a jelentés ellen vannak. Szaniszíó király 
pedig magasan a ködben ül. Érzi, hogy nálunk 
is ilyen fordulópont előtt állunk. (Taps a nép­
párton.) Tudja és bízik, hogy vannak ezen az or­
szággyűlésen, derék férfiak, a kik az országot tes­
tükkel is megvédik.

Zmeskál Zoltán: Kelleti ez nektek! 
Rakovszky István: Az erőszakkal szemben, a 

mely esetleg jön, meg lesz a reakezió. (Elénk he­
lyeslés a baloldalon.)

A Becsből küldött elnök.

Ugrón Gábor: A nemzetet meg kell, hogy 
döbbentse az a tény, hogy az országnak sok a 
joga és kevés a hatalma. Hatalma, hogy határo­
zatainak érvényt szerezzen, hogy függetlenségét 
megőrizze, —- egyedül az elnök kezébe van le­
téve. A Ház hatalmának egyetlen oszlopa az el­
nök. Ha a Ház a maga függetlenségére tart, ak­
kor a leggondosabb őrködéssel kell megválasz­
tania a maga elnökét. Apponyi lemondásakor 
mindenki azt a kérdést vetette föl, hogy > hát 
már ide jutottunk ? < A Ház függetlenséget meg 
kell védelmezni a királyival és a pártokkal szem­
ben. Király parancsára, kormány akaratából, vagy 
egy párt határozatával az elnöki széket kiüríteni 
nem lehet. Ha támadás fenyegeti az országgyű­
lést, egyedül az elnök ellenállása védheti meg. 
Nem iehet az elnököt egyszerűen lerángatni az 
elnöki székből még akkor is, ha a Ház bizalma 
nem változott az elnök iránt, fl aps a baloldalon.) 
Követelheti-e a Ház bizalmát oly elnök, a ki po- 
itikai fondorlat utján jut az elnöki székbe. (Taps 
a baloldalon.) Nem szereti az oly embereket, a 
kik eszközül kínálják magukat. (Taps a szélsö- 
baloidalon.) Hozzájárul Szederkényi indítványá­
hoz; fontolja mng a Ház, hogy itt mindenki az 
ország alkotmányát köteles védeni és senkit sem 
küldtek ide azért, hogy utálatos és gyalázatos 
alkudozásokra adja magát. Nem tűrhetjük, hogy 
a miniszterelnök és a kormányprogramul után 
már a képviselőház elnökét is Bécsböl küldjék 
nekünk. (Taps a baloldalon.)

Förster Oltó: Hol a miniszterelnök? Vezessék 
elő a huszárfőhadnagy urat ?

Szatmári Mór: Hol van Chlopy Pista?

Babér ée tövlskoizoru.

Hook János azért szólal föl, mert nemcsak 
akkor támogatta Apponyit, mikor sikerei voltak, 
hanem kész vele menni Rodostóig is. (Zajon­
gás.)

Kubik Béla: Hiába vár ott künn a főhadnagy 
url (Nagy derültség.)

Hook János: Apponyit igazságosan megítélni 
még ma nem lehet, mert az ö alakját még 
nem tudjuk beállítani a történelmi perspektívába. 
De annyit már tudunk, bogy mindenkinek, a ki e 
hazában a nemzet jogaiért küzd, már életében 
vállára teszik a keresztet. A kinek babérkoszorú 
van a homlokán; annak töviskoszoru van a szi­
vén. Nem lehet közömbös egy emberre nézve, 
hogy mikor húsz évig küzd egy programúiért s 
az a programra megvalósul, akkor őt félrelökik, 
s azok élvezik a gyümölcsöt, a kik húsz évig 
küzdöttek ellene. Ez nem is rablás, ez egy­
szerű politikai zsebtolvajlás. (Éljenzés és taps a 
baloldalon.)

Zmeskál Zoltán: Akasztófára valók!
Hook János: Ha a babér sohasem a küzdőé, 

hanem a cselvetőé, akkor ki fog e hazában ön­
zetlenül küzdeni a nemzet javáért ? (Taps a bal­
oldalon.) Tisza nem tett egyebet, mint nézte és 
leste, hogy mikor csoportosul körötte az érde­
keltség kellő számban ? A dolgozó méheknek

megengedik a politikában, hogy megtöltsék
a kaptárai mézzel, s aztán a dolgos meheket 
megölve, élvezik a mézet a herék. (Taps a bal­
oldalon.) Apponyi személye már letűnt a politikai 
szemhalárról, de a dolog alkotmányjogi vonatko­
zása itt maradt és ezt meg kell vitatni. Nyílt ti­
tok, mindenki világosan látja, hogy túlságosan 
nemzeti, túlságosan alkotmányos eljárása keltett 
Apponyi iránt bizalmatlanságot Bécsben és hogy 
fölülről kívánják Apponyi eltávolítását. Emlékez­
teti a Házat arra a jelenetre, mikor 1848 október 
7-én törvény ellenére szét akarták kergetni az 
országgyűlést. Mikor a törvénytelen királyi kézira­
tot föl akarták olvastatni, Deák Ferencz fölszólalt 
és tiltakozott ellene.

Báró Kaas Ivor: Tanú rá Madarász! (Él­
jenzés.)

Madarász József: Kötelességem teljesítettem.
Hock János: Hasonló dolog történt a franczia 

nemzetgyűlésen is 1789-ben. És mi történt volna, 
ha Deák a tiltakozás helyett megadta volna ma­
gát a hatalom előtt ? S ha Apponyit féireállitják, 
ki az, aki őrt fog állani, ha egyszer alkotmá­
nyunkba belecsap a villám ? Ad-e elég bizalmat 
az országnak egy oly elnök, akit. a párttaktika 
juttatott az elnöki székbe ? Az, amit Apponyival 
elkövettek, a selyemzsinór elküldése volt. Appo­
nyi hibázott talán ?

Kristófty József: Igen! (Nagy zaj a balol­
dalon.)

Hock János: Kristóffy majd megmagyarázza a 
szavát. De tudja, hogy Kristóffy teljes erejéből 
tapsolt a minap, mikor Apponyi kijelentette, hogy 
ő kész a magáéból fizetni. (Derültség és taps a 
baloldalon.) Apponyi hibázhatott, meri ö is gyarló 
ember; tökéletes ember nincs, — csak a többség 
szemében a miniszterek, a mig kormányon van­
nak. (Derültség a baloldalon.) Apponyinak saját 
hívei vetettek cselt: amint az elkésett utast a 
farkasok kisérik a pusztában és lesik, hogy mikor 
botlik meg, hogy megrohanják, ugv szimatoltak 
két esztendeig Apponyi nyomában a saját párt­
hívei, hogy hibát találjanak benne és megrohan­
hassák. (Tetszés a baloldalon.) A többség nem 
érdemelte meg Apponyi elnökségét. Kívánja, hogy 
mielőbb lássa he Apponyi azt, hogy nem halad­
hat egy utón azokkal, a kik az u működésének 
busz éven keresztül kerékkötői voltuk. Nem 
elégszik meg Dániel Ernő indítványával, meit e. 
falusi legényegyesületek elcsapott elnökének ér­
demeit szoktak csak jegyzőkönyvben megörökíteni. 
Indítványozza, hogy a Ház sajnálattal vegye 
tudomásul Apponyi lemondását. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Vita a selyemzainór körül.

Kristóffy József: Személyes kérdésben szól. 
Közbeszólása Hock azon kijelentésére vonatkozott, 
hogy Apponyinak selyemzsinúrt küldtek, közbe­
szólása ekkor ez volt: Nem igaz! (Zajos ellent­
mondások az ellenzéken. Felkiáltások: Nem ezt 
mondta! Azt mondta. Hibázott! Ez akar állam­
titkár lenni! Üljön le. Rendben vagyunk! Nagy 
zaj.)

Elnök (Folyton csenget) Csendet kérek! Hall­
gassuk m> g a szónokot.

Kristóffy József: Kijelenti, becsületszavára 
állilja. hogy az inkriminált kijelentést nem tette. 
(Nagy zaj.)

Felkiáltások az ellenzéken: Hát akkor ki 
mondta ?

— Álljon elő a bűnös! (Zaj.)
Kristóffy József: Nem is hallotta az inkrimi­

nált kifejezést.
Fczsgay Miklós: Aki nem áll fel s nem mer 

bevallani, gyáva! (Nagy zaj.)
Elnök (folyton csenget): Csendet kérek!
Felkiáltások az ellenzéken: Hát ki volt?
(Gróf Apponyi Albert megjelenik az ülésterem 

ben s a balközépen a második sorban foglal L - 
lyet. (Taps és éljenzés a bal- és szélsőbuiolda- 
lon.)

Fozagay Miklós: Abczug a politikai zsebtol­
vaj! (Nagy zaj.)

Felkiáltások az ellenzéken: Álljon fel az. 
aki mondial (Folytonos zaj.)

Elnök : (Untalun csenget.) Csendet kérek!
Krietófíy József: Mikor Hock arról besze 1, 

hogy Apponyit a selyemzsinórrendszerrel tett' k 
el . . . (Zaj.)

Felkiáltások az ellenzéken : Nem vagyunk 
erre kiváncsiak!

— Álljon fel az, aki mondta! (Zaj.)
Kristóffy József: Erre mondta, hogy nem 

igaz. Hűek indítványát elfogadja. (Helyeslés.)

fel háborodva kiabáltáka történt erőszakosságon 
gróf Tisza felé:

— Ki vele.'
— Ez nem járjál
— Gazság! Díszít óság'! Ki kell dobni. Mind­

járt erőszakoskodással kezdi.
E közbon csak azt látni, hogy Szöts Pá 

jegyző ismét olvas valamit, amint késó'bbkiderüli: 
a jegyzőkönyvet. Közben felállt gróf Tisza István 
szólásra, de az ellenzék fíi'.siketifő zajjal fogadta, 
a legszenvedé!yesebb hangon mondott LlkiálE-"': 
röpködlek Tisza felé. Deszélt is Tisza, vagyis in 
kább csak látszott, hogy beszél, razor!.: a beszé­
déből egy árva szót n ni lehetett meg«: t ni, K- 
még a hangját sem lehetett hallani.

Az ülésnek erről a részéről a gyors iroda u ! - 
vetkező noplót vette fel:

Gróf Tisza István: U cs. es apostoli kimi , 
felségétől legkeayelin. ,-ebb királyi leirat 
Kérem azt felolvasni és a főrendiházhoz vu! > 
átküldését elrendelni. (Folylontartó nagy zaj a ha - 
és szélsőbaloldalon. Felkiáltások jobbíelől: Hall­
juk a királyt! Nem akarják meghallgatni a 
királyt.)

Elnök: Kérem a legfelsőbb királyi kéziratot 
meghallgatni. (Zaj.)

Zboray Miklós: A házszabályokhoz k r<
(Nagy zaj jobbról. Felkiáltások: L ión la.

Szcts Pál jegyző: Olvassa a mimsztéi-.vm ■ 
nevezéséről szóló királyi leiratot. Zajos lei 
kiáltások a bal- és szélsőbalon: Napirendi Húz 
szabály.)

Elnök A kegyelmes királyi leirat hódoló t:~z 
lelettel tudomásul vetetik és kihirdetés ezédábó; 
a főrendiházhoz út fog küldetni. L jonze* 
taps a jobboldalon. Nagy zaj a halóidul..:1 1 • u 
nincs észrevétel, hitelesíttetik.

Kubik Béla: Micsoda disznóság ez - lm. ,-v 
dolog! Mit csinálnak ? (Szűnni nem akaró ; 
zaj a Ház minden oldalán. Felkiáltások a ; a - 
oldalon: Ilyen gazságot nem tűrünk! Emuk 
csenget.)

Ugrón Gábor: A házszabályokhoz kérek .-:-ót 
Holló Lajos: Zart ülést kérünk!
Gróf Tisza István: T. képviselőház! Csak 

egy pillanatra .... (Folytonos nagy zaj a 
baloldalon: Felkiáltások jobb felől: H il'ju ■ 
Halljuk!)

Ugrón Gábor: A házszabályoké,z kéidn:. 
zót. (Folytonos nagy zaj a Ház minden oldal,'.re 

Felkiáltások jobb felől: Halljuk' Halljuk, lei 
tások a baloldalon: A házszabályokhoz 
szól. Elnök többször csenget.)

Gró! Tisza István:. . . Csak egy pillanatra 
a t. Ház türelmét. Nekünk, a kik
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Apponyi bükit.

Gróf Apponyi Albert személyes kérdésben 
szólal föl. Úgy vagyok értesülve, úgymond, hogy 
indítvány adatott be, amely oda 
Ház az. én lemondásomat ne fogadja el. Beám 
nézve mindenesetre megtisztelő és csak hálával 
fogadhatom, ha a képviselőház több tagja azt 
tartja, hogy a parlamenti tanácskozásoknak érde­
kében állana, ha azt a díszes állást, a melyre a 
bizalom engem emelt, továbbra is megtartanám. 
Hálával vehetem csak tudomásul ezt, de éppen 
azért, mert a Húz tanácskozásai iránt a lógna 
gyobb figyelemmel tartozom lenni, kötelességem 
kijelenteni a Ház előtt, hogy inéltóztassék az 
én lemondási szándékomat véglegesnek és 
megmásithatatlunuak tartani. (Zajos ellen­
mondás a baloldalon.) Ezt kijelenteni köte­
lességem volt Bármilyen kedvező is a hangulat 
személyemre nézve e pillanatban, mikor az elnöki 
méltóságtól megválni szándékozom, nem titkolha­
tom el, hogy a kit a körülmények és e körülmé­
nyekből eredő kötelességek oly mélyen beleso­
dorlak u politikai konlroverziákba, mint engem, s 
aki a közel jövőben annyira ki lesz léve a jogos 
kritikának, mint én, — nem lehet abban a hely­
zetben, hogy az elnöki méltóságot tovább is vi­
selje és igy a kritika az elnöki széket is érintse. 
Ez az én lemondásom egyetlen oka: és ez ok jo­
gosultsága oly mélyen lakik az én lelkemben, hogy 
méltóztassanak az én lemondásomat véglegesnek 
tekinteni. És e Háznak minden egyes tagját ké­
rem, hogy méltóztassék e nyilatkozatom tudomá­
sul vételével e tárgy további vitatásától eiál- 
lani. (Zajos ellenmondás és éljenzés a balol­
dalon.)

Elnök: Az ülést tizperezre felfüggesztem.

A kormány bevonul.

Közvetlen az ülés megnyitása előtt a kormány 
Tisza Istvánnal megjelenik a teremben. (Éljenzés 
az óliberálisoknál.)

Felkiáltások az ellenzéken: Ki vele!
— Ez nem járja:
— Hát erőszakkal tolakodik be ide!
Rakovszky István: A házszabályokhoz kérek 

szói. (Zaj. Felkiáltások jobbról: Eláll.)
Elnök: Megnyitja az ülést a a királyi kineve­

zési kéziratokat átadja a jegyzőnek felolvasás 
végett.

Szöts Pál: Óriási zajban felolvassa a királyi 
kéziratot az uj kormány kinevezéséről, miközben
az ellenzéken a képviselők helyeikről felugrálva,

nagy zaj a 0.1.0 a-
Felkiáltások: Zárt ü'ést! Ki vele! Ki v- I 

Halljuk! Halljuk! a jobboldalon. Elnök <•- ■ . :. 
Mi erre készen állunk, t. Ház! Hell,iá Kr vk 
baloldalon: A házszabályuk uuz 1.- rt-ua szó Ki 
vele! Folytonos nagy zaj a Ház minden • 
Elnök folyton csenget.) Egyáltalában nem 
vánjuk . . . (Folytonos nagy zaj a Ház min > 
oldalán-)

Elnök (csenget): Csendet kérek.
Gróf Tisza István Egyáltalában nem kívánjuk ... 

(Felkiáltások a baloldalon: Zárt ülv-t. Felkia'ü. 
sok a jobboldalon: Halljuk' llu:íjuk! Linók c—n 
get.) egyáltalában nem kívánjuk ezt a kötelessé­
günket olyan időpontban teljesíteni a midőn a t. 
Ház hangulata a kormányprogramra meghallgat. - 
sara nem alkalmas. (1 (.‘.Kiállásuk u balold a m 
Zárt ülést. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon. Szűnni 
nem akaró nagy zaj a Ház mindkét oldalán. L - 
nők csenget.)

Mi rendelkezésére állunk a Háznak. MéítózK - 
sék a Ház bölcseségének elhatározni, hogy most 
kivánja-e a kormányprogrammot meghallgatni. 
(Folytonos nagy zaj a baloldalon). V. gy pedig a 
most megszakított tanácskozást előbb beiejez 

irányul, hogy a ju^a(ni. (Élénk éljenzés és taps a jobboldalon A 
miniszterelnököt a jobboldalról szúmo>an üdv.iz­
ük. Folytonos nagy zaj a baloldalon .

Elnök Az ülést felfüggesztem.

Újabb viharok
hogy mentelmi 

Az elnök mondja

Rakovszky István jelenti, 
jog megsértést akarja előadni.

Felkiáltások a baloldalon: 
meg, mi történt?

Kubik Béla; Van még orczája ott ülni ? 
(Zaj.)

Rakovszky István: A képviselőknek joga van 
szavazatát leadni: az imént az elnök a jegyző­
vel összejátszva határozatot mondott ki a nélkül, 
hogy a szavazást elrendelte volna; a képviselő- 
ház szavazati jogát elkobozta. Bejelenti Dániel 
Gábor elnök és Szöts Pál jegyző ellen a men­
telmi jog megsértését.

Zmeskál Zoltán: Nyomorultak!
Báró Kaas Ivor: Petrolörők az elnöki emel­

vényen.
Holló Lajos: Az elnök önkényesen megvál­

toztatta a mai ülés napirendjét, Az elnök a 
jegyzőkönyvnek a kormány bemutatkozásáról 
szóló részét hitelesítette is, a nélkül, hogy ez 
iránt a Házat megkérdezte volna.

Báró Kaas Ivor: Merénylet!
Holló Lajos: El lehetünk készülve arra, hogy 

itt hasonló módon törvényjavaslatokat is keresz­
tül fognak erőszakolni.

Gróf Tisza István kéri a Házat, nyújtson se­
gédkezet abban, hogy ez az inezidens elintéztes- 
sék. (Zajos ellentmondás a baloldal egyrészén.)

Felkiáltások a néppárton és a Szederkényi­
párton: Ki vele’

Gróf Tisza István: Kötelességet teljesítettem a 
királyi kézirat átadásával; az ily kéziratot vita 
nélkül, hódoló tisztelettel tudomásul kell venni. 
A tudomásulvétel után azután megindulhat a 
vita. Semmi egyéb nem történt, mint hogy a ki­
rályi kézirat tudomásul vétetett. Ez oly intézke­
dés, mely magától értetődik; ez csak kezelési in­
tézkedés volt. Bár sokan igen lármáztak, az elnöki 
intézkedés teljesen szabályszerű volt. A kormány 
bemutatkozása a szó parlamenti értelmében még 
nem történt meg, mert a miniszterelnök pro- 
grammbeazédét később fogja elmondani.

Gróf Zichy Aladár; Süsse meg!
Gróf Tisza István kéri a félbeszakított nta 

folytatását.
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EGYETÉRTÉS
Mondjon !e az elnök.

Kossuth Ferencz: Az elnöknek érthető módón 
kell a Házban kérdést intéznie, hogy a királyi 
kéziratot tudomásul vétetnek-e.

Felkiáltások a baloldalon; Az elnök nem
tette fel a kérdést. (Zaj,)

Kossuth Ferencz: Az nein áll, hogy a királyi 
kéziratot mindenesetre tudomásul kell venni. A 
királyi kéziratot úgyszólván becsempészték. (Za­
jos helyesles a bal és szélsőbaléi dalon.) Az elnök­
nek előbb csendet kellett volna teremtenie s úgy 
olvastatni tei a kéziratot. Sokkal fontosabb lett 
volna az, hogy az elnök a házszabályokon keresz­
tül ne gázoljon. (Zajos helyeslés az ellenzéken.)

lay István: A régi rendszert nem engedjük 
megújítani.

Kossuth Ferencz: A megoldás csak az lehet, 
hogy au hibát telt, az mondjon le az elnökség­
ről. (Zajos taps és éljenzés a bal- és szélsőbal- 
oldalon.)

-felkiáltások: Menjen le onnét!
Kossuth Ferencz: Szálljon le az elnöki szék­

ből, mielőtt az országgyűlés kimondja, hogy mu 
száj neki onnan lemenni. (Zajos taps és éljenzés 
az ellenzéken.

Felkiáltások az ellenzéken: Csempész nem
keh; Menjen 1- az elnöki székről'

Tisza és az utoná'ló.
Hock Jánost a miniszterelnök eljárása arra 

z. utónál lóra emlékezteti, a ki egy családapát 
megöl, s aztán azt mondja a családnak, hogy 
»az rezidensen térjünk át, és egyezzünk meg a 
tisztességes temetésben. < (Tetszés a néppárton.) 
A niost történt erőszakosság ügyében az ellenzék- 
r.pf. nem volna szabad megoszlania. Igaz. hogy 
k-.nyes volt Tiszának a helyzete: van egy szín- 

a melynek czime: »A miniszter eiőszobá- 
jában-. iisza pedig miniszter volt az előszobá­
ban. • Derültség. Az első törvényszegést már lát- 
tu.k- Tisza állítólagos békés missziója ezen az utón 
ibigha fog sikerülni.

Hamisítás'
Polony 1 Géza még az enuncziácziót sem hal­

lóit?.. rí - rdi az elnöktől, hogy igaz-e az, hogy a 
jegyzőkönyvet hitelesítettnek jelentette ki, s azt a 
iörendiháznak ál küldötte.

Elnök: Igen.
Polcnyi Géza: iia ez igaz, akkor egy oly vak­

merő kísérlettel állunk szemben, mely " alkotmá­
nyunkra veszedelmes, mert akármikor előfordulhat 
hogy az elnök esetleg mást kimondhat, mint ami 
megtörtént.

Rj-kovszky István: Hamisított!
Zmeskal Zoltán: Okmánvhamisitó! iXagv zai 

jobbfelöl.) ' J
» o.oayi Géza: A királyi kézirat alkotmány- 

fc.ienes dolgot is tartalmazhat, ezt pedig nem kö- 
te’e3 tudomásul venni a Ház. Az elnök megaka­
dályozta azt is, hogy a házszabályukhoz szólja- 
iidK. Ismétli, hogy házszabály el lenesen járt el az 
t.nük s ezert vissza kell szívni a határozatot. Az 
emök eljárásúból azt következteti, hogy egy uj 
•■ra küszöbén állunk, rnelv a házszabályok meg­
sértésével kezdődik. Mindaddig nem lehet tanáes- 
1. zni, inig Dániel ül az elnöki székben. (Taps az 
ellenzéken.)

Dániel védekezik.

Elnök: 1. Ház! Engedjék meg nekem, hogy 
az elmondottakkal szemben csak egy nár szót 
szóljak Halljuk! Halljak!)

.'■ih.deoki tudta akkor, mikor a miniszterelnök 
átnyújtotta a legfelsőbb királyi leiratot, annak 
tartalmát. .Nagy zaj és ellentmondások a bal- 
til a a un. I gy van. jubufelu . Ez az egvik.

A másik, a mit ki akarok jelenteni, az, hogy 
F:uts Pál képviselőházi jegyző ur felolvasta"a 
kiráC L leírató!. Többen Hallották. (Nagy zaj és 
mozgás a széisőbaioldalon.) En akkor a kérdést 
teltettem. (Nagy zaj és ellentmondások ualfélül.) 
Fzoláí'.a senki sem jelentkezett, tehát a határo- 
zi.tct kimondottam. (Hossantartó nagy zaj és 
naizgás a baloldalon, i

....ged-ímel leérek, de én végig elmondom, a 
rul mondani akarok, ha engedik az urak; hanem 
engedik akaor nem folytatom. (Nagy zaj és fel- 
kiá tárok bal lei öl: Mondjon ie!1

I gyamiz az eljár,.- követte'.ell ma is, amely 
e'Kiiy .< követ fotett a legfel-'Jbb királyi kézirat 
bcri Uj ••anal. Ezt az eljárást követtem én is, a 
parlamenti!ris gyakorlatban ez mindig így történt. 
(Ellentmondások a baloldalon.) Méitóztassék utána 
ii»zr. ’folytonos zaj a baloldalon.) Kivétel az 
volt. hogy itt szándékosán olyan lármát csaptak, 
(Egy van. a jobboldalon Hosszantartó nagy zaja 
bz.' :dalon.) hvgv sem az elnök szavát, sem a ha­
tározat kihirvEtesét nem lehetett jól hallani. (Foly- 
t< nos zaj E:i :t házszabályok értelmében és tör* 
vény szerint jurtám el. az én lelkiismeretem te­
hat nyugodt e tekintetben. (Hosszantartó élénk 
* ’ ; helyeslés a jobboldalon. /Nagy zaj a
szén óba toldaton.)

K-töili Béla: Ezt is helyesük? (Zaj.) Hátha azt 
h.ondfii volna, hogy agyon kell lövetni 25 képvi- 
•s,;-vi_> (Folytonos zaj.) Meg vannak szokva szol­
ga,ni! (Nagy- zaj a jobboldalon.)

»Az e,nők vaótant mond!<

Mezossy Béla: Melyen sajnálja, a mi itt tör­
tént. mert az még nem történt meg, hogy a kép­
viselőhöz elnöke valótlant mondott volna. (Zajos 
lielveslés az ellenzéken )

Elnök: Sent mint magánember, sem mint el- 
Xi'jk nem mondóit valótlant.

Mezossy Líuiu: A gyorsírói jegyzetek szerint 
az elnök nem mondta azt, a mit állít, hogy mon­
dott. Felolvassa a hivatalos gyorsírói jegyzetekei, 
miszerint meg se kérdezte a Házat az elnök, 
hogy tudomásul veszi-e a királyi kéziratot. Ez 
vagy nagy tudatlanság, vagy rosszhiszemű eljá­
rás. (Zajos helyeslés az ellenzéken.) A Ház hatá­
rozatát meg nem levőnek kell tekinteni s újból 
feltenni a kérdést, hogy alkalma legyen törvényes 
és házszabály szerű határozat hozatalára. (Helyes­
lés a bal- és szélsübaloldalon.)

Tisza védőbeszéde.
Tisza István: Felolvassa a naplót, mely szerint 

a lvhuen-kormány bemutatkozásánál is olyan volt 
az eljárás, mint ma. Az igen gyakran előfordul, 
hogy zajban enuncziálja az elnök a határozatokat. 
Ne lásson senki tendencziát a mostani halározat-

Engedelmet kérek, én nem hiszem, hogy az 
ország érdeke és nem hiszem, hogy a magyar 
közvélemény kívánja, hogy ebben a komoly pilla­
natban ilyen inczidensekkel töltsük el az időt. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon. Mozgás a balolda­
lon. Felkiáltások jobbfelől: Halljuk a napi­
rendet.) .

Enök: Megállapítja a holnapi ülés napirendjei 
s az ülést háromnegyed három órakor bezárja.

— A főrendiházban.

Elvégre a főrendiház az országgyűlés 
egyik része ; kell, hogy bizonyos kom mun i- 
káczió legyen közötte és a képviselőház kö­
zöli. A közös szív — a nemzet — egyfor­
mán lövcli mindkét felé a piros, meleg vért 
és mégis! Képzeljék cl a magyar ország- 
gyűlés egyik részének, a képviselőháznak az 
életéből azt a pár órát, amely tíztől felhá­
romig lepergett — és a másik tagjának a 
főrendiháznak az életéből szintén azt a 
másfél órái, a mennyi ideig ina az ülése 
tartott . . . Lázas hánykolódás, tomboló 
nyugtalanság amott—jéghidegség, mondhat­
nám ; halálos merevség cmitt.

Az ezer villamos lámpa szórta, ontotta a 
ragyogást: a karzatokról az izgatottságtól 
vörösre füstölt arezok hajlottak előre; még 
talán a gyorsírók ujjai között sem futóit oly 
biztosan a czeruza — szóval az a nagy 
szenvedelem, a mely délelőtt felforgatta a 
Házat, ide is besikiolt és végigszaladt a fél­
kör peremén. De csak a peremén; beléje 
utat találni nem tudott. Ott hidegen, erzék- 
telenül dűltek hátra az emberek a bőrülé­
seken ; fiatal, üreg, pap, polgár, nemes, 
mágnás: egy szemhunyoritás nélkül bámul­
ták a levegőben tánezoló fényszikrákat, míg 
előttük Magyarország miniszterelnöke elmon­
dotta, hogy hogyan akarja ö kormányozni 
ezt a nemzetet. Végigment a kormányzati 
szervek minden skáláján; futólag érintette az 
egyiket, erősen megütötte a másikat: egy 
helyeslést, egy szimpla fejbólintást sem tu­
dott kiváltani.

A főrendeket csak az érdekelte, hogy a 
miniszterelnöki programmbeszédet az ü pa­
lotájukban mondják el először, ühú, ez nem 
mindennapi látványosság; ilyen nem történt 
még az alkotmányos érában; ezt érdemes 
megnézni! El is jöttek. Lehettek vagy szá­
zan. Az ellenzék sorai ritkítsak voltak. Mind­
össze négy püspöki reverenda — meg a 
jászói prelálus — képviselte az egyházat. A 
kis csapat élén Zichy Nándor ült. A balol­
dalon — az itt a jobbpárt — már sűrűbben 
rajzolt a főrendi nép. Wekerlo Sándor in­
nen nézte az üres pénzügyminiszteri zsö- 
lyét. (Hol is lehet az a Lukács László?) 
Gróf Szápáry Gyula szintén ezeken a pa­
dokon dobolt az ujjaival.

A bejelentések ? . , . Kilószámra terjesz­
tette elő a jó Csáky Albin. Rájuk sem hc- 
deritett senki.

— Gróf Tisza István miniszterelnökké ki- 
neveztetett! — konstatálja a jegyző egy 
nagy pöcsétes írásból.

— No, most! — néztek egymásra a hon­
atyák a képviselői karzaton, ahol ma három 
tanácskozóképes Házat leheteti volna össze- 
verbuválni.

Semmi, semmi! Még a legöregebb főrend 
is fölállott és: lojálisán görnyedt magatartás­
ban hallgatta végig a királyi seriptumokat.

Néhány pereznyi csönd, azután jön báró 
X\ niy Jenő hátra-hátra nézegetve.

— Éljen! — lebben cl valamelyik a jak­
ról, olyanformán, mintha az őszi szél meg­
zörgette volna a fonnyadt akáczlcvelcket.

Ez a kormány bevonulása! A miniszterek 
sietve helyet foglalnak. Nyiry Sándor, a 
ezivilgenerális, úgy bclcsüppcd a feuteuillba, 
hogy csak a feje kopaszsága villan ki. 
Túliján Béla összekulcsolja a két kezét, 
mintha imádkozna: istenem, múljon el ez a 
keserű pohár tőlünk minél előbb. Tisza 
István fölteszi a pápaszemét olyan kéz­
mozdulattal, mint a hogy azt a nagymamák 
szokták tenni. Egyszer-ketszer végigsimitja 
a jegyzeteit és azután körül néz. Sok ideje 
nincs a szemlélődésre, mert az elnök meg­
szólal :

A miniszterelnök ur kivan nyilatkozni.
A képviselők karzatán hirtelen mozgolódás 

támad.
Tisza pedig beszél. Nemzeti jogokról, a 

nép vágyairól, az ország állapotáról, de 
ilyesmi egy főrendet nem zökkenthet ki a 
kerékvágásból. Nyugodtan sodorja a baju­
szát az egyik, szakértelemmel vizsgálja a 
nadrágja ránczail a másik, a hülgykarzatot 
lát csövezi a harmadik.

És a miniszterelnök pedig tovább beszél, 
néha megkoczkázlatva egy szürke hasonla­
tot ; a gesztusai elevenek, a pápaszemét is 
gyakran szedi le és rakja föl. Hangja nem a 
meggyőződés hangja. Hiányzik belőle a hév,
a melegség, a tűz: érzi magát az em-

venapjára üdvözölték, továbbá Szeged város fel­
terjesztési! a nemzeti követelések dolgában (fel­
olvasását nem kívánják), tizalav.szky Gyula ké­
rése, hogy mentelmi jogát függesszék föl, mert 
liz napi államfogházát akarja leülni, Khuen-Hé- 
derváry volt miniszterelnök átirata, a melyben 
a lemondásának elfogadásáról szóló királyi kéz­
iratot közli s végül Tisza István átirata, a 
melyben a kinevezéséről szóló legfelsőbb kéziratot 
adja tudomásul.

Elnök: Méltóztatnak tudomásul venni.
A képviselőháztól beérkezett egy izénél és egy 

kegyes királyi leirat. Kérem felolvasni.
Báró Ilnclnyánszky József jegyző: (olvassa 

a képviselőhöz 100-1. éri november 4-én tar­
tóit ülésének jegyzőkönyvi kivonatát.)

Elnök: Következik a kegyelmes királyi leirat 
felolvasása.

Báró Rudnyánszky József jegyző: (Olvassa 
az előző kormány felmentéséről és gr. Tisza 
István miniszterelnökké való kinevezéséről 
szóló leiratot. A Ház tagjai fel állanak.)

Elnök: A kegyelmes királyi leirat a Házban 
szabályszerűen kihirdettetvén, bódolatteljesen tu­
domásul vétetik és biztos megőrzés végett az or­
szágos levéltárba fog szállíttatni.

Báró Rudnyánszky József jegyző: (Olvassa 
a miniszterek kinevezésére vonatkozó ki­
rályi leiratot.)

Elnök: Tudomásul vétetik.
Ezután felkérem a háznagy urat, hogy az 

újonnan kinevezett kormányt a főrendek termébe 
vezetni szíveskedjenek.

A kormány tagjai báró Nyáry Jenő háznagy 
vezetése mellett megjelennek. Éljenzés.

Elnök. A miniszterelnök ur kivan szóiani.

Gróf Tisza István.
Gróf Tisza István: Nagyméltóságu elnök ur, 

méltóságos főrendek! Midőn ü felsége legkegyel­
mesebb elhatározása folytán az ország kormány­
zatát kezünkbe vesszük, kötelességünknek ismer­
jük megjelenni a méltóságos főrendek színe előtt 
is, bemutatkozni, kérni méltóságtok hazafias tá­
mogatását és tájékoztatni Méltóságtoknt azon po­
litikai irány leiül, amely bennünket vezérelni 
fog.

Tudatában vagyunk annak, hogy nehéz uo'gok, 
nagy feladatok megoldására vállalkoztunk. Hiszen 
az ország alkotmányos gépezete bosszú időn által 
meg van akadva, az országgyűlés hónapok óla egy 
bizonytalan vita útvesztőjében tévelyeg és az or 
szag legfontosabb érdekei kielégítésre, megoldásra 
nem lelnek. Kezdetben a katonai terhek tervezett 
felemelése volt az az ok, ami ezen szituácziót 
előidézte, időközben változott a helyzet: az ujoncz- 
létszám felemelését ezélzó törvény visszavonatott, 
de ez a helyzet megjavítására nem vezetett. Nem 
vezetett pedig azért, mert tagadliatlanul a nem­
zeti követelmények által széles rétegekben bizo­
nyos mélyreható izgalom mutatkozol!, amely az 
ellentétek kiegyenlítésében bizonyos akadályul 
szolgált.

Mos!, méltóságos főrendek, bizonyos nyugvó 
pontra jutottunk és azt hiszem, hogy a lefolyt 
hónapok eseményeinek tanúsága gyanánt két 
tényt, két igazságot konstatálhatunk. Az egyik ok 
az, hogy tagadhatatlanul a nemzeti közvélemény 
széles rétegeiben él a vágy aziránt, hogy a közös 
ladseregben magyar vezényszó és magyar szol­

gálati nyelv legyen; a másik tény azonban az is, 
hogy ezen vágy elérésére ezélzó törekvésben a 
magyar nemzet, mondhatni egyhangúlag, vissza­
riad egy oly mélyreható konfliktus következmé­
nyétől és azt az áldásos uszhangot korona és 
nemzet közölt, a mely egy valóban eredménydus 
nemzeti politikának alapkövét kell, hogy képezze, 
még ezen czélért sem kívánja megszüntetni.

Ily körülmények között a korona volt, az, a 
mely segítségére jött spontán cihatár ozásából a 
nemzetnek, hogy ezen útvesztőből kivezesse; 
segítségére jött akként, hogy inig egyfelől kifeje­
zésre juttatta ragaszkodását az 1867-ben megál­
dott közjogi alaphoz, ragaszkodását a hadsereg 

egységes vezérletéhez, vezényletéhez és belszer- 
vezeléhez. Eddig másfelől módot nyújtott arra, 
íugy a hadsereg körül felmerülő kérdésekben 
olyan reformok valúsittassanak meg, a melyek 

nemzet régi óhajtásainak, régi törekvéseinek

szükség esetén a hadsereg katonai intézeteinek
intézkedések

bér, mintha egy professzor sok éven át elrec/.i- 
talt előadását hallgatná. A bizonyítással, az 
érvekkel nem törődik.

— Hiszen ez csak mind fonna! — kiabál 
minden mondata.

A programm érdemével lapunk más he­
lyén foglalkozunk. Itt csupán a hatásáról 
számolnánk he, ha ez lehetséges lenne. De 
a méltóságos Ház ábrázatján nem lehetett 
észrevenni az indulatok háborgását. Hideg, 
szenvtelen maradt, mint egy akár nyeru. 
akár vesztő grand seigneur a játékasztalnál.

Nem úgy a képviselők karzata ! Itt pezs­
gőit. lüktetett az élei, úgy. hogy azt lehe­
tett volna hinni, hogy Tisza tulajdonképp 
ide beszélt. Izekre szedték a képviselők u 
programmbeszédet és egyhangúlag konsta­
tálták ürességét.

— Gróf Zichy Nándor!
A néppárt feje nem hagyhatta szó nélkül 

Tisza beszédjét. Vékony íringáját egy pár 
szór megsuhogtatta a levegőben. Ezzel vé­
delmezte meg a képviselőházat is, a mely­
nek mai magatartását. Tisza szóvá tette

(— Eszem ágában sem volt! — tiltako­
zott később Tisza.)

Zichy Nándor a stilszerüség kedvéért még 
a nép nyomoráról beszélt és azután leült.

Gsáky Albin kívánt ezután minden jót az 
uj kormánynak és ezzel a függöny 
dűlt.

lcgör

A részletes tudósítás itt következik:

A főrendiház ülése.
Az ülést megnyitja és először isElnök

Jendeli a beérkezett átiratok felolvasását.
Ezek közt van aő felsége köszöneté, miért ne

győzelmét jelentik.

bel iség és nyilvánosságra fektetett 
magyar nyelv érvényesüljön. Ezen

megfutó lejlesztése is. Ezek az 
azonban, hogy teljesebb gyümölcsüket teremjenek, 
kiegészitendők a közös hadsereg képzöinlézetei ne­
velési rendszerének némi módosításával is, és egy­
szersmind a közös hadseregnek Magyarország térfe­
léién elhelyezett tanintézeteiben a tantárgyak 
jelentékeny részének a tanítói és a vizsgálati 
nyelve magyar lesz, úgy hogy mindazok, a kik 
nyen intézetekből mint végzett növendékek kike- 
ezenek, a magyar nyelvet teljesen bírni fogják, 
rölliá méltóságos Főrendek, talán nem élünk il- 
Teziókban, ha azt véljük, hogy ezekben jelenté- 
luny reformok foglaltatnak.

Jóval több egy századnál már, hogy azok akik 
a korszakalkotó 1791-iki országgyűlésen a magyar 
nemzeti állam kiépítése körüli alapvető munkát 
végeztek, mint a magyar nemzet egyik jogosult 
törekvését állították oda, hogy a magyar csapa­
tok magyar tisztek által vezénveltessenek. Jogosult 
törekvése ez a magyar nemzetnek, amely nem­
csak ellentétben nem áll a hadsereg közösségé­
vel, de egyenesen fontos katonai érdeket is szol­
gál. mert hiszen a hadsereg harczképességére 
nem közönyös kérdés az, hogy a hadsereg le­
génysége és a tisztikara közt teljes fajbeli és 
érzelmi összhang legyen, mely a háború különböző 
viszontagságai közt minden megpróbáltatáson 
könnyebben segíti a sereget,

Kegyelmet az ellenzéktől!
így ál Iván a dolog, méltóságos Főrendek, mi­

dőn mi ezekkel a fontos és örvendetes reformok­
kal léphetünk az ország közvéleménye elé, talán 
nem élünk illúziókban, ha ama kéréssel fordulunk 
azok felé, akik eddig megakasztották az állam 
működését, ama kéréssel, hogy szemben ezzel a 
helyzettel ne képezzék további akadályát annak, 
hogy megszavaztassanak azok a törvényjavaslatok, 
a melyek az államnak, hogy úgy fejezzem ki maga­
mat, a mindennapi kenyeret vannak hivatva megadni. 
Egyebet nem kérünk; itt tisztán és kizárólag azt 
kérjük azoktól, akik a parlament működését meg­
akasztották, hogy mesterséges extreme eszközök­
nek felhasználásával hagyjanak fel és nyújtsanak 
módot a többségnek arra, hogy meggyőződéséhez 

épest megszavazza az. állam, legelsürendii szük­
ségleteit. És ezek megszavazása által juttassa ezt 
az országot abba a helyzetbe, hogy végre ne- 
csak helyreállítsa az. alkotmány működését, 
de megoldhassa az államnak azon sürgős és 
nagyfonlosságu tényeit, amelyeknek továbbra is 
megoldatlanul hagyása a nemzet legéletbevágőbb 
érdekein boszulná meg magát. Hiszen, hogy ha 
csak a közgazdasági térre nézünk, az egész vi- 
ág korszakalkotó elhatározások küszöbén áll: a 

nemzetközi gazdasági politika fordulópontra ju­
tott; most van itt az a pillanat, a midőn mindenik 
államnak kötelessége és módjában is áll legfon­
tosabb forgalmi érdekeiről gondoskodni. Es én 
nem hiszem, hogy a magyar nemzet érdeke azt 

ivánná, hogy most kössük meg a saját kezünket. 
És ha ebben a helyzetben, a nemzet ezen érde­
keit tekintve és figyelembevevő az. országgyűlés 
másik házának azon pártjai, akik eddig akadá- 
yául szolgáltak a törvények megalkotásának, 

ábbuhagyják ez extrém fegyverek további liasz.- 
nálalát, erős meggyőződésem az, hogy ezt tehetik 
nyugodt öntudattal, felemelt fővel, megalázkodás 
nélkül, mert hiszen nem meghátrálás az, amit 
tőlük kérünk, az a küzdelem, amelyet vívtak, 
megtermetté gyümölcseit, ők teljes joggal mutat- 
latnak az eredményre, amelyet kivívtak, de 
gényleien nézetem szerint nem viselhetnék a 

nemzet előtt a felelősséget azért, ha ezt az álla­
mtól továbbra *° fnnlnrtanálr l'lnuvt línxr van!

A katonai kérdések.

És midőn ma mint ő felségének kormánya a 
méltóságos főrendek előtt megjelenünk, abban a 
szerencsés helyzetben találjuk magunkat, hogy a 
katonai kérdések szempontjából fontos re­
formokul helyezhetünk kilátásba.

Hogy mindenek előtt azon kérdésekkel végez­
zek, a melyek már hivatalbeli elődeink alatt bi­
zonyos kormánykijelentések tárgyát képezték, 
mi is azon állásponton állunk, hogy <i hadse- 
cg jelvényeinek mai állapota az ország köz­

jogi helyzetének meg nem felel és hogy az 
revízióra, reformra szorul abban az irányban, 
íogy olt az ország közjogi állása megfelelőiig 
kidomburiltassék.

Égy másik küszöbön aiiú reform kérdés a ka­
tonai judikaturu megoldásának a kérdése, ahol 

kormány törekvése is oda fog terjedni, hogy a 
katonai büntető eljárásról már oly rég kidolgo 
zás alatt álló törvényjavaslat lehetőleg mielőbb 
benyújtássá!:, és hogy abban a közvetlenség, sz

eljárásnál a 
érvényesülés

módozatait itt. a benyújtandó törvényjavaslat lesz 
hivatva megállapítani.

A harmadik kérdés, méltóságos főrendek, az 
idegen csa]tatoknál szolgáló tiszteknek ma­
gyar csapatokhoz, való áthelyezése. Ézen in 
tézkedés — amint meltóztatik bölcsen tudni — 
tulajdonképen egy, már 1868-ban kelt legfelsőbb 
királyi vesoluliónak az alapján történik, folyamat­
ban van, a folyó évben már jelentékeny szánni 
ilyen tisztünk helyeztetett át a magyar csapatok­
hoz és rajta leszünk, hogy ez a kérdés a 68-iki 
legfelsőbb resolulió értelmében lehetőleg mielőbb 
teljesen megoldassák.

A legfontosabb ügy azonban igénytelen néze­
tünk szerint, amelyben egy jelentékeny reform- 
törekvés megoldására vállalkozhattunk, a kato­
nai nevelés ügye. Mert hiszen ha áthelyeztet 
nek is az idegen csapatoknál szolgáló magyar ho­
nos tisztek, ezáltal az a tiszthiány, amely magyar 
tisztekben állandóan mutatkozik, orvosolva nem 
lesz. Első feladatunk tehát gondoskodni arról, hogy 
intézményszerüleg biztosittassék az, miszerint a 
tisztképzéssel a magyar elem oly számmal jusson a 
hadsereg tiszti rangjához, amely a legénység lét- 
számarányának megfelel. E czél elérésére első­
sorban alapítványok felállítása van tervbe véve, a 
mely alapítványok létesítését különösen az intel­
ligens középosztályt fogja abba a helyzetbe jut­
tatná, hogy gyermekeiket tömegesebben adhassa 
a hadseregbe, de szükség esetére tervbe van véve 
a katonai tanintézetek felállítása is, valamint

van!)

Ujonczot és indemnitást.

el, hogy az ország polgárainak majdnem fele
része nem tartozik a imm ar fajhoz, hanem más 
nemzetiségekhez tartozik ú ezen idegen ajk : 
polgárait az országnak már őseink teljes szeretet­
tel fogadták be á" magyar alkotmány sáncnál Koz«; 
és széles körű, messzemenő jogokká; ml á . ... 
fel és én azt hiszem, a. jól felfogott lg zi magv r 
nemzeti politika megköveteli azt. hog" ezek i 
jogok megúvassanak, tiszteletben tartassanak, be­
csületben respekláltassanak a jövőben is e L- v
valóban testvéri szeremttvL roLouszenx v. 1 foga......
idegen ajkú polgártársainkat. • ■ i: Tu
törekvéseit, istápoijuk minden olya:. <V>.•!■•■ '.•■■a 
melyek a magvar állam nagv szemponijniv.il. az 
ország integritásával ellentétben mm. vhann'.. I> • 
hiszen nemcsak ellentétben nem is áil <* íéiioeó.— 
sál, hanem szerintem egyenesen kiegészüli re>/..» 
ennek a felfogásnak az is, hogy mini ; z álls-n 
nak, de egyúttal idegen ajkú polgártársam!:: 
ill a legveszedelmesebb ellenségei ellen t- 
szigorral lépjünk fel azon lelkiismeretlen i 
ellen, mint a kik a haza polgárai közt ;.// < g - 
értést, a Lékét megbontani iörekeszuek. :< 
hazaliatlan törekvés üszkét dobják megér. . 
polgártársaink tömegének ma még romlatlan fo - 
kötelébe, ellenségei ezek az államnak is és 
államnak védekezni keil ellenük, védekezni eset­
leg a ma rendelkezésre ói ló eszközök szigorításá­
val is, a mi a kormány megfontolásának tárgyú 
fogja képezni, (Helyeslés.) a kik tehát ei.>•-.-• 
idegen ajkú polgártársainak is és tehát neluu >-
állást
nekik

. velük szemben foglalniuk 
éles határvonalat kell magul:

ellenül;, 
közi és

ezen elemek között vonniok, mert a testvéries 
szeretet és a kölcsönös bizalom, melyei mindnyá­
junk érdekében óhajtunk, kívánunk és ápolni 
igyekszünk, csakis akkor teremhet meg. ha ideg u 
ajkú polgártársaink visszhangot nem adnak erre 
a felhívásra és kiküszöbölik keblükből az.: a 
beteg és selejtes elemei, mely köztük van. (He­
lyeslés.)

Egészen különös megítélést érdemel ternusze!- 
szerüleg akkor, midőn Szent István birodalmi­
nak nem magyar ajkú polgárairól beszéie., a 
Horvát-Szlavon társországok helyzete, mert hiszen 
ezen országok mint társországok külön k!zjo: 
állással bírnak és a horvát nemzet, mint köz­
jogi értelemben veit nemzet a magyar tő; vem - 
hozás által elismertetett. A magyar törvén 
hozás 1868-ban a testvéries szeretet és i.-c-yl 
küség érzelmeitől vez.ettetve oldotta meg mind 
azon kérdéseket, a melyek Magyai ország es 
társországai között megoldást kívántak, leim 
azt azon reményben, hogy ez a magatartás fog;.', 
erősebbé kovácsolni a bizalomnak, szeretetnek 
és ragaszkodásnak kapcsait, arany ! mozaik Ha 
ma ennek politikai eredményeit vesszük vizsga­
lat alá, sajnálslfol kel! konstatálnunk, hogy h l- 
fellobbant a régi gyűlölet, a régi visszavon: . 
hogy még ma is vannak a társországokban poé­
tikai körök, a melyek a viszonyokba magukat he- 
letalálni nem tudják. De egyúttal hazafias meg 
elégedéssel és örömmel konstatálhatjuk azt, 
hogy a társországok lakosságának többsége eh­
hez a kiegvezési politikához becsületesen ragasz­
kodik, és hogy a horvát országgyűlésen uralkodó 
nemzeti párt ezt a politikát férfiasán és le j> ■ m 
képviseli. Ily körülményei; kö.tt, mélt. Főrendek 
azt hiszem, hogy mi akkor követünk nemzeti j. - 
litikát, akkor járunk el a magyar nemzet érdekei­
ben és a magyar állam erősítésének erdőkében, 
ha támaszt igyekszünk nyújtani a társországuknál! 
innék a politikai iránynak, a mely becsületesen 
en akarja tartani velünk a kiegyezést, <- j- a 

mindazokat a függő kérdéseket, a melyek kö­
zöltünk esetrül-eselre felmerülnek, a pyjiiszte.^i. 
méltányosság és a testvéri érzület 
ünk megoldani.

alapján

Adja Isfon, hogy csakugyan mentői előbb si­
kerüljön az alkotmányi gépezet normális műkö­
dését helyreállítani, hiszen egy egész sorozata 
vau az intézkedéseknek, a melyeket a törvény- 
hozásnak teljesítenie kell, hogy a rendes kerék- 
i’ágásha jussunk vissza, lit van az ujonezok meg­
szavazásának kérdése, ill van az indemnity meg­
szavazása, most már gondolom 1908. végéig, — 
mert hiszen már az esztendő legvégéhez jutottunk, 
és itt van az intézkedés az 1908-iki költségvetést 
illetőleg is. A mi ezen utóbbi tárgyát illeti, a 
kormány álláspontja az, hogy ma már, midőn az 
év legnagyobb részén túl vagyunk, az 1903. évi 
költségvetés változatlan elfogadása nem volna in­
dokolva, hiszen az esztendőből lühb, mint tiz 
[lónap alatt utalványozások történtek, az 1902-iki 
költségvetés alapján és ét: azt gondolom, hogy 
gyakorlati szempontból a legczélszerübb módja 
az államtavtás folyó ügyeinek rendezése az lesz, 
hogy az 1902-ik évi költségvetési keret azon egyes 
intézkedésekkel kiegészíttessék, a melyek feltétle­
nül szükségesek. A kérdést legsürgősebben fogjuk 
ebből a szempontból tárgyalás alá venni és re­
méljük, hogy rövid idő alatt, fogunk a képviselő­
ház elé egy oly javaslattal lépni, a mely ily érte­
lemben egészíti ki azt az állapotot, a mely az 
indemnitás megszavazása állal áll be, hogy l. a 
f. évi utalványozásoknak is az 1902-ik évi költ­
ségvetés képezi az alapját. Tehát az 19U3. évi 
kezelésnek tulajdonképeni képe az lesz, hogy 
alapul szolgál az 1902-iki költségvetés kiegészítve 
azon egyes intézkedésekkel, a melyek feltétlenül 
szükségesek.

Mielőtt ezt bevégezlük volna, válik szükségessé 
az 19U4-ik évre egy bizonyos indemnitás meg­
szavazása és ezen ügyek bevégzése után haladék­
talanul az 19(J4-ik évi költségvetés tárgyalásához 
és az 1904-iki ujunczjutalék megszavazásához 
kell látni. Egy egész hosszú sorozata van tehát 
elöltünk a fontos intézkedéseknek, a melyeknek a 
befejezte után lógunk csak valóban ismét normá­
lis kerékvágásba kerülni. Méltóságos Főrendek, 
ügyeinknek ilyen állapota mellett úgy gondolom 
nem járna el a kormány helyesen, ha most egy 
beható, részletes, kimerítő munkaprogramma 
lépne a méltóságos Főrendek elé. Én azt hiszem, 
hogy sokkal helyesebb lesz, ha ezt a részletes 
munkaprogrammot talán az 1904. évi költségvetés 
tárgyalása során leszünk bátrak előterjeszteni. 
(Helyeslés.) Jelenleg lehelő rövidséggel csakis 
kormány politikai irányelveinek körvonolazásáva 
szorítkozunk. (Halljuk! Halljuk!)

Politikai programmja.

A mi politikánknak, mint hivatali elődeinknek 
is első jellemvonása a szabadelvű irány. A sza­
badelvű irány, a mely nem bizonyos aprioriszli- 
kus sablonok, jelszavak megvalósításában, de ab 
ban mutatkozik, hogy mindazokat a kérdéseket, a 
melyek a megoldásra megéretlek, a melyeknek 
megoldása valóban szükséges és a nemzetnek 
gyakorlati érdekeit elégíti ki, szabadelvű szellem­
ben igyekszünk megoldani. (Helyeslés.)

Másik vezéreszménk a nemzeti szempont. A nem­
zeti állam erőteljes kiépítésének leiadata. (Helyes 
lés.) Mólt. Főrendek! Ezt az államot ezer eszten­
dővel ezelőtt a magyar nemzet alkotta meg, 
magyar nemzet nyomta reája bélyegét. Ezt az 
államot a maga nemzeti jellegétől megfosztan 
nem lehet. (Helyeslés, ügy van!) De éppen ebben 
a nemzeti jellegben már adva van, mert hiszen a 
magyar nemzetnek sajátos vonása az, a jogtiszte­
let, a türelem a hazának nem magyar ajkú pol 
gáraival szemben. Azt a tényt mi nem törölhetjük

Sok a kiadás
Méltóságos Főrendek! Volt szerencsém azt a 

lét sarkalatos irányelvet jellemezni, a mely cg«-- 
működésűnknek alapjai lesz hivatva, kvpezu 
fogy azonban működésünk eredményt mutatóm- 

son fel, hogy tényleg a magyar állam é a u 
gvar törvényhozás alkothasson oly intézményeket, 
tehessen oly intézkedéseket, a melyek a nemzet 
nyagi és szellemi téren való előhaladá: iát hivat- 
ák előmozdítani annak a ezóinak elérés ere, min­

denekelőtt arra van szükségünk, hogy őrizzük 
veknek annyi súlyos ál dozatokmeg a penzugy 

árán, hosszú 
egyensúlyát,

küzdelmek után lmly realtor? 
Helveslés.) s tartózkodjun 1; mm
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den olyan lépéstől, mely újabb pénzügyi 
idézhetne fel. (Helyeslés.;

Nem kívánom a mélt. Főrendeket adatok 
felsorolásával untatni, de méltózlassanak 
megbocsátani, ha néhány adatra lelhivom 

;velmüket. A közelmúltban állaim bevét eleink 
vendetes fejlődést mutatnak. Fájdalom, csak . 

közvetlenül lefolyt utolsó esztendő előtt. M r 'í míg 
i zárszámadási eredmények szerint az adó t 
1 leiékek pénzügyi eredményében 1896—lh 

évenként 11 millió korona emelkedés mulatni 
ez az összeg 1897—1899-ig 8 és fél

1901-;g 1 és te! millió korai lunt 
züllött alá. További zárszámadási adatok nun síé­

nek rendelkezésemre, de ha felveszsziik azt, Iu 'g 
az a közgazdasági stagnáczió, mely ezt az en fo- 
ményt előidézte, fájdalom, legalább is nem jan t;> 
az utolsó időszakban és hozzá veszszük a légúti jbbi 
politikai eseményeknek is káros visszahatásait az 
ország gazdasági állapotára, bizonyára el 
tünk készülve arra, hogy ÍVŰI. óta sem 
e helyzetnek a képe örvendetcsebbé.

Ezzel szemben az állam rendes kiadásai min­
den téren feltartóztathaialianul, mondhatni, elemi 
erővel emelkedtek tovább. Évről-évre 8—10 mil­
lió korona emelkedés mutatkozott a költségvetés­
nek kizárólag állami természetit kiadásainál, ha 
az üzemtermészetü kiadásokat a költségvetésből 
elimináljuk. Ha hozzá vesszük azt, a mire ezek 
az adatok ki nem terjeszkednek, az üzem egy ré­
szénél mutatkozó tetemes visszaesést, nem lephet 
meg az, hogy költségvetésünk rendes kezelésében 
tetemes visszaesés mutatkozik.

A költségvetés rendes kezelésében a zárszama- 
dásiiag kimutatott fölösleg még 1898-ban 128
millió korona volt, 1901-ben 101 nnlhó, 1901-ben 
81 millió korona.

Méltóságos Főrendek! Itt egy lejtőre jutot­
tunk és e lejtőn mentol előbb megkell állni. 
Hogy itt megállhassunk, ahhoz mindenekelőtt 
szükséges az egész társadalom és közélet minden 
faktorának támogatása. Fel keli emelkednie 
egész társadalomnak annak tudatul a. hogy 
folyton és folyvást minden téren újabb és u:ai.o 
igényekkel lépünk az állam elé, az utóvégre 
olyan óriási pénzügyi kalamitásokban fogja meg­
bosszulni magái, amely tehetetlenségre kárhoz 
tatja az országot és elemi erővel újabb erőfeszí­
tésekre, újabb áldozatokra fogja szorítani az álla­
mot. De különös erővel nehezedik az is ránk. a 
kik az ország kormányzatának felelősség melletti 
vezetésére vállalkoztunk. Nekünk elsősorban emi­
nens kötelességünk lesz az, hogy igyekezzünk 
megvalósítani az állami organizmus egész vonalán a 
takarékosság szellemét igyekezzünk egyszerűbb 
kisebb, olcsóbb kartelekkel szolgálni az állam 
kőzczéljáit, mint a minő keretében lassacskán 
belcnövekedtünk, igyekezzünk megállítani azt a 
terjeszkedést, amely itt minden téren mutatkozik 
Mert hiábavaló lesz a legnemesebb intentió 
hiábavaló leia bármilyen üdvös politikai törekvés

az
Ilit
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az állam saját önsúlya alatt fog üsszeroskadni, ha 
«*en a téren megálljt kiálltam nem tud. (Helyeslés) 
Csakis egy következetesen, öntudatos kis és nagy 
dolgokban egyaránt gondos és óvatos takarékos- 
sági politika fogja az államot és a kormányt abb- 
a helyzetbe juttatni, hogy megoldhassa a küszö 

bon álló feladatok, a melyek újabb jelentékeny 
eheríöbbletet jelentenek az államháztartásra nézve.

A tisztviselők fieztése.
Ezek között első helyen áll, méltóságos fő­

rendek, a tisztviselők fizetésének rendezése. 
A képviselőház asztalán fekszik egy törvényja­
vaslat, a mely a kinevezett állami tisztviselőkre 
nézve igen jelentékeny módon igyekszik ezen 
kérdést megoldani. Én nagyon kérem a méltósá­
gos főrendeket, de nagyon kérem az ország tiszt­
viselő karát is, legyenek meggyőződve, hogy en­
nek a kérdésnek fontos és sürgős voltáról e kor­
mány minden tagja meg van győződve, e kormány 
minden tagját áthatja a vágy, hogy az őr­
si ág tisztviselői karát mentői jobb anyagi hely­
zetbe juttathassa, mert meg van győződve arról, 
hogy egy ország közszolgálata csak akkor nyug- 
,-zik egészséges alapokon, ha a legsúlyosabb 
anyagi gondoktól mentesített, megelégedett tiszt­
viselői kar szolgálatát biztosíthatja számára. (He­
lyeslés jobbfelöl.)

De méitóztassanak nekünk megengedni, én azt 
hiszem, hogy e kérdés megoldásánál a szorosan 
vett állmai tisztviselőknél, t. i. a kinevezett tiszt­
viselőknél weg nem ■állhatunk. Én már nagyon 
régóta igen nagy méltánytalanságot és igazságta­
lanságot látok abban, hogy tisztán azon körül­
mény, miszerint az ország közszolgálatot teljesítő 
tisztviselőinek egy részét nem az államkormány 
nevezi ki, hanem vármegyéktől vagy községek­
től nyerik alkalmazásukat, oly mélyreható külömb- 
-éget tesz ezen tisztviselői ágazat anyagi helyze­
tében és viszonyaiban. Hiszen ezek a tisztviselők 
is állami ügyek elintézésével foglalkoznak, az ő 
hatáskörükkel első sorban eminenter állami köz­
szolgálat és pedig az állami közszolgálatnak oly 
része, a mely egyfelől rendkívül nagy felelősség­
gel jár, rendkívül nagy egyéni tulajdonokat igé­
nye), a melynek jobb vagy rosszabb megoldása 
tendkivül nagy sulylya! nehezedik a közönség 
H deke szempontjából a mérlegbe. Mert hiszen 
természetes, nem közönyös a közönségre nézve 
az, hogy minő tisztviselői kara van, de talán 
merném állítani, hogy a népre nézve legfontosabb 
az, hogy minő a íőszolgabirája, és minő a jegy­
zője úgy, hogy az olyan politika, mely a várme­
gyei tisztviselők és aiközségi és körjegyzők anyagi 
helyzetét lényegesen rosszabbá tenné, mint a 
megfelelő kvalifikaczióju és hatáskörű i:..ic. zeit 
tisztviselők dotaiiója, ilyen politika, nem csak 
igazságtalan volna a közszolgálat ezen érdemes 
munkásaival szemben, de egyúttal sértené a nagy- 
közönség érdekeit is.

A kormány tehát azon az állásponton áll, hogy 
a szorosan vett állami tisztviselők ffzetésrendeze- 
sével kapcsolatban megoldást igényel és pedig 
ezekkel egyenlő mérvű megoldást a vármegyei 
tisztviselők (és a községi és körjegyzők fizetésű­
nek) a rendezése is.

A felekezeti iskolákról.
De van ezenkívül méltóságos főrendek még egy 

fontos ága a közszolgálatnak, a mely szintén 
nem kerülheti el figyelmünket. Értem a felekezeti 
tanügynek szolgáit, tisztviselő karát. Tudom, hogy 
a közélet a közoktatásügy államosítását mint a 
liberalismus posztulátuma gyanánt állítja oda. Én 
nem tehetek róla, de én különösen a mi viszo­
nyaink között soha a tanügy államosításának kive 
nem voltam és sajátságosnak találtam mindig azt 
a törekvést, a mely éppen minálunk a társadal­
mat a tevékenységnek azon egy mezejéről akarná 
leszorítani, a hol tagadhatatlanul nagy melegség­
gel, nagy buzgalommal, nagy odaadással és ér­
deklődéssel lépett a társadalom az öntevékenység 
terére és ott szép és fényes eredményeket is mu­
tatott fel. (Tetszés.)

Általános a panasz, hogy mindent az államtól 
várunk. Általános a panasz, hogy az öntevékeny­
ség, a társadalmi szabad faktorok eljárása sehol 
nem jón segítségére az államnak. Mikor itt van 
egy virágzó intézmény, a melynek évszázados 
múltja van, a melyhez az országnak azt hiszem 
minden vallásfelekezete hévvel ragaszkodik és 
akkor nem tudnánk okosabbat tenni, mint kon- 
íiskálni ezt is az állam számára ?

Ily körülmények között a kormány álláspontja 
az, Logy a lantigy terén az állami feladatot 
első sorban abban keressük, hogy igenis ál­
lítson fel ott, a hol ez szükséges állami 
tanintézeteket is. Egyfelől azért, hogy 
betöltse ezáltal azokat a hézagokat, amelyek rnu- 
nwtatkoznak, másfelől azért is, ' hogy 
mintegy felállítsa a kultúrának azon typu- 
-3.it, azon mintáit, amelyeket a felekezeti taninté­
zeteknek is el kell érniük, de emellett ne igye­
kezzék elnyomni, ne igyekezzék háttérbe .szó 
rit&ni a felekezeti tevékenységet a fanügy 
terén. Én úgy hiszem, az államnak igenó köte­
lessége őrködni afelett, hogy a felekezeti taninté­
zetei: mindenekelőtt és elsősorban a valódi haza- 
tiui érzelmek terjesztői és melegágyai legyenek 
és köteles eljárni uzok iránt is talán szigorúé­
iban, joint eddig történt, hogy a magyar nyelv 
tanítása, a magyar műveltség terjesztése körül 
teljesítsék a felekezetek azon kötelességüket, a 
melyekre őket a törvény kötelezi, de azután azon 
felekezeti intézetekkel szemben, amelyek e kettős 
kritériumoknak megfelelnek, igenis, segitőleg, buz­
dító lag, istápolólag lépjen fel az állam és igye­
kezzék oda juttatni a felekezeteket, hogy a maguk 
tanügyi intézeteit korszerű színvonalon tarthassák 
fenn.'Tetszés) Eminens érdeke ez nemcsak avai­
ls-Telt-kezeteknek, de magának az államnak is, mert 
-znrosan állami szempontból sem volna közönyös 
<ITog az, hogy a magyar társadalomnak azon 
. /f les rétegei, amelyek felekezeti tanintézetekben 
nyerik nevelésüket, egy inferiorisabb kultúrában 
I i-'Zesüijenek.

ily viszonyok között tehát a tizetésrendezcs 
azon része, a mely az állami iskolák tanítói és 
tanári karának fizetésével foglalkozik, nagyon 
o i mészetesen visszahat a felekezeti Tanintézetek 
l.eiyzelére es azon kötelezettséget rója az államra, 
fogy a maga részéről is segítségére jöjjön a 

özeteknek és igyekezzék őket azon helyzetbe 
n-Tatni, hogy ezen felekezeti tanintézetek lépést 
tarthassanak e téren az állami intézetekkel. Vagyis 
méltóságos főrendek a kinevezett tisztviselők iize- 
lé-ének rendezése egyfelől kiegészítendő a vár­
megyei. községi és körjegyzői tisztviselők fizeté­
sének megfelelő rendezésével, másrészről szük­
ségszerű korolláríumál és feltételét kell hogy 
képezze a íizetésrendezésnek olyan intézkedései 
i;, melyek a felekezetikre nézve lehetővé teszik 
azt, hogy saját tanintézeteiknél ők is lépést tart­
hassanak az állami tanintézetekkel. Itt tehát ma 
**gy még bizonytalan, de mindenesetre nagy di­
menziója újabb szükséglet áll elő, a mely- 
ivet szemben a mi felelősségünk tudata nem en­
gedné meg nekünk azt, hogy a törvényhozás egy 
ugrást tegyen a sötétbe, hogy a törvényhozás bár­
minő irányban elhatározná magát, mielőtt tisztá­
ban nein látja ezen egész reformnak, az egész 
vonaton a pénzügyi következményeit. Sürgős 
tél adatnak fogjuk tehát tekinteni, hogy mentői 
előbb megállapítsuk legalább főbb körvonalaiban

ezen most említett intézkedések pénzügyi követ­
kezményeit és ha ezt megtettük, ha ez irányban 
a törvényhozást tájékoztattuk, csak akkor leszünk 
abban a'helyzetben, hogy határozhassunk a tiszt­
viselők fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat 
változatlan tentartása vagy némi revíziója fölött.

Ismételve kérem, méitóztassanak meggyőződve 
lenni arról, hogy keserves kötelesség lesz a kor­
mányra nézve, hogy ennek a kérdésnek netatán 
megbolygatásához nyúljon hozzá. Hiszen tényleg 
minden emberi érzés a mellett szólna, hogy ezen 
tisztviselői köröket, a kik már készpénznek vet­
ték ezt a beterjesztett javaslatot, lehetőleg meg 
ne bolygassuk, ezen várakozásukban lehetőleg ki­
elégítsük. Meg is fogjuk tenni, hacsak lehetsé­
ges. Mem fognak tovább menni, mint az állam 
pénzügyi egyensúlyának fentartása szempontjából 
feltétlenül szükséges, eddig a határig azonban 
el kell mennünk, mert nem volnánk méltók azon 
helyre, a melyet elfoglalunk, ha az állam ilyen pa­
rancsoló közérdekével szemben bárminő mehék- 
tekintetek által vezettetnek magunkat (He­
lyeslés.

A beruházások.
Egy másik intézkedés, a melyre nézve köte­

lességünk tájékoztatni a méltóságos főrendeket, 
az úgynevezett inveszticzionális törvényjavaslat 
kérdése. E törvényjavaslatot vissza vonni 
szándékoznak abból a czélból, hogy azt 
lehelő rövid idő alatt ismét beterjeszszék a ház 
elé módosított alakban, t. i. akként, hogy abból 
kihagyjuk a kevésbé sürgős, kevésbé produk­
tiv kiadásokat és igyekezzünk az egész erőt való­
ban produktiv kiadásokra esetleg egyben-másban 
a mostaninál nagyobb kiterjedésben is fordí­
tani.

Pénzügyi politikája.
Ezután, ha meg méltóztatnának engedni, egész 

rövidsggel az egyes tárczáknál felmerülő kérdések 
ről nyilatkozzunk.

A pénzügyi tárczára nézve az, a mit eddig 
mondani szerencsém volt, tulajdonképen a pénz­
ügyi politikának alapvető gondolatát tartalmazza. 
Vezető eszméje a pénzügyi politikának az ál­
lamháztartás egyensúlyának fentartása marad a 
jövőben is. Évtizedek kiizküdése, az ország anyagi 
erejének teljes megfeszítése hozta létre ezt az 
egyensúlyt, a melyet immár egy évtizednél tovább 
fenntartani képések voltunk. Politikánk egyik sark- 
kveö annak az egyensúlynak fentartása, a mely 
áliamczélnak a többit feltétlenül alá kell ren­
delni. A nemzeti becsület kérdése ez. Tartozunk 
ezzel az országnak és tartozunk a külföldnek is, 
a mely tőkéjét gazdaságunk számára adja át. Az 
egyensúly fentartása természetesen kellő takarv- 
kosság és a helyes közgazdasági politikától íügr. 
Csak helyes közgazdasági politika követése a!tu. 
juthatunk abba a helyzetbe, hogy beálljon ismét 
akarni bevételeink expansiv jellege, hogy állami 
bevételeink természetes fokozódása abba a hely­
zetbe juttasson bennünket, hogy napirendre tűz­
hessük az egyenes adók reformjának kérdését. 
Mert ez végczélja a pénzügyi politikának. Ott 
fekszik az egyenes adók reformjának kérdése 
minden gyakorlati politikus előtt, de ahhoz hozzá­
nyúlni, azt megoldani csakis akkor szabad, ha az 
állam pénzügyi helyzete olyan, hogy elviselheti 
azon legalább átmenetileg feltétlenül beálló jöve­
delemcsökkenést, a melyet minden életképes re- 
torm, minden olyan refurm maga után von, amely 
a reform névhez méltó, a mely czélját valóban 
eléri, a szegény ember adóterhét egyenesen le­
szállítja.

Közgazdasági elvei.
A közgazdasági politikára áttérve, méllúzlassék 

nekem megengedni, hogy együtt beszéljek a főld- 
rni velési s a kereskedelmi táreza ügyeiről; együtt 
beszélek róluk, hogy már magával ezzel a tény- 
nyel kifejezést adjak annak, hogy a mi nézetünk 
szerint a föidmivelés ipar és kereskedelem érde­
kei oly benső kapcsolatban, oly benső összhang­
ban állanak, hogy egymástól elszakítva egyálta­
lán nem is kezelhető. Hiszen hiú dolog Magya­
rországon akár a kereskedelem, akár az ipar ér­
dekeit szolgálni akarni, ha egy virágzó íöldtnive­
tésben a/, ipar számára fogyasztót, a kereskede­
lem számára foglalkoztatót nem teremtünk: és 
viszont a föidmivelés érdekeit leghatékonyabban 
szolgáljuk akkor, hu egy helyes, egészséges ala­
pon nyugvó ipari politika állal igyekszünk >za- 
porilani azon helybeli fogyasztó közönséget, a 
mely egészen másként áll u mezőgazdaság szol­
gálatában, mint a távoli fogyasztó és másfelől 
gondoskodunk arról is, hogy a mezőgazdaság 
ipari nyerstermények előállításával foglalkozhas­
sál Az a töke, mely a meződazdaság közelébe 
is iparvállalatot alapit, mely a mezőgazdasúg 
nyersterményeit dolgozza fül, ér annyit, mint a 
májusi termékenyítő eső, meri az képezi alapját 
az intenzív gazdasági téren való haladásnak. 
(Tuszés.)

Magában abban a legfontosabb közgazdasági 
akczióban. a melynek megoldása most küszöbön 
áll, kifejezésre jutott eddig is és kifejezésre jut a 
jövőben is >■ különböző nagy érdekkörök közötti 
összhangnak és az azokat egyaránt figyelembe 
vevő harmonikus politikai iránynak. Figyelembe 
vétetett ez a kiegyezési javaslatoknál, a melyeket 
a dolog természeténél fogva változatlanul fogunk 
föntarlani és a melyeknek minél előbbi változat­
lan elfogadását fogjuk az országgyűléstől kérni, 
de kell, hogy kifejezésre jusson azon nagy fontos­
ságú tárgyalásokban is, a melyek u kiegyezési 
és az autonom vámtarifa alapján Magyarország 
és a külföldi területek közötti nemzetközi for­
galmat vannak hivatva szabályozni.

Volt szerencsém említeni, hogy a kereskedelmi 
politika legfontosabb kérdései égetően várnak 
megoldásra. Törekvésünk az leend, hogy a ke­
reskedelmi szerződéseknél mind az ipari, mind a 
mezőgazdasági szempontok jogosult módon, igaz­
ságos arányban érvényesüljenek.

Hasonlókig rokonvonása mind a kél tározónak 
az, hogy itt tulajdonképp olyan ügykörrel állunk 
szemben, a mely elsősorban a társadalmi tevé­
kenységet kívánja meg, ahol az állam direkt tévé 
kenysége mégis korlátolva marad és igazán ered­
ményes, igazán sikeres működés csak úgy kép­
zelhető, ha egyeseknek és társadalmi szerveze­
teknek közreműködése az állam részére biztosítva 
van. A kormány igen nagy súlyt helyez tehát a 
társadálmi faktorok közreműködésére, bizalommal 
fordul úgy a gazdatársadalom orgánumaihoz, mint 
az iparos és kereskedelmi körök hivatott testü­
letéihez és abban a reményben van, hogy kölcsö­
nösen bizalommal, kölcsönös rokonszenvvel sike­
rülni fog a felmerülő nagy kérdések megoldása.

A kereskedelmi táreza körébe tartozik ugyan 
de ismét valamennyi közgazdasági érdekcsoportot 
közvetlen közelről érdekli a közlekedési ügyek 
kérdése. Törekvésünk leend, hogy úgy a közüli, 
mint a vasúti és hajó úti hálózat megfelelő in­
tézkedésekkel lehetőleg fejlesztessék. Különös 
súlyt fognak helyezni arra, hogy a vasúti ügy 
olyan irányban kezeltessék, hogy a közgazdasági 
érdekeket lehetőleg teljességükben szolgálják. Itt 
először szükségesnek véljük a viczinális vasut- 
ügy reformját abban az irányban, hogy olcsóbb 
vasutak építése és a viczinális vasutaknak egy­
szerűbb, olcsóbb és az illető vidék specziális köz-

_________ EGYETÉRTÉS_________
gazdasági viszonyaihoz jobban alkalmazkodó ke­
zelése legyen megvalósítható, de nézetünk sze­
rint a viczinális vasutakat ki kell egészíteni még 
egészen olcsón építhető mezei vasutaknak szer­
vezése által is.

A munkáskórdés.
Egyik nagvfontosságu ügyága a kereskedelmi 

tárczának az, amely a munk&svédelem kérdé­
seire vonatkozik. E téren nézetünk szerint tovább 
kell haladnunk, de némileg az eddigi intézmé­
nyek módosításával és revíziójával. A kormány 
tudniillik arról van meggyőződve, hogy a mun- 
kásbiztositás kérdését csak akkor lehet megfele­
lően megoldani, ha a megoldás egyúttal hatal­
mas, erőteljes autonom munkásszervezetek 
létrejöttét is mozdítja elő. Mert hiszen néni elég 
az, hogy maguk a munkásoknak a konkrét ér­
dekei megfelelő gondozásban részesüljenek. 
Nézetünk szerint erre is az a leghelyesebb 
ut — és ha tanulmány tárgyává tesszük azon 
adatokat, amelyek például a belegsegélyezés te­
rén közkezün forognak, erről bármikor meggyő­
ződhetünk. De tekintenünk kell az ügynek maga­
sabb szempontjait is. Nézetünk szerint az egész 
szocziálpolitikai törvényhozásnak igazi rendelte­
tése az is, hogy a szocz/álls békét szolgálj a, 
hogy a munkás szellemi és erkölcsi nevelését 
mozdítsa elő, hogy a munkásosztályt felemelje 
azon színvonalra, hogy nagyobb egyéni fajsulyá- 
nál fogva megadja a nemzeti tervelésnek azt a 
nagyobb produktivitást, a mely azután bizonyos 
áldozatok elviselésére teszi képessé a nemzeti 
termelést, de a mely egyúttal a szocziális béké­
nek és az üdvös nemzeti politikának is számot­
tevő faktorává neveli fel a munkásosztályt.

Én azt hiszem, rajta kell lennünk, bogy a biz­
tosítási ügyet kezükbe vehsssék a munkásoknak 
szakmák szerint összeálló és csoportosuló egye­
sületei, a melyek azután egy kézben összponto­
sítva oldják meg a munkásoknak ezen eszme 
körbe vágó összes fontos érdekeit. Én azt hiszem, 
méltóságos főrendek, hogy ha erre a térre lé­
pünk, a munkásosztálynak egy olyan szervezete 
fogja ebből magát kinőni, a melyben természet­
szerűleg előtérbe lép és kidomborodik u munkás­
osztálynál; az elite-je és a mely lehetővé leendi 
majd azt i-, hogy fokozatosan, lepésről-lépésre 
politikai jogokkal is ruházzuk lel a munkásosz­
tálynak kiválóbb, kimagaslóbb kategóriáit. 'He­
lyeslés.)

A földmivelésügyi tárczát illetőleg még csak azt 
legyen szabad külön megemlítenem, hogy a kö­
zelmúltban néhány igen fontos törvény hozatott, 
a mely a mezőgazdasági rendészetnek és köz­
igazgatásnak igen fontos ágait — hogy ugv fe­
jezzem I i magam — kodifikálta. A dolog termé­
szetéből folyik, hogy az élet ezen uj törvények 
számos, kisebb-nagyobb hibáira mutatott és én 
úgy gondolom, helyes nyomon fog járni a kormány, 
ha figyelemmel az élet által kimutatott gyakor­
latié kívánalmakra első sorban meglevő törvé­
nyeinknek novellám kiegészítését és revízióját 
fogja megfontolás tárgyává tenni és ezen az utón 
szolgálja a mezőgazdaság gyakorlati igényeit, 
mielőtt ismét nagyobb szerves törvényhozási as- 
czióhoz kérné a törvényhozás hozzájárulását.

A közigazgatás reformja.
A mi a belügyi tárczát illeti, ott leimészel- 

szerüler elsőrangú és fő feladatunk leenu előké­
szítem és lehetőleg mielőbb megoldani a nagy 
szerves közigazgatási reformot. Ez a I.érdes inog 
hosszabb előkészítést, hosszabb tanulmányt igé­
nyéi. Én úgy gondolom, feladatunk első sorban a 
dolog tanulmányozása és a törvényjavaslatok elő­
készítőse leend, másodsorban az is, hogy a bal - 
ügyminiszlerium egész tevékenysége es mindaz, 
a mit a felmerülő egyes kérdéseknél a törvény­
hozástól kérni fogunk, olyan természetű legyen, 
hogy ez előkészítse a reform lehetőségét; kony- 
nyebbé tegye annak megvalósítását, hogy úgy fe­
jezzem ki magamat: mintegy planirozza azt a 
munkaiért, a hová azután az állami küzigazgatas 
épületét felállítani kívánjuk.

Az igazságügyi tárczának köréből számos je­
lentékeny törvényjavaslat vár elintéző:re ma is. 
s úgy gondolom, hogy az igazságügyi politika 
terén elsősorban ezen javaslatok elintézésével és 
a polgári perrendtartás végrehajtásával kapcsola­
tosan beterjesztendő törvényjavaslatnak lelárgya- 
lása fogja a törvényhozást foglalkoztatni. (Helyes­
lés balfelöl.)

A mi a közoktatási ügyet illeti, e téren intéze­
teinknek az állam anyagi erejéhez mért további 
továbbfejlesztése képezendi főfeladatunkat a fele- 
kezetek jogainak tiszteletben tartása mellett, de 
az állami és nemzeti szempont minél hatályosabb 
érvényesítésével.

Az egyházi téren az uj kormány is, mint az 
előbbiek készségesen fog közreműködni a magyar- 
országi katolikus egyház önkormányzata kérdésé­
nek közmegnyugvásra való megoldásában és a 
lelkészi jövedelem megfelelő kiegészítésének mi­
előbbi megvalósulásában. Az 1848: XIV. törvény- 
ezikk mikénti végrehajtására nézve pedig min­
denekelőtt bevárja a kormány, a protestáns egy­
házak vezető testületéinek ez irányban folyó 
előkészítő munkálatait es javaslatait, es igyekezni 
fog e kérdéseket kellő tekintettel az állam pénz­
ügyi helyzetére, de lehetőleg a méltányosság s 
az 18-18: évi XX. tör vény czikk szellemében meg­
oldani.

A honvédelmi tárczánál rendkívül fontos az uj 
véderőtörvény előkészítése. Nagyon természetesen 
törvényjavaslat előterjesztése alkalmával lesz a 
táreza képviselője azon helyzetben, hogy állást 
foglaljon, s a törvényhozás elé javaslatokkal lep­
jen mindazon fontos katonai kérdésekre nézve, 
melyek a véderőtörvényben megoldást igényel­
nek.

A Kormányzati szellem.
Méltóságos főrendek! Ezek azok az irányelvek 

és főbb momentumok, a melyeket jelenleg a kor­
mány nevében előterjeszteni szerencsés lehettem,

Nagyon jól tudom azt, hogy egy kormány mű­
ködésének testét az a kormányzati szellem adja 
meg, a mely minden tettét, minden cselekedetét 
áthatja, és kell, hogy jellemezze. Ebben a tekin­
tetben érzi azon kötelességnek, azon felelősség­
nek súlyát, hogy az ország ügyeit rendben tar­
tani igyekezzék; hogy itt gyors pontos közigazga­
tást igyekezzék megvalósítani; rendet létesíteni 
de azt a rendel, a mely a törvények tiszteleté­
ben és a törvények végrehajtásában áll. Mindnyá­
junkat áthat az a meggyőződés, hogy az állam­
nak tekintélyét s e honpolgárainak az államhoz 
való ragaszkodását csak olyan kormányzat bizto­
síthatja, a mely a jogot tiszteletben tartja min­
denkivel szemben, a mely érvényt szerez a jog­
nak mindenkivel szemben; jogtalan előnyben és 
jogtalan hátrányban senkit nem részesít, de kér­
lelhetetlen szigorral ióp fel minden visszaéléssel 
szemben.

Ezek a szempontok fognak benünket kormány­
zati tevékenységünkben vezetni.

Engedjék, hogy befejezzem úgyis túl hosszúra 
nyúlt előadásomat. (Halljuk! Halljuk!) Kérem 
nagybecsű támogatásukat elsősorban a kormány 
azon törekvése tekintetében, hogy az országot 
végre valahára ismét rendezett alkotmányos viszo­
nyok közé vezethessük. (Helyeslés balfelöl.) Nem 
kétlem, hogy a kormány ezen törekvése a méltó-
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ságos főrendek támogatására számíthat. Hiszen 
családi tradiczió, vagy elfoglalt hivatalos állásnál 
fogva e méltóságos Ház minden tagjában a ma­
gyar alkotmánynak, a magyar törvénynek eminens 
képviselőjét és tisztelőjét vélem látni,

Méltóztassék segítségére lenni a kormánynak ezen 
a téren és lehetővé tenni azt, hogy működését 
normális alkotmányos viszonyok között folytat- 
hassa tovább, azután méltóztassék igazságos es 
szigorú bírálatot gyakorolni a kormány további 
működése felelt. (Éljenzés.)

házban elmondandó beszédéből is ezt a két 
pontot, ha ugyan valamikor elmondhatja azt 
a beszédet, S vájjon kár lesz-e értük, ha 
elfeledi? Két teljesittetlen ígérettel több, 
vagy kevesebb, az igazán egyre megy.

Az erőszak utján.

Lesz-e obstrukezió ?
Gróf Zichy Nándor.

Elnök: Kivan valaki szólani ?
Gróf Ziohy NándOr: 0 is örömét tejezi 

ki afelett, hogy egy bizonyos nyugvópontra 
jutott az az állapot, melynek létezését 
azt mondja — mindnyájan sajnáljuk. Es leg­
inkább megörvendezteti ut e részben az, bogy a 
korona hozzájárulni kész. De mondja meg a 
miniszterelnök ur, — folytatja — hogy abbeli 
sajnálkozásomnak kifejezést adjak, hogy azon, 
talán általam helytelenül felfogott nyilatkozata, 
hogy a másik Háznak magatartása . iránt 
ezen Házban észrevételeket tett, részem­
ről kedvezőtlen, kellemetlen benyomással talál­
kozott. Mert akárminl ítélkezünk ezek felett 
e helyen és ezen házban, azokra kitérni én ré­
szemről hajlandó nem vagyok és ilyen kitérések­
hez lielyesloleg hozzá sem járulhatok.« A Pro­
gramm többi részére nézve semmi részletbe eresz­
kedni nem akar, de még egy észrevételt tesz. 
Fontos ugyan szerinte is, hogy az állam pénz­
ügyi kötelezettségének megfelelhessen és pénzügyi 
zavarba ne jusson, de a helyzet javítását altul 
feltételezni, hogy az erre szükséges pénz meg­
legyen, mikor oly állapotban voltunk, hogy 10J 
milliót meghaladó felesleggel rendelkeztünk, es 
attól alább szállottunk, a ki-, or a szabadelvű kor­
mánynak ebbeii mulasztásait igazolni nagyon ua- 
jos volna. 11a igaz az, hogy Magyarország 
lüldmivelő ország legnagyobbrészt ma még, 
bár mi igaz legyen az is, hogy egyedül csak u 
lüidmiveles szempontjából az intézkedéseket meg 
ítélni nem lehel, mert belső és szüksegszerü 
összefüggésnél fogva, mely a gazdasagot a lóid­
ul íves gazdat, az iparost, az iparral h zza össze­
köttetésbe, akkor bizony sajnálkozását kell az 
iránt kifejeznie, hogy éppen ezek az oly annyira 
szükséges es a nép életkérdéséit Közel érintő 
ügyek éppen a financzialis es pénzügyi jövedel­
mek sokasitasatól es a rendelkezési alapoknak 
tubbszörüsitésétöi tételnek lüggővé. A kivándor­
lás és a nyomor a legnagyobb baj.

Sajnálom, hogy a miniszterelnök ur szemet 
hunyt az igazságügyi táreza na k tonlos >zer> pe 
előtt. A küzigazgatas közegei anyagi helyzetnek 
javítását szintén óhajtja e> szükséget érzi, u-- — 
azl mondja — ilyen egyoldalúkig oda állítani azt 
és a köznyomoiról meg nem emlékezni, i.e ; es­
nek nem tartja.

Különben az, amit Tisza a tanügyről, a vallási 
iskoláról és az állami iskoláról ezzel szemben 
mondott, abban is teljesen osztozik. De kéri, hogy 
ezt az elvet a maga egészeben és valóságában 
érvéu» esi cse.

»Egy f isse erősen hangsúlyozta a tisztelt mi 
nisztereinük ar — mondja — az egyházzal --zeni­
ben az államnak ezen hányban való hivatásnak 
és az állami érvényesülésnek szükségét. A mi 
édes hazánkban ennek szükségét sémim Sem iga­
zolja. Nincs Magyarországon egyház, nincs ("leke­
zel, mely ma az állammal tusakodni, vagy az 
adumnak érdekeit ellenezni hajlandó volna. De 
minden hit, minden vallás és minden egvhaz 
csak akkor Int, akkor vallás es akkor egyház, hu 
a maga szabadságára kiváló súlyt fektet, ha azt 
követeli és féltékenyen megérzem törekszik. De 
hat azl méitánylom, hogy telekezeti és vallásos 
iskoláról megemlékezni m Iiúzlatott.

Tisza válaszol.
Elnök Kíván még valaki szólani?
Gróf Tisza István: Egyetlenegy rövid meg­

jegyzésre kérek engedélyt nagymeUóságu elnök 
ur es méltóságos főrendek. Az előttem felszólalt 
nagyméltóságu főrendiházi tag ur kifogásolta azt. 
hogy én itt észrevételt tettein, arra, a 
nn az országgyűlés másik házában történik. A 
ki lugas nagyon helyes lett volna, ha bárminő 
kritikát gyakoroltam volna a másik ház eljárása 
feiett. (Igaz1 Úgy van!) Ea itt bizonyos tényekről 
beszéltem, melyek felsorolása szükséges volt, mert 
beleillett előadásom keretébe, nagyon természe­
tesen a nélkül, hogy bárminő kritikai megjegy­
zést akariam volna hozzáfűzni, mert különben 
teljes egyetértésben vagyok ő nagy méltóságával, 
hogy illetlen dolog volna, nekünk kétszeresen il­
letlen volna, ha nmen akarnánk polemizálni az 
országgyűlés másik házával.

Ezt kötelességem volt konstatálni.
Elnök: Annál; az óhajának ad kifejezést, hogy 

az uj kormány vezérlete alatt az országgyűlés 
meddősége mielőbb véget érhessen, a törvenye- 
rend mielőbb helyreál jón és ennek folytán az 
országnak már alig elodázható nagyfontosságs 
szükségletei mielőbb megfelelő kielégítésre talal 
janak. (Helyeslés.

A jegyző Az igazoló bizottság jelentését ol" 
vassa föl. mire az elnök határozatképpen ki­
mondja, hogy gr. Blankenstein’Páll, gr. Sigray An­
talt, gr Hunyadi Józsefet, gr. Eltz Jakabot és gróf 
Batthyány Zsigmondot a főrendek jegy zekébe fel­
veszik.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés végző" 
dik délután b óra 35 perczkor.

Ami kimaradt a programúiból
Tiszának ugyancsak volt ideje elkészíteni 

a programmját. Hónapok óta mozgott a fel­
színen, Becsben azzal agitált a kilenczes 
bizottság háta mögött s igy alaposan ineg- 
hányhatta-vethette azt a programmed, a mit 
be akart adni a parlamentnek. Az igazi ter­
veit egy sem árulja el. Mindannak daczára 
csodálatos, hogy két szám mégis kimaradt a 
főrendiházban mondott programmbeszedéből.

A Búd. Tud. ad róla számot a következő 
kommünikéjében :

Mint értesülünk, gróf Tisza István miniszter­
elnök 3 főrendiházban ma délután tartott pro- 
gramrnbeszédéből két dolgot kifelejtett. Az 
egyik az, hogy a városok, kivált a főváros sür­
gős szabályozását igénylő ügyeivel kíván fog­
lalkozni, melyeknek rendezésében nagy nem­
zeti érdeket lát.

A másik az, hogy a kormány megfontolás 
tárgyává fogja tenni, vájjon az 1903-iki költ­
ségvetésben a köztisztviselők fizetésének fel­
emelésére szánt összeget rendkívüli pótlék alak­
jában ossza ki.

A miniszterelnök a képviselőházban elmon­
dandó programmbeszédében ezen két pontra is 
behatóan szándékozik kiterjeszkedni.
Vájjon nem felejti-e el Tisza a képviselő

Ezt a kérdést némileg már túlhaladták a 
ma történt események, mert nincs abban 
kétség, hogy a mai ülésnek erősen obstruk- 
cziós jellege volt. Ebben a mai fellépésben 
a Kossuth-párt tartózkodóan viselkedett, mert 
abból indult ki, hogy amíg Tisza István 
programmját nem hallja, a taktika kérdésében 
nem dönt.

Az (Jgron-párt azonban úgy látszik, már 
tegnap megállapodott abban, hogy mindjárt 
ma az első ülésen a legéleseeb fegyverekkel 
él, sőt meghiúsítja azl, hogy a kormány 
egyáltalán bemutatkozhassék. Ezt nyilván 
tegnap kellett elhatározniok, mert azok, a 
kik Apponyi leveléhez hozzászóltak, egyrészt 
kész beszédekkel jöttek a Házba és 
előre megállapított, de a Kossuth-parltzii 
nem közölt taktikával.

Bármily gyanút keltő és ellen.-zeuvü le­
gyen is Tisza István kormányraj utásának a 
ténye, a függetlenségi párt a mai súlyos 
helyzetben nem vállalhatja annak az ódiu­
mát, hogy nem objektív alapon állapítja meg 
a harezmodor kérdésében jövendő magatar-
t tibeti.

Ezt a megküiümböztelest a függetlenségi 
Kossuth-párt es az Ugron-párt között a int, 
napon ki kellett emelnünk. Ha viszont meg­
történt Tiszának és Dánielnek 
latlan erőszakoskodásai után, hogy a Ko--.-e.ti. 
pártnak számos tagjában feléledt a liarczi 
kedv. ezt Tiszáék mindenesetre meg iogják 
sinyleni és nagyon csodálnék, ha az e gyik el­
lenzéki részről megnyilatkozó szubmkiehen- 
sz nvet, s a másik ellenzék ré-zeról menny. 
kozó objektiv ellenszenvei és íöilráboio'ia-t 
az uj kormány valamiképp paruhzuim i-ej-C: 
volna.

A ma történtek után azonban kélsz'-iesen 
szükség van arra, hogy a kossuth-purt 
fellépésével teljes egysegét es egy - 
tetüségét ti jövő fen épp úgy f? ' - u, 
mint ahogy azt a mai napon igen jole.- ■ 
és dicséretes módón év\ enyesítd'e.

Nem feloszlatás, hanem elnapolax
Becsből leiuionozza tudósítónk: A 

képviselőház mai ülésen tuiLcnt.eki\ I 
a királynak még déitajban küldtek 
értesítést, a minthogy egész nap men 
lek Becsbe, ahol óriási érdeklődéssel 
kisérték a dolgok folyását, a jelenté­
sek, a melyek igen kínos benyom árt 
keltettek. Úgy látják, hogy Tisza tol­
ván sem lesz képes rendet teremtem, 
bár e pillanatban még minden biza­
lom benne összpontosul, de már tar­
tanak tóle. hogy néhány nap múlva 
ö is Khu.cn.sorsúm jut. Itteni mérv­
adó körökben Tiszti kálvinista voltá­
nál fogva sem örül valami nagy szín­
padnak s a löbb udvari méltóságok 
közül igen sokan a klerikális irányzat 
nagy vereségét látják Tiszti dezig- 
nállatásában. s abban, hogy az egész 
vonalon a liberálisok győztek.

Kétségtelen, hogy a képviselőház kí­
nos jeleneteit nem sokáig fogják itt nyu­
godtan nézni, s jó helyről szerzett 
értesüléseim szerint Tisza már ti 
legközelebbi időben, mihelyt meg­
győződik uriúi. iiogv nem boldo- 
gui, a Házai el lógja napolni. 
Fel ősz la tás egyelőre nem lesz.

A kormány változás.
— A királyi kéziratok. —

A hivatalos Budapesti Közlöny mai száma 
közli a királyi kéziratokat a Héderváry-kormány 
felmentéséről és gróf Tisza István kormányának 
kinevezéséről. Az első két királyi kézirat gróf 
Khuen-Uéderváiy volt miniszterelnökhöz van 
intézve. Az elsőnek szövege ez:

(lnnék magyar miniszterelnöki állásáról való 
ujabbi lemondását ezennel elfogadom, s egyut 
tál Ont a belügyminisztérium vezetésétől és a 
Személyem körüli minisztérium ideiglenes ve­
zetésétől is fölmentem. Kelt Becsben, 1908. évi 
november hónap 3-án. Ferencz József a. k., 
gróf Khuen-Héderváry Károly s. k.
A második királyi kézirat hangja már meleg 

elismeréssel emlékezik meg gróf llédervárynak 
különösen horvát báni méltóságában szerzett ér­
demeiről. A kézirat miniszteri ellenjegyzés 
nélkül jelent meg, s igy szól:

Kedves grol A/iuen-Hédervárv 1 Midőn 
Unt magyar miniszterelnöki állásától, hü és 
áldozatkész szolgálatainak teljes elismerése 
mellett saját kérésére ezennel kegyelemben 
véglegesen fölmentem, egyszersmind hálás szív­
ből mondok Önnek köszönetét azon igen kiváló 
és sikeres szolgálatokért, melyeket vn minisz­
terelnöki működését közvetetlenül megelőzőleg 
is, mint Horvát-Szlavon-Dalmátországok bánja, 
sok éven át ritka odaadással és fáradhatatlan 
buzgalommal, nehéz viszonyok között teljesített 
s bizton reményiem, hogy Ón nekem és a ha­
zának még sok hasznos szolgálatot fog tenni. 
Kelt Becsben, 1903. évi november hó 3-ikán 
Ferencz József s. k.
A harmadik királyi kézirat gróf Tisza István­

nak miniszterelnökké való kinevezését közli, al­
kotmányos szokás szerint a távozó miniszterelnök 
ellenjegyzésével:
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EGYETÉRTÉS
Kedves grófTiszn Ont magyar miniszler- 

einökőmmé ezennel kinevezem, Önnel; egyide­
jűleg a belső titkos tanácsosi méltóságot díj­
mentesen adományozom és a minisztérium meg­
alakítása iránti javaslatait elvárom. Kelt Becs­
ben, 1903. évi november hónap 3-án. Ferenci 
Józ set s. k. gróf Kliucn-Uédervárv s. k.

A távozó miniszterekhez a király külön kéz­
iratokat intézett It lassies Gyulának és Darányi 
lgnácznak a Lipótrend nagykeresztjét adományozta, 
A két kézirat szövegei:

Kedves dr. Wlassics! Magyar minisztériumom 
lemondása és saját kérelme folytán Önt vallás- és 
közoktatásügyi miniszteri állásától ezennel kegye­
lemben fölmentem és Önnek fáradhatatlan buz­
galommal tett hü és kiváló szolgálatai elisme­
réséi! i Lipót-rendvm nagykeresztjét adományo­
zom. Kelt Bécsben 1903. évi november hónap 
3-án. Fercncz József s. k. gróf Khuen-Hé- 
derváry Károly s. k.

Kedves dr. Darányi! Magyar Minisztériu­
mom lemondása és saját kérelme folytán Önt 
főidmivelésügyi magyar miniszteri állásától 
ezennel kegyelemben fölmentem és Önnek fá­
radhatatlan buzgalommal tett hü és kiválószol­
gálatai elismeréséül Lipót-rendem nagv kereszt­
jei díjmentesen adományozom. Kelt Becsben, 
1903. évi november hónap 3-án. Fercncz Jó­
zsef s. k. gróf Khuen-Uédcrváry Károly s, k. 
A többi három távozó miniszterhez a követ­

kező királyi kéziratokat intézte a király:
Kedves Láng dr.! Magyar minisztériumom 

lemondása és saját kérelme folytán Önt keres­
kedelemügyi magyar miniszteri állásától, hü és 
buzgó szolgálatainak teljes elismerése mellett, 
kegyelemben fölmentem. Keit Bécsben, 1903. 
évi november hónap 3 án. Fercncz József 
s. k. Gróf Khutn-Uéderváry Károly s. k.

Kedves Koloss vary vezérőrnagy ! Magyar 
minisztériumom lemondása és saj;*t kérelme 
loiytan Önt honvédelmi magvar miniszteri á!- 
ui'Htúl kegyelmesen fölmentem. Kelt Becsben, 
1903. évi november hónap 3-án. Fereucz 
József s. k. Gróf Khuen-Héderváry Karoly 
s. k.

Kedves Tomassicb! Magyar minisztériumom 
lf mondása és saját kéretni - folytán Önt hor- 
vát-szlavon-dalmát táré; nélküli miniszteri áí- 
■ tf-íitól kegyelemben fölmentem. Kelt Bécsben, 
19l<3. évt november hónap 3-án. Ferer.cz 
József s. k. Gróf Khuen-licdei vúry Káron 
s. k.
Az uj kormánv kinevezéséről a következő ki­

rályi kézirat tanúskodik.
Magyar miniszterelnököm előterjesztése foly­

tán pénzügyminiszteremmé Lukács Lászlót es 
igazságügy miniszteremmé 1‘lósz Sándort újólag 
kinevezem, illetőleg t-zen eddig is viselt álla­
saikban megerősítem, továbbá kereskedelemügyi 
miniszteremmé Iliercnvní; Károly, horvát-

váuyoz cs határoz, a pártnak csak egy a 
kötelessége: egyhangúan és mindent helye­
selni.

Félnyolcz órakor báró Podmaniczky Fri­
gyes megnyitotta az értekezletet és jelen­
tette, hogy a kijelölő-bizottság indítványára 
javasolja, hogy a szabadelvű párt a Ház 
eblöki méltóságára

Perczel Dezsőt, 
az elnöki tisztségre pedig

Jakabffy Imrét
jelölje.

— Éljen! Éljen! — kiáltották innen is, 
onnan is, a mivel az értekezlet nyomban 
véget is ért.

S újra megindult a beszélgetések 
áradata. Jakabűy Imre mindenkinek uj 
ember. Senki sem emlegette az utóbbi na­
pokban, utoljára akkor volt szó róla, a mi­
kor lemondott az államtitkárságról. Olyan vá­
ratlanul érte a meglepetés a képviselő­
ket, hogy a személyével foglalkozni 
nem igen tudtak. Rátértek tehát azokra, 
a kiket még tegnap is komoly alel" 
nök-jelöltekként említetlek, köztük báró \ oj~ 
nich Istvánra is. A báró nem volt a klub­
ban. Helyette egyik barátja újságolta, hogy 
báró Vojnichchal komolyan és sokáig tár­
gyalt Tisza, de a tárgyalás meddő maradt. 
I áró Vojuich nem vállalta el a kényes 
lii Last.

Percze1 Dezső elnökségének különben 
már a veget jövendölik. Áz u szükebb kör­
nyezete u.ságuita ina több képviselőnek, 
hogy Perczel Dezső, bár még benn

usincs, máris visszariadt az alias 
ségeitüi,annál is inkább, mert arra 
dóriképpen nem a lláiz bizalma,

tak, de elítéltek, támadtak. Ö ezekkel nem 
megy, az akczióhoz nem járul.

Kapatsffy Jenő felszólalása után
Mezössy Béla Bariba indítványára meg­

jegyzi, hogy azt kivihetetlennek tartja, 
mert a főrendiházban már felolvas­
tatott a királyi kézirat. Hanem az a 
reparáczió lehet, hogy az elnök jelentse ki, 
hogy a mai dolog preczedens nem lehet.

Sebess Dénes is azt kívánja, hogy a párt 
hallgassa meg előbb a miniszterelnök pro­
gramra ját, mielőtt határozna.

Poiónyi Géza indítványozza tegyen lépést 
a párt, hogy hagyassák ki a mai ülés jegy­
zőkönyvéből az esetleg felvett ilyen határo­
zat a melyet a ház meg nem hozott, továbbá 
a part nevében adassák be bizalmatlansági 
indítvány a Ház elnöke Dániel Gábor 
ellen.

Végül a párt Pnpp Elek, Kubik Béla, 
Szatmári Mór hozzászólása után, tekintettel 
arra, hogy a miniszterelnök programmbeszé- 
jének elmondási ideje bizonytalan a Barta 
és Poiónyi indítványa elfogadása után elha­
tározta, hogy csak a programm elmondása 
után következő napon fog határozni.

SZ! a vori-dalma (országi táiczanélküli miniszle-
IT 2nrné Cs h Ervin, \ alias és köz iktatásügyi
U;i nisz teremmé Bvrzcv/ez v Albert és f idmi-1

.esügj i miniszterem!) - í all 1 .a L éla ország-
g i te­ képviselőket, hor.vé.ő-imi min -ztereu.nié

liig Ayui Sándor vezéi őrnagyot ezennel
kirleve Ze: ! é■■ a Leltigy minisztérium vezetésevei
va tárnini a Személy« ni kerüli m inisztérium
V zeit ; miniszterelnökömet bízom
ni 'g. -V/. illetőkhöz íntezeit kéziratainrat további
m y I- -űé? vág«:[ jde/;:: oin. Keit L' c 13 L'OS
é\ t novernbi-r hónap S •án. Tcrcii’-.f. József s.
fc. Gr 7 isza István s. k.
V t güi még az uj korín án y tagjaihoz egyenkint

intézett királyi kéziratokat közöl a hivatalos lap, 
a melyekkel a király az uj minisztereket kine­
vezi. Az első kézirat gróf Tisza Istvánt hízza 
Ui"- a beiü;j rriiIr,:5z!ér;urn és a király szeméiye 
1 - - ■ • mioiszteiia n ideiglenes vezetésével, Ayiri
>.■■:!-.• -i írni minisztert k nevezésével eyv időben 

kir,. y katonai szolgálaton kívüli viszonyba
ne.yeztt

& képviselőház uj einciksi.
2 ü i d t .‘AJ j,iu í kijei (Au értekezlete.

Érteke zielet hbdututt mara ismét a sza-
l'iidoivü párt. elnökség.;. A képviselöház de- 
- r.iuJt cmunúnek. Perczel Dezsőnek a liiva- 
1 -• ■u- Kíjcli ív.- • es Indian Béla föidímvtléS; 
if'- > -éténó Vér,-a' kinevezése folytán meg- 
b: ■' t ule.üüki hely betöltésé volt a mai
értekezlet tárgy a.

v i magyarázza a nagy érdeklődést, a 
i'-iy a párt tagjait igen jelentékeny szám 
i -fi v.'lc a körbe. A képviselők hangulata 
egyébiránt nem volt felelte kedvező. Xugy- 

mvgeiégedé konstatálták ugyan, hogy 
itSZa t ég .. K . • vei siklott út a délelőtt 
v-v-'ain. de ezzel szemben viszont igen 
keil'-metieinii érintette a politikusokat az a 

mi ; -i mód, a melyben az erőszakos­
ai. sorozatának kezdetét látják. Az is 

v -rat-'tszést kellett, hogy a mióta gróf 
/'/.•zu Is ívűn vi:- i az ügyeket, a párt tagjai 
••ni tudják, mii tervez és kivel tárgyal. Az 

uj mini-xleivhiük mindent maga intéz, a 
képVíH lök j'vd.g csak ükkor ismerik meg a 
v-zérük c/.éljait. a mikor azok már meg is 
valósultak.

Az utol ó pillanatig nem tudta senki, még 
ma sem. kit Kg a szabadelvű pártkör a 
Láz kijelölni. Több név került
forgalom ha, (-gyikét-niásikát a lapok is meg- 
i: irr. de J> . Lár többen is kérdést intéz­
lek hoz:'. . üitéi'i•- a tr/y.ft] feleli, hogy hi- 
v at aló-au még nem tárgyalt senkivel.

Hét érakor a pirt kijelölő bizottsága be­
zárkózott a miné-zterek zobájáha. A minisz- 

tanái. skozott.
legkülönfélébb ver-

terelnök is velük
Künn, a teremben 

ziók járták. Mind; nvkeiött felkapták Perezel 
Dezső nevét, r'öleleveniteltck régi elnöksé­
gének viharjai!, s a régi nemzeti pártiak 
|,..(]ig erőszakoskodásának példáival állottak 
elő. Egy-két mindenre kész ó-libcrális kivé­
telével mindenkit gondolkodóba ejtett Perczel 
Di z-ő reaktiválása, a mi azonban korántsem 
jelenti azt. hogy nyílt szilien csak egy em- 
!..>• ; ellene nyilatkozott volna a jelölé­
sének.

X. ,,ok óta nagy a !egyelem újra a part­
ingek soraiban. Tisza csinál politikát, ö ad 
áuásokat és tisztségeket, u jelöl, ü inüit-

nehéz- 
tulaj- 

hauem
Becs akarata ülteti s azzal a gondolattal 
foglalkozik, hogy a legelső kínálkozó alkui- li­
mai odahagyja az elnökséget. Erre az es­
hetőségre — úgy látszik — már számíta­
nak is a szabadelvű pártkörben, mert már 
az utódját is kiszemeli ék VV lassies Gyula 
személyében.

A volt közoktatásügyi miniszter kombiná­
lása határozottan tetszett s ha Perczel va­
lóban odaliagyná az elnökségei, csak U las­
sies kö étkezhetnék, föltéve persze, hogy 
Tisza István is akarja, mert az a körül­
mény, hogy a párt zöme öt kívánja, nem 
jelent semmit. Mu Tisza István akaiala 
dönt.

Ä függetlenségi párt állásfoglalása.
A függetlenségi párt ma este hat órakor 

értekezletet tartott, melyen hatvanegyen vol­
tak jelen.

A képviselőház mai ülés eseményeit tárgyalták. 
Különösen pedig Dániel Gábor elnök viselkedését. 
A párt az elnök eljárását törvénytelennek tartja 
és azt egyenesen a házszabályuk ellen elkövetett 
mer. nyletnek minősítette.

Kossuth Fercncz elnök: A párt tegnap 
tudvalevőleg azért nem hozott határozatot, 
mivel nem ismerte a kormány elnök pro- 
grammját, de a párt ma sincs kedvezőbb 
helyzetben, mert a kormányelnök ti képvise 
löhazban programra beszédet nem mondta el.

Jueth Gyula hangsúlyozza, hogy a párt 
már elhatározta, hogy addig, inig u kor- 
munyelnök program inját nem ismeri, nem 
halmoz. Kén e határozat fentartásut.

Marjai Peter abban a véleményben van, 
hogy a mai történtek után nem kell ragasz­
kodni a pártnak ehhez a határozathoz.

Justh Gyula kijelenti, hogy a párt ma a 
Házban kifejezésre juttatta megbotránkozá­
sát Kossuth, Poiónyi és Mezössy utján. De 
a párt további eljárásának megállapítására 
vonatkozóan tartsa lenn azt a határozatát, 
hogy megvárja a kormányelnök pro- 
grammiát.

Bedőliazy János szerint a mai ülésen föl­
merült inczidens Tisza kormányának előre­
vetült árnyéka. Már ma állást foglalhatunk 
az uj konnánynyal szemben. De hu ez ellen 
valakinek ellenvetése lenne, akkor minden­
esetre óhajtaná, hogy a párt már ma fog­
laljon állást a mostani házelnökséggel szem­
ben.

Fay István : A miniszterelnök programm- 
ját nem ismeri ugyan, de azt tudja, hogy a 
magyar nyelv jogát feladta, ez elég ok neki 
arra, hogy ellene harezot határozzunk el. 
Kéri, hogy még ma döntsön a párt.

Benedek János: Nem akarna olyan lát­
szatot is adni a dolognak, mintha a párt 
vonakodnék állást foglalni.

Berta Ödön pártolja Justh Gyula indítvá­
nyát. A kormány programjának teljes egé­
szétül teltük függővé elhatározásunkat. A 
mai inezidensre megjegyzi, hogy az elnök 
eljárásainál két tényező szerepelt. Egy hely­
telen preczedens és az elnök gyüngesége. 
Oda kell törekednünk, hogy a hiba u Ház 
tekintélyének és szabadságának megfelelő 
módon reparáltássék. Ez iránt tétessék lé­
pés holnap a Házban. A Házszabályainkban 
eszközünk is van erre. Ehhez kell folya­
modnunk.

Kossuth Ferenez: Már megtette a kísér­
letet ma az elnöknél, hogy nyilatkoztassa 
ki, hogy mivel a Ház tagjai nem hallották 
a királyi kéziratot és az ö kijelentéseit: 
újra tegye fel a kérdést. Az elnök azt 
mondta, hogy elvileg ez ellen nem volna 
kifogása, de attól tart, hogy a királyi kéz­
irat már elküldetett a főrendiháznak. Mint­
hogy tehát ű már megtette, amit Barta pro 
ponált, a maga részéről feleslegesnek tartja 
az indítványt.

Barta: Fentartja indítványát.
Olay Lajos fölveti, hogy Apponyi mellett 

ma a Házban nagy akaziót kezdtek. Ezt az 
akeziót olyanok kezdték és csinálják, a kik 
minket az obstmkcziónál nemcsak elhagy

Mi lesz holnap ?
Izgatott s hosszú ülésre van holnap is kilá­

tás. Dániel Gábor ugyan a mai ülés végén 
az elnöki elöl erjesztéseket s ezeknek kere­
tén belül a vita folytatását Apponyi lemon­
dása felett, a kormány bemutatkozását s a 
további teendők iránti intézkedést tűzte ki, 
azonban szú sincs arról, hogy Apponyi 
lemondásának tárgyalásán túl kerülhetne a 
Ház.

A Szederkényi-párt és a vele szövetkezett 
néppárt a ieevézsökig menti küzdelemre ha­
tározta el magát. Daniel elnök mai maga­
tartásában alkotmánysértést látunk, a mely 
ellen a legsúlyosabb letorziával akar élni.

— Most mi veszszük a kezünkbe az ob- 
strukeziőt — mondta u néppárt egyik -fi­
zető tagja — s ha Tisza ex-lex-ben fel­
oszlatja a Házat, mi maradunk s szeretnénk' 
látni, miképp fosztanak meg bennünket a 
mandátumainktól.

A Szederkényi-párt és a néppárt részéről 
eddig tíz szónok jelentkezett hogy hozzá­
szól Appoi.vi lemondásához Ezenkívül az 
összes ma benyújtott indítványok felelt név­
szerinti zavazást fognak kérni.

A Szederkényi-párt mai összejövetelén nagy 
lelkesedéssel kommentálták gróf Bethlen 
István kilépését a szabadelvű körből.

Tisza a minisztériumaiban.
Ha délekül nem is mutatkozott! * Tisza a prog- 

riuvmbeszédéve!, a főrendek után a tisztviselői leg­
alább meghallgatták. A miniszterelnökség s • 
belügyminiszteri um tisztikara tisztelgett ma dél­
után az uj miniszterelnöknél, a ki az ilyen al­
kalmakkor megszokott frázisokat hangoztatta.

A miniszterelnökség nevében Tanköriek Jó­
zsef államtikár beszélt s felidézte Tisza Kálmán 
emlékét.

A miniszterelnök egyebek közi a következőket 
mondta válaszúban:

— Én boldogult édesatyámtoi tanultam azt. 
hogy igyekezzem mellékczél és hátsó goi dolal 
nélkül kötelességemet teljesíteni és azt, hogy 
becsüljem meg munkatársaimat. Át 
hatva azon meggyőződéstől, hogy súlyos tele 
lősségget járó hivatalomnak nem tudok e!eg> l 
tenni, ha önökben a szú igaz értelmében vett 
munkatársakat nem talaiok.

Hogy a miniszterelnököt megél,i-nezlék a 
tisztviselői, azt persze említeni sem kell. A mi- 
niszterelnukségről Tisza a belügyiuiniszlerségre 
hajtatott, ahol az összegyűlt tisztviselők élén 
Széli Ignác/, államtitkár intézett hozzá beszédet, 
szintén Tisza Kaimén emlékét idézve vissza.

Tisza István itt is megtalálta a hangzatos frá­
zisait:

— Az államtitkár ur megemlítette, mondta töb­
bek közt — hogy én már régi idő óta logla!koz­
tam közigazgatasi ügyekkel. Az egy kezdő ifjor.cz 
szárny próbálgatása volt csak. Azóta is igyekeztem 
szemet nyílva turiani, azóta is foglalkoztam főleg 
gyakorlati szempontból, az élet igényei szempont­
jából e kérdésükké:. Én l* hál bizonyos megálla­
podott nézetekkel jövök ide, de azért nyitva tar­
tom fejemet a felvilágosításnak, kapavzitácziónuk. 
En csak köszönettel fogadom mindenkitől, ha 
nekem élveket hoz, ha engem abba a helyzetbe 
hoz, hogy jobb megfontolás után, alaposabb ké­
szültséggel alkothassak egy kérdésben végleges 
véleményt. 11a ez azután megalkothattam, termé­
szetesen vállalom érte a felelősséget és megkö­
vetelem, hogy az én véleményemnek kell érvé­
nyesülnie.

A tisztviselők persze éljenezték ezt a beszé­
det is.

egészen különleges hivatalnoki testületben az 
egyesek méltányos érdekei szempontjából a szol­
gálati pragmatikának hiányát pótoljam és azt az 
elvet hoi ositsam meg, a melyet a képviselőhaz- 
nak is bejelentettem, hogy itt is az állások be­
töltése a tett szolgálatok és a méltányos előlép­
tetési igények szerint történjék. Azon voltam, 
hogy a szolgálati szabályzat átalakításával és az 
állami tisztviselők fizetésrendezése jótéteményeinek 
ezen hivatalnoki karra átvitelével is e karnak 
úgy anyagi helyzetét, mint önérzetét és ebből 
folyólag szigorú köteiességtudását előmozdítsam. 
De a bucsuzás pillanatában egész őszinteséggel 
elmondhatom azt is, hogy a hivatalnoki kar ré­
széről buzgó, odaadó támogatásban részesültem. 
Fogadják e buzgóságukért mindnyájan hálás kö­
szönetéinél. Meg vagyok győződve, hogy bárkinél; 
a kezébe teszi le a Ház e díszes méltóságot, a 
melyről ma lemondok, úgy a Ház vezetésében, 
mint az ezen hivatalnoki testülettel szemben való 
eljárásban lehetetlen, hogy más elvek állal vezet­
tesse magát, mint azok aital, a melyek engem 
irányítottak. Én tehát, tisztelt uraim, arra kérem 
önöket, hogy utódomat fogadják ugyanannak a 
bizalomnak szellemével, a mely bizalmat irántam 
mindig tanúsítottak: de baráti megemlékezésüket 
és ragaszkodásukat és szeretetüket tartsák lönn 
számomra ezentúl is: viszont én azt önökkel szem­
ben, mindnyájukkal szemben lelkemben mindig 
őrizni fogom. (Élénk tetszés és éljenzés.)

Halaványan, rezgő hangon szólt Apponyi. Alig 
hogy befejezte a szavait, gyorsan kezet fogott a 
tisztviselőkkel s valósággal kifutott a leven.bői.

Ulána 1 allián Béla földiniveiésiigvi miniszter, 
a volt alelnök jelent meg, a kitől szintén búcsú­
zott Andor Gyula és eg.uítal üdvözölte földmi- 
veiesiigyi miniszterré töri ént kinevezése alkal­
mából. 1 'allián Béla rövid beszéddel mondott kö­
szönetét.

0 császári és apostoli királyi felségének k-’gye 
és a miniszterelnök bizalma folytán — ugvmonu 
— távozom abból az. üilasbM. a inelvben az 
nrakkai ötödtől évig. köz.vetetlenül érintkezésben 
adottam: de az a baridságos és szives viszonv. a 
mely közöttünk, nem mint főnök és alárendeli, 
de imát ember és ember között kifejlődött, ez 
nei • - ma él, hanem vln fog a jövőben i-: 
mert 1 ár a Ház tisztikaréval való közvei ellen 
érintkezést mostani állásom kötelességei mellett a 
jövőre fönntartani alig vagyok is képes, a közve­
tett, nem hivatalos, de szives és baráti érintke­
zést lön fi kívánom tartani a jövőre i-.

Azután egyenként elbúcsúzott a tiszt viselőktől.

Láng Lajos.
A távozó kere-’kedeimi miniszter ma déleiül1 

félti/, órakor búcsúzott el a minisztérium tiszti- 
j karától. A tisztviselők a minisztérium nagy ta- 
j nácstermében gyűllek össze, ahol gróf Wicken­
burg Márk államtitkár mondta a búcsúbeszédet. 
A távozó miniszter egyéniségének jellemzése és 
alkotásainak felsorolása után igy végezte beszé- 
dít az államtitkár:

A közgazdasági problémákat az élet adja. azok 
meg fejtésének fölismerésén az egész ország, süt 
az eg* sz világ köz emüködik, de a föladatok 
megvalósítása szerencsés külső körülményektől, 
e sí sorban az ország pénzügyi helyzetétő: függ. 
Mi excelienc/.iád legnagyobb érdemét abban ke- 
r< s-"k, amiben ekszc/ellencziád egyénisége a 
külső körü’niényektő! függetlenül nyilvánulhatott 
meg, abban a buzgó, minden magánérdeken ma-

tási, mi rá put;.:; a prulu: i.üis pap'Jc fizeté­
sének rendezését, helyzetük javítását, sorsuk 
könnyítését. Akkor, amikor a tisztviselők 
kongresszusukat megtartották, amikor Lu­
kács pénzügyminiszter Selmeczbányán a 
fenyegetés terrorizmusával akarta a tisztvi­
selők mozgalmát megakasztani, mi síkra 
szálltunk a tisztviselőkért. Hirdettük és hang­
súlyoztuk, hogy az állami és közigazgatási 
tisztvisel'?7-' "yomorát és az alsó papság Ín­
ségét enjÉáúeni kell.

De addig is, amig e tényezőkre kerül sor, 
eredménynek tartottuk mi is, a tisztviselők 
is, hogy hosszú és keserves harezok és ne­
héz küzdelmek után beterjesztették a tiszt­
viselők fizetésrendezéséről szóló javaslatot. 
Törvónynyé nem válhatott még, de sohasem 
szűntünk meg sürgetni, hogy a javaslat 
napirendre tűzessék.

Most jön egy uj kormány, amely műkö­
dését azzal kezdi, hogy ledönti a tisztvi­
selői kar egész reményét, azzal az álszen­
teskedő kifogással, hogy a javaslat „igaz­
ságtalan."

Csak meg kell érteni a kijelentés egész 
tendencziájat és nem szabad elfelejteni, hogy 
gróf Tisza István az államháztartás kiadá­
sait resti-ingái ni akarja. Terminust nem tű­
zött ki arra, hogy mikor akarja a tisztvise­
lők fizetésrendezésére vonatkozó uj javasla­
tot beterjeszteni. Aminthogy pvogrammja 
egyéli pontjaira sem tűzött ki határidőt, ha­
nem csak úgy általánosságban beszélt. A 
mikor lellát ö ne, s . az állami, hanem a 
közigazgatási tiszt, iceiuk fizetésének j a vila­

jeten t

a nuzgö, minden
gasan fölülálló. a közvéleménynyel is .szembe­
szálló, csak az ügy érdemét néző, jóakaratu, be­
csületes munkájában, arnelylyel ekszczellencziád 
minden ügyet, a nagyot, mint a kicsit, intézni 
nv.:l tózta tuti. (Lelkes éljenzés.) Hogy ekszczellen- 
u/.iá'.l *-! viszi magával a tisztikar nagyrabecsüléséi 

vagyuk * s szüreteiét, azt exczellencziád itt. minden arcz- 
I ól leolvashatja, tartson meg bennünket is jóem- 
lél-ezetébeii. 1-ten éltesse ekszczellencziádat az 
ország javára sokáig! (Lelkes éljenzés.)

Láng Lajos válaszában a kővetkezőket 
mondta:

Azi hiszem: nincs okunk sajnálattal eltelni a 
buc-uzásnak ezen a mai napján. Mert azt hiszem, 
uraim, hogy fölemelt fővel tekinthetünk vmsza 
a-z együtt töltött férfias és komoly munkára s 
azzal a tudattal távozhatom e házból, hogy an­
nak legneme.- bb tradicziói nem liomályosultak 
el az én működésem alatt. Ürömmel és önér 
zettel gondolnak vissza a vlern együtt töltött 
időre. Tulajdonképpen, tisztelt uraim, a vi-zony 
közöttünk nem is szakadt meg egészen, mert ha 
más-más helyen is, de együtt fogunk dolgozni 
ugyanazon eszmén szo'gálatábbn. mint eddig. 
Önök meglel» tnek győződve arról, hogy bár­
hol b gyek, mindig örömmel és a legnagyobb ér­
deklődéssel fogom kísérni az önök munkásságát 
és sikereit. És én is magammal viszem azt a 
tu latot, l.ogy önök is mindig szc-rctetiel fognak 
iáin gondolni. Tartsanak meg szives jó emléke 
zetben, az isten önöket sokáig éllesse!

A távozó miniszternél Tbalv Emil miniszteri 
tanácsos, a Dunagőzhajús-társaság forgalmi igaz­
gatója és Brám Miksa, a déli vasul helyettes 
igazgatója is megjelent a szives Lucsuzásra, 

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
holnap csiiiürtükün délután öt órakor fogadja a 
minisztérium tisztikarát.

sál is kilátásba helyezi, ez nem 
ilyen előzetes kijelentések után — mást, 
mint azt, hogy egyáltalában nem akarja a 
tisztviselők helyzetét javítani.

Ez az igazi tenclencziája gróf Tisza Ist­
ván kijelentésénél:. Ei akarja tűnte i az el­
lentéteket a tisztviselők árnyalatai közt. De 
úgy. hogy : •* állami, e közigazgatási, se 
községi tisztviselő se legyen édes gyermek 
az államnak, hanem maradjanak mind egy­
formán mostoha gyermekei az országnak. 
Maradjanak teherhordók, igavonók és ma­
radjanak egyformák az ínségben. Ez a kar­
dmalis pontja Tisza tervének, amikor a ja­
va-latoi vissza akarja vonni.

Világos, hogy ilyen kormány, a mely egy 
nehezen kiküzdött, keserű harcsuk után 
végre alakot nyert eredményt akar egyszerre 
megdöntőm, állásában meg nem maradhat. 
Ez ellen az. ország minden tisztviselöjé- 
tiek állást kell foglalni. Be keil bizonyí­
taniuk a tisztviselőknek, hogy az államnak 
éppen olyan szüksége van rájuk, mint a 
kormánynak, s hogy van bennünk annyi 
szolidaritás s szolidaritásukban annyi 
eró, hogy ilyen veszedelemmel szembe 
tudt ak fordulni.

A takarékossági elv nagyon szép és üd­
vös. De talán jobb volna a hadseregre al­
kalmazni. A tiszti fizetéseket cmk tavaly ja­
vították. Bizony üdvösebb volna a tiszti fize­
téseket alászállitarii oda, a hol most a köz- 
igazgatási tisztviselők fizetése áll. Mert 
mégis gyászos dolog, hogy minden 
erőnk, minden munkánk, minden törekvé­
sünk eredménye belehullik a hadsereg moloch- 
jának torkába. Mig az. államgép legfonto­
sabb tényezői, a nemzet legigazibb napszá­
mosai : a tisztviselők kénytelenek lemondani 
olyan reményről, meynek megvalósulásához
közelálltak és melynek 
nem tudnak, de nem is 
niok.

megvalósításáról 
szabad lemonda-

Bucsuzáaok
Apponyi.

Ma délelőtt fél tiz órakor búcsúzott a képvi­
selőház tisztikara gróf Apponyi Albert elnöktől. 
A tisztelgő küldöttséget Andor Gyula elnöki 
tanácsos vezette a távozó elnökhöz, akit a bucsu­
zás őszinte és meleg jelenetei valósággal elérzé- 
kenyitettek. Az elnöki eladóteremben ott volt 
többek közt Endrüdy Sándor a napló szerkesz­
tője, Fenyvessy Ferenez, a gyorsiroda főnöke s 
majdnem valamennyi tisztviselő.

Andor Gyula szomorú szívvel, mély sajnálattal 
búcsúzott Apponyitó 1, aki mindig igaz jóakarattal 
volt a tisztviselők iránt, s megalkotta a képvi­
selőházi tisztviselők szolgálati szabályzatát.

Apponyi Albert a megilletődéstől alig birt 
válaszolni:

— Tgy tartom — mondta — hogy nem mos 
és itt van a helye annak, hogy elnöki teendőim­
nek azon részéről nyilatkozzam, a melyek a Ház 
tanácskozásainak vezetésére és az elnöki állás és 
a parlament méltóságának föntartására vonatkoz­
nak. Talán lesz alkalmam ezekről más helyen 
nyilatkozni. Itt csak azokról akarok én is meg­
emlékezni, a mik a Háznak adminisztrációjára 
vonatkoznak. Nem mondhatom, hogy ne szol 
gáltatott volna nekem igazságot a mélyen tisztelt 
elnöki tanácsos ur, amidőn azt mondta, hogy leg­
alább intenczióm az volt, hogy a vezetésem alatt álló 
hivatalnoki karral a legteljesebb pártatlanságod 
tárgyilagosságot és szeretettel párosult igazságot 
szolgáltassák. Azon voltam, hogy ezen, valóban

A tisztviselőket mellőzik!
— Tisza visszavonja a fizetésijavitást.

Kihangzott egy szó Tisza István programin- 
beszédéböl, amely a tisztviselőkhöz van 
intézve. Veszedelmes kijelentés. Jelentősége 
messzire kihat és alkalmas arra, hogy az 
összes reményt, amely a tisztviselők sorsá­
nak javítására vonatkozott, üsszedöntse.

„Igazságtalannak“ mondotta Tisza István 
a tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozó 
javaslatot. De előrebocsátotta, hogy az 
államháztartás terhei évröl-évre rohamosan 
növekednek, a kiadások szaporodnak, a kö 
vetelmények nagyobbodnak. így tehát í 
kiadásokat az államháztartásban a legszük­
ségesebbekre kell korlátozni és alászálli- 
tani.

Ezt előrebocsátva mondotta igazságtalan­
nak a tisztviselők fizetésrendezésére vonat 
kozó javaslatot. Miért ? Mert nemcsak az 
állami, hanem a közigazgatási tisztviselők 
fizetését is rendezni kell, de rendezni kell a 
protestáns papokét és tanítókét is, a kik 
szintén fontos tényezők és hasonlóképpen 
rászolgáltak arra, hogy helyzetük javíttassák 
Ennek folytán vissza akarja vonni az erre 
vonatkozó törvényjavaslatot, hogy e helyett 
mást terjeszszen elő.

Nehogy félreértessünk! Éppen az Egyet 
értés volt az, amely leghatározottabban 
sürgette úgy az állami, mint a küzigazga

Azokat a t. olvasókat a kik 
nek elöíizetése november ló 
dikével lejár, kérjük, bogy a 
megrendelést megújítani szi-t 
vesék legyenek, hogy a lap 
küldése íonnakadást ne szén 
vedjen. Lakóhelyváltozás al­
kalmával arra kérjük úgy 
helybeli, mint vidéki előfizető 
inket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK
Tiszt urak a rapporton.

Tetszik tudni, mi az a Hauptrapport i 
Ilyenkor kikerülnek a naftalin-rétegek közé 
temetett arany sujlásos alti Iák, a megke­
ményedett szárú lakcsizmák, a molyette 
csákóforgók a szekrények fenekéről s a 
frissen borotvált arczu hadnagy urak gum- 
mitalpu bérkocsikon járnak egész nap. A 
sok divalárukereskedés, minisztériumi se­
gédhivatal, s a mágnás-kaszinó egyformán 
megüresedik: ez a nap a tartalékos lisz­
teké. Délelőtt jelentkeznek s igazolják, 
hogy van még miből élniük, megvannaku 
könyveik s az egyenruhájukat nem csap­
ták zálogba. De a délelőtt mellékes mu­
latság. Rendesen a délután a fő: a mikor 
nyalka egyenruhában korzóznak a Váczi- 
utczán s az éjszaka, a mikor az orfeumok 
szépeit csupa hadnagy ur ölelgeti.

Az idén véletlenül a délelőtti mulatság 
ígért többet. Arról volt szó, hogy a tar­
talékos tisztek a förapporlon tüntetnek a 
magyar nyelv joga mellett s nem jelent­
keznek németül. Ez bizony kissé koczkú- 
zott vállalat, mert ahhoz kétség sem fért, 
hogy katonáéit alaposan meg fogják bün­
tetni a kuruez érzésű hadnagyokat, akiket 
ezen a napon tényleges állományban le­
vőknek tekintenek. De végre is, az elvek­
ért az ember szívesen szenved vértanu- 
ságot! — vélekedtek a tartalékos hadna­
gyok s körülbelül határozatba is ment kö­
zöttük, hogy ma a nevük olvasásakor sor­
ban azt kiabálják oda az őrnagynak:

— Jelen !
Hát a dolog ma nem igy történt. A 

hadnagyok szépen németül jelentkeztek, a
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mivel megmentették a portepéjüket— így 
legalább marad néhány jó érzésű magyar 
fiú az ármádiában — s nem okoztak nagy 
kárt a magyarságnak. Remélhetőleg nincs 
messze az idő, a mikor úgyis magyarul 
kell jelentkezniük, Mindannak daczára volt 
a délelőttnek néhány érdekes epizódja. Az 
egyik az, hogy ezúttal ezredes vezette a 
főrapportot s altisztek helyett csupa tiszt 
volt az imok. Szóval tartottak a katonáék 
a botránytól. A másik momentum — s ez 
az igazán jellemző — Zankl ezredes be­
széde volt.

Az óberster ugyanis formálisan provo­
kálta tüntetésre a tartalékos hadnagyokat. 
Elmondta, hogy a magyar nyelven való 
jelentkezésre izgató hadnagyot kikutatták 
s példásan megbüntetik. Figyelmezteti 
tehát a tiszteket, hogy a szolgálati sza­
bályzatnak megfelelően jelentkezzenek. 
Sőt — s itt a pointéja a beszédjének — 
hogy esetleges cselekedetük ne csak a 
szolgálati szabályzatba ütköznék, hanem a 
felebbvalói parancs megszegése is le­
gyen, ezennel megparancsolja, hogy 
a tisztek Hier szóval jelentkezzenek...

Konstatáljuk, hogy a fiatal katonáknak 
több eszük volt s nem ültek fel a provo- 
kácziónak. Mert vértanú is csak akkor lesz 
az ember, ha maga akar. Nem pedig, ha 
a kétfejű sas gyomrát akarják megtölteni 
az önfeláidozásavai.

A
— Személyi hírek. Bnbics Zsigmond, kassai 

megyés püspök — mint Becsből jelentik — ma 
onnan székhelyére, Kassára utazott. — A király- 
ma külön kihallgatáson fogadta gróf Szécseny 
vatikáni nagykövetünket.
- A beteg Lónyay grófné. Luzernból je­

lenti egy sürgöny: Lónyay grófné ma este 
egy betegszállító kocsiban Ziirichen és Mün­
chenen át Bécsije utazott.

— Megérdemelt kitüntetések. A hivatalos 
lap mai száma közli: A király dr. Kovács Aladár 
nak a budapesti örkéntes mentőegyesület igazgató- 
főorvosának a meatésügy terén szerzett érdemei 
elismeréséül a királyi tanácsosi czimet díjmente­
sen adományozta, dr. Aczél Károly első ellenőrző 
és dr. Virosztek Győző második ellenőrző orvo' 
sekat pedig, ugyancsak a mentésügy terén szerzet 
érdemeik elismeréséül, a koronás arany érdem- 
kereszttel tüntette ki.

— József Ágost a királynál. Becsből jelen­
tik, hogy a király ma délelőtt liz órakor József 
Ágost íőherczeget, a ki tegnap este nyolez óra­
kor érkezett Becsbe, Budapestről, külön kihallga­
táson fogadta. A iőlierczeg a budapesti 1. számú 
hondvédhuszárezredben alezredessé történt kine­
vezését köszönte meg a királynak.

— A viviszekozió ellen. Az osztiák tartó- 
mánvgyülésben egyre folytatják a nevetséges imr- 
ezot a viviszekezió ellen. Az egész müveit világ» 
de maguk a bécsi orvosok a müveit elemekké 
együtt abderita-korlátoltságnak mondották már az 
egész mozgalmat. Mindenki tudja, hogy a vivi­
szekezió nélkül az orvos-természettani tudomány 
nem haladhatna. Sem a fiziológia, sem a gyógy- 
udománv ki nem fejlődhetnék, de Luegerék csak 
botrányt akarnak és erre jó alkalom nekik min 
den. Most a viviszekezió járja. A lartománygyülé- 
rnai illésén is erről folyt a szó. Olyan kifejezések­
kel illették az orvosokat, akik tudományos czélbós 
preparátumokat készítettek, amelyeket bajos re­
produkálni, reert a durvaság egész szótárát me­
rhették ki megint.

— Az Erzeébet-hid építőinek. A hivatalos 
lap mai száma közli azoknak a névsorát, a kik 
— a már említetteken kívül — az uj hid épí­
tése alkalmából kitüntetést kaptak. A király 
ugyanis még Ritter Ottó királyi tanácsosnak, az 
állami vasgyárak központi igazgató-helyettesének 
a Ferenaz József-rend tiszti keresztjét, Seefehlner 
Gyula királyi tanácsos, főfelügyelőnek, nz állam­
vasutak gépgyára főnökének a 111. osztályú vas- 
korona-rendet, Fleischmann Győző főfelügyelőnek, 
a diósgyőri vas- és aezélgyár főnökének és Gott­
lieb Ferencz felügyelőnek, a magyar államvas­
utak gépgyári hídépítő osztálya főnökének a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjél, Ludvig 
S. József, ^ a magyar államvasulak gépgyá­
ránál és Zeltner János, a diósgyőri vas- és 
aczéigyárnál alkalmazott művezetőknek a koro­
nás ezüst érdemkeresztet, Havlicsek Ferencznek, 
a magyar allamvasutak gépgyáránál ailkalmazolt 
főszerednek, Barth János, a diósgyőri vas- és aczéi­
gyárnál, valamint Fürstner Ernő* Varga István és 
Kersch ne r Márton, az államvasutak gépgyáránál 
alkalmazott emmunkásoKnak az ezüst érdem- 
keresztet adományozta, továbbá Strauch Emil 
államvaszuli főmérnöknek elismerését fejezte ki.

- - Vonatösszeütközós a fővárosban. Ma
reggel nyolez óra előtt a főváros közvetlen 
közelében, az Ullöi-ut és a Gyáli-ut : árkán 
vasúti szerencsétlenség történt.

A szabadkai személyvonat reggel fél nyolez 
órakor indult el a keleti pályaudvarból. Az 5: -es 
számú jelző oszlopig haladt. A gyáli-uli váltónál 
n ferencz városi pályaudvarhoz szolgáló vágány 
tilosra volt állítva. Egy tolató mozdony az elzárt 
vágányra nem mehetett föl, minek foly­
tán ott veszt ege.t a szabadkai szeméi v- 
vonat vágányán. Sűrű köd is volt, ami 
a veszedelemnek füokozója volt. Eckhardt 
Rezső, a személyvonat vezetője a vágányo­
kon álló lokomotivot a köd fulvián nem vette 
mindjárt eszre. Ellengözt csak akkor adott, ami­
kor a vonat az álló mozdony közvetlen közelébe 
ért. Az összeütközést már nem lehetett meg­
akadályozni. A személy vonal kisiklott. Az utasok 
közt természetesen nagy pánik keletkezett. 
Súlyosabban két ember sebesült me" és 
pedig Fülüp Sándor, a tolatógép 'veze­
tője és Fél Sándor fütő. Ezeket a 
közelben lévő benvédkórházba vitték. Az utasok 
közül is több n megsebesültek, de — szerencsére 
—* csak könnyű bőrhorzsolásokat szenvedtek. A 
mentők is kiroboglak a hely színére, de mire 
megérkeztek, a honvédkórház betegápolói ellátták 
8 sebesülteket. A vizsgálat megállapította, hogy 
az összeütközést a hibás váltóállítás okozta, mert 
a ferenezvárosi vágány elzárásával a tolató gép 
nem haladhatott előre a személy vonat elől. Ho(,y 
kit terhei a baleset miatt a felelősség, azt a to­
vábbi vizsgálat fogja kideríteni.

— Szedöszírájk Kolozsvárott. A kolozsvári 
nyomdászok, amint jelentik, ina sztrájkba léptek.
A déititáni lapok közül az »Ellenzék * litografálva 
adta ki táviratait, mig a ».Magyar Polgár* egy­
általán nem, az »Újság* pedig csak különkiadás­
ban jelent meg. Mimegy 80 szedő sztrájkol. Hol­
nap az iparhatóság békéltető tárgyalást tart.

— Merénylet a József körúton. Szépe 
Lajos szabó ma délután beállított Terényi János 
szabó-mester József-körut 63. szám alatti üzletébe 
s Terényivel vitába elegyedett. A czivakodás he­
vében Szépe előrántottajrevolverét s a csövét Terényi 
mellének szegezve elsütötte. A golyó szerencsére 
czélt tévesztett a Terényi megmenekült. Szépét 
elfogták s bevitték a főkapitányságra. A merénylő 
szabólegény megvallotta, hogy Terényit el akarta 
pusztítani, mert Terényi a bútorát lefoglalta és 
elárvereztelte. Szépét a rendőrség holnap átadja 
az ügyészségnek.

— Betörés egy konzul lakásába. Freund 
Ferencz perzsa főkonzul Hold-utcza 27. szám alatt 
lévő lakásába eddig ösmeretlen tolvajok ma haj­
nalban betörtek. A szalonban lévő szekrény fiók­
ját feltörték és abból tizenötezer korona értékű 
ékszert elvittek. A lakás teljesen felügyelet nél­
kül volt, mert a konzul és családja távol volt a 
fővárostól.

i\Ia reggel 5 órakor a házmester cselédje, ami 
kor kaput nyitott, látta, hogy egy alacsony ter­
metű, erős, fekete téli kabátba öltözött férfi be­
megy a házba. Azt hitte, hogy olt lakik. Egy óra 
nmlva látta távozni is egy csomaggal, de nem 
gyanakodott. Csak később, a mikor a betö­
rést felfedezték, gondoltak arra, hogy az isme­
retlen lehetett a betörő. Freund a délelőtt folya­
mán hazaérkezett és megállapította, hogy a kára 
lő ezer korona. A betörő a kővetkező ékszereket 
lopta el. Egy harm in ez czentiméter magas fedeles 
gömbölyű ezüst korsó, drágakövekkel ekitve, 
értéke 400 korona, egy brilliáns bros értéke 1000 
korona, 2 darab arany hajtü hnlliánsokkal, a 
melyek kaméliát ábrázolnak, ékítve, értéke 400 
korona, egy négyszögletes smaragdköves szét­
szedhető arany bros értéke 600 korona, egy 
nagy brilliáns bros, közepén smaragd ékitménv- 
nyei, három darabra szétszedhető, értéke 10 ezer 
korona.

— Útban Amerika felé. Koljarik Andrásné 
trencsénmegyei tót asszony levelet kapott az 
urától Steubuiwill Amerikai városból. A férj fele­
séget az újvilágba hívta, ahol mindenkinek oly 
jói megy a dolga. A menyecske örömmel indult 
el, de Amerika partjain gyászaikat öllhetett, mert 
abban a szénbányában, a melyben az ura dolgo­
zott, széngázmérgezés történt és tőbbedmagával 
Koljarik András is odaveszett.

— Hét szerencsés ember. Német-Újvárba 
nem nagyon sűrűn érkezik távirat, érthető tehát 
hogy ott minden sürgöny szenzácziót kell. Köny- 
nyen elképzelhető,hogy a Beifeld-bankház távirata, 
a mely Ferencz András pénzügyőri íővigyázót ez 
évi október 21-ón arról értesítette, hogy az osz- 
tálysorsjaték hatszázezer koronás jutalékának 
egyik nyertese, a kis községben valóságos forron­
gást keltett. A jó falusiak milliókról beszéltek, 
hanem azért nem csappant meg az érdeklűdésuk- 
a mikor meghallották, hogy Ferencz András a 
masa nvolczad sorsjegyével csak hatvanezer ko­
ronát nyert. Elvégre ez a summa Budapesten is 
vagyon, Német-Újváron is annak tekinthetik. 
A pénzügyőri fővigyázóval még hatan 
osztoztak meg a hatszázezer koronában. Száz- 
húszezer korona Endrédy József nyíl-vasvári kör­
jegyzőnek jutott, hatvanezer korona Spitzer Samu­
nak, a ki a kőbányai-uton a salgótarjáni szénrak­
tárnak rakíárnoi a és ugyancsak hatvanezer ko­
rona Szvaesina Antal kőbányai korcsmárosnalc, a 
ki az ő Maglúdi-ut 34. szám alatti korcsmáját 
most bátran elnevezheti »vendéglőnek a nvolczad 
sorsjegyhez*. A szerencse az ő demokratikus sze­
szélyében a korcsmáros mellett egy szegény pin- 
ezérnek i.- juttatott a nagy summából egy nyol- 
ezadot, két rivolczarirészt ellenben kivitt a kül­
földre, idegenek közé. Talán azért, hogy minden­
felé meggyőződjenek róla, hegy az az óriási jutalék 
éppenséggel nem legenda, hanem tényleg és egész­
ben a közönség közé jut.

— Egy öreg tanárról. Pan őri Török Árpád, 
nyugalmazott főreáliskolai tanár, ma reggel Budán 
a Csalogány-utcza 52. házában hirtelen meg­
halt. A megboldogult kiváló pedagógus volt, de 
már körülbelül tíz esztendő előtt visszavonult. A 
magányos embert csak volt tanítványai látogatták 
néha. Ma reggel takarítónője hiába kopogtatott 
ajtaján, nem kapott vá!uszt. A mikor feltörték 
az ajtói, az öreg tanárt holtan találták a szoba 
padlóján. A hatósági orvos megállapította, hogy 
szivszéihiidés ölte meg.

— Ego Bzemfedeíek. Lengyel Márton dob- 
utcza 3. szám alatti szent fedél-raktára ma dél­
után kigyuladt s bár a központi tüzőrség hamar 
ott termett, mégis elpusztult. A veszedelmet 
kémény tűz okozta. Lengyel kára kétezer ko­
rona.

A Magyar Híradó szerkesztősége, amely 
a Kossuth Lajos-uleza lő. számú házban történt 
menyezetbeomlás miatt két hétig ideiglenes he­
lyiségben volt, a mai naptól fogva ismét vissza­
ért régi helyiségébe (Kossuth Uajos-uteza lő.

11. ein.)
— Kői gyaszruliák beszerzésére ajánljuk 

Horváth és Halász elsőrangú ezéget Váczi-ulcza 
26. (Zsibárus-uleza sarok,) a hol 4 óra alatt ké­
szülnek gyászruhák. Vidéki megrendeléseknél ke­
zelendő al j hossza és mell bőség.

Próbáljon egyszer szerencsét Ln- 
biles Vilmos oszt í\sorsjegy l£ei/ii usito­
li ‘I, limiitpvMt, V, Fürdő inezn 1U

TÁVIRATOK.
A porta válasza

Béos, nov. 4.

A porta a reformjegyzékre való válaszút 
már átadta az osztrák-magyar és az orosz 
nagykövetnek. A válasz tartalma még nem 
került a nyilvánosság elé, de diplomáeziai 
körökben azt hiszik, hogy a válasz­
ban bizonyos ellenvetések vannak a 
mürzzuschlagi megállapodásokkal szem­
ben. A helyzetbe beavatott köröket ez 
egyáltalában nem lepi meg, de azért 
kétségtelennek látszik, hogy a porta vég­
tére mégis vsak kénytelen lesz engedni. 
Ausztria-Magyarország és Oroszország nagy­
követei kétségtelenül rajta lesznek, hogy a 
porta végleges döntését lehetőleg siettessék.

Diaamit a lakodalmon.
Krieztlánia, nov. 4. A Verdensgang czimü 

napilap jelenti, hogy Siongsfjorderiben egy lakó 
dalmon ilinamitrobbanás volt. Tizenegy ember

_________ EGYETÉRTÉS
megsebesült, négy halálosan. A robbanás a lako­
dalmas házat szétrombolta.

A Wiesbaden! császártalálkozás.
Wiesbaden, nov. 4. Délután 3 óra óta 

élénk katonai élet fejlődik az utczákon. A 
rend fenntartására kirendelt csapatok zene­
szó mellett, vonultak helyeikre. A csapatok 
mögött ezrekre menő tömeg gyülekezett. A 
feldíszített pályaudvar előtt egy diszszázad 
állott fel. Miklós czár fogadására megjelen, 
tek: a tábornoki kar, a császár kíséretei 
gróf BüIöw birodalmi kanczellár a bonn- 
huszárok egyenruhájában az András-rend 
szalagjával diszitve, gróf Alvensleben és 
gróf Osfen-BacAen követek. Néhány perczel 
4 óra után megérkezett Vilmos császár. E 
közben megérkezett az udvari vonat a czár- 
ral. Elsőnek a czár lépett ki a kocsiból a 
Sándor czár granátosi egyenruhában a fekete- 
sas-rend szalagjával diszitve. A két császár 
szívélyesen üdvözölte és ismételten megö­
lelte és megcsókolta egymást. A császá­
rok azután négy fogatú kocsiba szálltak és 
egy huszárszakasz kíséretében az orosz him­
nusz hangjai mellett a várba hajtattak.

Közg&sd&ságri táviratok»
Newyorlr.

nov. 4. nov. 3.
Búza helyben . . . . 86.— 88.—

.. tteczeniberre .... . . 85.50 87 —
. májusra ................ . . 82.25 83.25
, júliusra................... . .----- --.--

Irányzat: engedő.
Gabonaszállitási-dij

Liverpoolba . . . . , , ».25 l’öO
Tengeri deczeiriberre . . . . 50.6/8 ő0.7s

> májusra............... . . . 48.75 49-7.
Irányzat: állandó.
New-York, áprilisra júniusra — zárlat

Gyapot New-Yorkban helyben 10.75 (10,50)
tegnap), gyapot okt.-rc 10.54 (10.19.) gyapot
januárra ]U U0 (10.20;, gyapot New-Urleausban 
helyben 10. Vs (10.—.) Petroleum Stand White Ncw- 
yorkban 9.30. (9.30), petroleum Stand White Phila­
delphiában 9.25, (9.25), petróleum Kulined in Cases 
12.00, (12.00), petroleum Credit Balances at Oil City 
177 (177—). Zsír : Western steam 725. (7.25 zsir 
Rohe és Brothers (7.55,) 7.55. Kává fair Rio 
7. sz. (liJ/a) ti.1/,, kávé nov.-re 5.40 (5.45,) kávé 
februárra 5.70 (5.80), — Liszt Spring Wheat 
Clears, 3.65—. (—.—3.70#. Czukor 3*/e (3*/e) — On 
25.75—26.21, (2-5.75-26.21,) Réz 14.-, —. 14.

Chicago.
— Zárlat. —

nov. 4. nov. o.
Jlnza decz.-rc . , . . • • . 78.‘j0 79.Tő

„ már ez -ra . . .... —.— —.—
tengeri decz.-rc . 
Az irányzat állandó.

.... 43.75 43.7,

Ckicagó, nov. 4. Zsir januárra G.8o. 6.85,
májusra 6.85, 6.87. Szalonna 7.37, 7.37, Ser-
téslius januárra 11.23. 11.27.

SZ3NHÁ2 ÉS BŰVÉSZET.

A filharmonikusok hangversenye.
A filharmonikusok ma este rendezdék ezidei 

második estéjüket, melynek műsora ezúttal érde­
kesség és változatosság tekintetében kényes igé­
nyeket is kielégíthet. Hür.dl, Strauss Richard és 
Csajkovszky nevei szerepeltek, sut — sajnos,ez ritka 
szenzáczió — magyar zeneszerző is szóhoz juthatott. 
Szerémv Gusztáv vonós zenekarra irt Szerenádját 
mutatták be. Szerémv neve nem ismeretlen; a 
Hubay-Popper vonos-négyes társaság jeles tagja- 
akinek eddig előadott szerzeményei is bizonyságát 
adták annak, hogy a magyar zeneszerzőkszámoltevö 
tagja. A ma előadott szerenád a szerző ifjúkori 
müve. Talenlumos munka, ha nem is valami 
nagyszabású alkotás. Dallamos háromnegyedes 
motívum kezeli be a tulajdonképeni szerenád han­
gulatút, amelynek érdekes feldolgozása, rutinos 
hangszerelése jól érvényre juttatja a tartalmasabb 
részeket. Igen szépen hangzott a második tételű 
poétikus Notturno, mig a finale, a humoros rit­
mikája könnyed zenéje, (erősen emlékeztet Sme­
tana zenéiére) elmésen fejezi be a hangulatos kotn- 
pozicziót. A közönség meleg rokunszenvvel tapsolt 
a szerzőnek, aki többször meg is jelent a pódiumon- 
Strauss Richard hegedűversenye volt az est má­
sodik újdonsága. Szintén ifjúkori mü. Tiszta, egy­
szerű, átlátszó zenei költemény, melynek formája 
és kidolgozása egy pillanatra sem emlékeztet 
a mai Strauss Ricliardra. Föltétlenül íér- 
dekes mü, különösen a Lento ír. a non 
troppo mélabus főthémával, hatásos he­
gedű-szóló, mig a íarantelle szerű finale, az 
előbbi Illemük gyakori felhasználásával, virtuóz 
darab.

A müvet Heermann Hugó hegedűművész, a máj 
est vendége játszotta szép sikerrel, de éppen nem 
szenzácziósan. Heermann ur a frankfurti zeneis­
kola tanara, komoly, szolid hegedűs, a ki szép 
tónussal és figyelemreméltó technikai készültség­
gel játszik, de nem érdekes egyéniség, vonókeze­
lése kuirekl, de temperamentumnélküli, techni­
kája sem mindig kifogástalanul tiszta. Legszebben 
játszotta a verseny második tételét. A közönség 
szokatlan lelkesedéssel tapsolt és ráadásra is 
késztette a vendégművészt.

Handl D dur nyitányának unalmas, monoton 
befejező számáért gazdagon kárpótolt Csajkovszky 
ötüuik szinfóniája. Ez volt a műsor piece de 
resaistance-je, hét év előtt hallottuk utoljára a 
modern klasszikus alkotások e remekét. Akkor 
Richter vezényelt, ma Kerner István, aki méltán 
sorolhatja legszebb karnagy! sikerei közé a mai 
hangversenyt.

P. E.

— Berzeviozy Albert és a múzeumok 
tanácsa. A múzeumok és könyvtárak országos 
tanácsának elnöke, Berzeviczy Albert közoktatás- 
ügyi miniszterré neveztetvén ki, lemondott az 
állásáról

— Bécsi színészet. Egy orosz szín­
társulat, Orlenew drámai színművész vezetése 
mellett, készül e télen Becsben vendégszerepelni. 
— A Jubiläumsiheaterben fölelevenitelték Langer 
»DieVereinsschvesler« czimüboliózalát,mely annak 
idején nagy felháborodást keltett a klerikálisok 
táborában. Most inkább a bohózatos elem hatott 
és Glökuer asszony, a felejhetetlen Gallmever 
hires szerepében eléggé tetszett. — A Jantsch-

Ä9 Antony 
énekes bóhozata közepes sikerrel került színre.
— A Raimund-Ttheaterben Kraatz és Max Neal 
»A hegyi turista* czimü 3 felvonásos darabja, 
mely Berlinbee a múlt szezonban nagy sikert aratott
— megbukott. — Megczáfolják azt a hirt, mely 
szerint Mottl Felixet szerződtetnék a bécsi udvar 
operaházhoz a távozó Hellmesberger helyére. Molti 
Amerikába megy, s ha ott nem tudna gyökeret verni, 
Zumpe helyét foglalná el Münchenben 30.000 
márka fizetéssel és 7000 márka évi jutalékkal.
— Strauss »Tavasz* czimü szép operettje, mely 
a Magyar Színházban olyan rendkívüli vonzóerőt 
gyakorol, a bécsi Orpheumtheaterben már jóval 
túl van a százötvenedik előadáson, s még mind 
telt házak mellett kerül színre.

Nátha ellen az uj
uátha-aether, a. Forman 
használandó. Orvosok 
által többszörösen esz­
ményi náthaellenes szer­
nek elösmerve. A Pór­
immá Ment hóinak clilor- 
methylaetherje. Könnyű 
náthánál a Forman-gya- 
pot használandó, adagja 
40 till. Erős náthánál, 
orvosi rendeletre, a For- 
man-pasztiliák egy sza- 

goló-üvcgcséből való 
feís/ivásntjáu. Hatása 
meglepő és kezdődő 

bajnál úgyszólván elmaradhatlan. Kapható minden 
gyógyszertárban. 47704

A Szinye-Lipóczi I 
Lithion-forrás *-

S kitünö sl*cerrel'
ö* í 11Ü101 baszaáltatik

vese-, húgyhólyag-és köszvénybántalmak ellen. húgy- 
dara és vizsleii nehézségeknél, a ezukros húggárnál, 
továbbá a légző C-s emésztési szervek hurutaiuál.

Hú^yhajtó hatású!
Vasmentes! Könuyen emésztnotü ! Csirám entes !

A (iphafő dsranyvizktreske<h's eleben ragi/ a
Sa ívni or-forrás ijazgatóságánáL Eperjesen.

Budapesten, főraktár Édeskuty L urnái.

4& “..................................... ................. .....Tk
I Köszvény csúz ellen legsikeresebb a Kriegner-féle j

BJEPA RÁTOK, j
L üveg 2 korona, kis üveg 1 korona. Főraktár . í 
Korona-gyógyszertár, Budapest, V., Kálvin-tér. j

^__________________ ;________ zílp

3.m

ECiwáiő eiőntfűkei
és a legnagyobb biztonságot nyújt

OSZTALYSBRSJEGY-
VEVŐKNEK a 47s,;,

NEMZETI PÉNZVÁLTÓ RESZVENY-TARS.
Budapesten, Gizella-tér 1 sz. (Haas-palotai 

mert abban a helyzetben van, hogy a nyereménye­
ket bármily összegben — kívánatra lejárat előtt is 
— jutalék és költségmentesen kifnzeti. Ugyan ily elő­
nyös teltételek mellett a nevezett intézettől 
származó nyerősorsjegyek et beváltják a 
pe ti magyar kereskedviml bank összes fiókjai, vala­
mint a legtöbb magyar vidéki takar-kpényztár és 
számos külföldi bank. A ..Nemzeti“ nemcsak hivata­
los sorsolási jegyzékeket küld szét, hunom azonkívül 
ügyfeleit nyeremény esetén - a legnagyobb titoktar­
tás megőrzésével — levélbelileg is rtesiti, miáitala 
fél a nyereményekről meg nem feled kéz bei ik. ami 
egyébként gyakran előfordul. A ki elsőrangú, feltót- 
lenül megbízható összeköttetésre súlyt f-kf- i, az meg­
rendelési-vei forduljon közvetlenül a Nemzeti Pénz­
váltó Részvénytársasághoz, hot eddig « legtöbb 
főnyereményt nyert b Az eredeti sorsjegyek 
ára a f. é. november hó 19. és 20-án megtartandó 
első osztályú húzásokhoz: egész á kor. 12 —, fél á 

ti.—, negyed á 3.—, nyolezad á -50 koronav,

Stettner Lúszlőné szili. Bánhegyi Vilma, 
Bánhegyi Árpád, Stettner László. Bán­
hegyi Árpádné szül. Zederin Vilma, 
Stettner Lucziku, Vilma és Margit, 
Bánhegyi Alice, Edith, Árpádka és Len, 
Ozv. Bánhegyi Károly né. szül. M oienda 
Magdolna úgy a maguk, mint a többi ro­
konok nevében is fájdalomtól mélyen le­
sújtva jelenük, bogy forrón szeretett édes 
jó atyjuk, apósuk, nagyatyjuk és sógoruk

Bánhegyi József
gyáros ós nagykereskedő.

a Bánhegyi C. -7. ez ég iónoké, Budapest 
székesfővárosi bizottsági tag, kereske­
delmi és váltótörvényszéki ü/nok, a lui- 
dapesti kereskedelmi testület igazga­

tósági tagja stb. stb. 
folyó hó 3-án reggel fél 7 órakor, munkás 
és áldásdns életének 71-ik évében rövid 
szenvedés után az Urban elszenderült.

A drága halott htilt tetemei .olyó hó 5-én 
délután fél 4 órakor fognál: a kerepesi-uti 
temető halottasházában, a róni kaik 
egyház szertartása szerint beszenteltetni 
és az. ugyanezen sinertben levő családi 
sírboltba örök nyugalomra helyeztetni.

Az engesztelő szentmiseáldozatok folyó 
hó t.-án délelőtt 10 órakor fognak az er­
zsébetvárosi plébániatemplomban a Min­
denhatónak b (-mulattatni.

Budapest, 1902. november hó 3-án.
Áldás, béke ciárga poraira !

Az örök világosság íényoskedjék neki!

Egy. a legmodernebb kivánalmaknak 
megfelelő, (egy egyemeletes palotának 

egész első emeletét elfoglaló)

urasági lakás,
mely 5 ulczai-, 3 udvari-szobából, egy 
uugy üveggel fedett verandából, egy öl­
tözőről fürdővel, egy második fürdő­
szobából, cselédszobából, konyha és meg­
feleld mellékhelyiségekből áll, 600 öles 

szép árnyékos kert használatával

1904. év május hó 1-ére kiaao.
A lakásba légszesz- és villanyos világí­
tás van bevezetve, a ház előtt a közúti 

villanyos vasút megállóhelye van.

177. bérűiét, Damjanleb-uteza IS. szám 
alatt, hol Is a házfelügyelő bővebb fel 

vllágositást ad.

Csütörtök, november 5.

Özv. Marsófalvl Marsovszky Gyulánó szüle­
tett rajkai Keömley Anna mint hitves úgy 
a saját, valamint alólirottak és az összes 
rokonság nevében is fájdalomtól megtört 
szívvel tudatja, hogy a forrón szeretett 
felejthetetlen férj, illetve jó atya, testvér, 

vő és rokon
méltóságos tnarsúfalvi

Marsovszky Gyula
m. kir. kereskedelemügyi minisz­
teri tanácsos, a III. oszt. vasko- 

rona-rend lovagja
hosszas szenvedés után folyó évi október 
hó 31-én, szombaton, délelőtt 101 j9 urakor, 
életének 09-ik és boldog házasságának 
29-ik évében jobblétre szc-nderült.

A drága halott földi maradványai folyó 
évi november hó 2-án, hétfőn délután 3 
órakor fognak a gyászházban : 1. kerület, 
vár, Úri utczn 18. szám alatt a róni. kath. 
egykáz szertartása szerint lueszen teltetni és 
a farkasréti temetőben örök nyugalomra 
helyeztetni.

Az engesztelő szent mise-áldozat folyó 
évi november hó 3-án, kedden reggeli 9 
órakor log a budavári koronázó Mátyás- 
templomban az Egek Urának bemutattatok

Kelt Budapesten. 1903. évi október hó 
31-én.

Áldás és béke porai fő1 ott I 
Marsovszky Ede. dr Marsovszky Pál, Mar- 
sovszky Mariska Marsovszky Karola mint 
gyermekei: özv. Corvin! Kochanowskl Gyu- 
láné szül. marsófalvi Marsovszky Jczefm 
n ini nővére: rajkai Keömley Pál nyug 
47SK4. curini bíró, mint apósa.

KÖZGAZDASÁG.
** A vetések állása. A földmivelésügyi mi­

niszterhez a gazdasági tudúr-itóklól beérkezeti 
leütések szeaint az őszi gabonavetések a h - i 
tartó szárazság miail. nagyobbára lassan keitek 
és mert a vetés most is folyik, többnyire egyént:- 
lenek is az ősziek; ugyanez konstatálható a rep- 
ezére nézve, a mely vetés csak szórványosan 
mondható jónak. Általában tehát az ősziek áll . 
pola a jelen száraz időjárás mellett jobbára csak 
kielégi lő és bár vannak szépen fejlődött búzák és 
rozsok is, mindazállal országszerte és különösen 
egyes vidékekre nézve az eső nagyon is óhajtan­
dó, hogy a földbe vetett mag csirakép ességét • ! 
ne veszítse, illetve, hogy az elveteti mag jól kel­
hessen.

A lengeri törését befejezték, az eredmény m - 
nőségi leg jó, mennyiségileg nagyobbára köz ju­
hár szórványosan egészen gyenge volt a térré

A répa szedésével néhol még foglalkoznak, ál­
talában kielégítő volt c. termes. Kevésbe 
megfelelő a burgonya terméshozama, noha ez i>- 
lyenkirit szintén igen jól sikerült.

I. tútakannúny félékből a termés ritka helye:, 
felelt meg a hozzáfűzött reményeknek, mindaz; !
tál a folyó esztendőben a takarmány- »za’....
készletek eléggé bőségesek. A .■.-zug különbé:, 
még most igen sok helyen kijár u legelőre.

A szölöszüret — egyes kisebb hegyi vidékek ki­
vételével — általában befejeztetett: az eredmény 
az Alföld némely részében meglehetős jo volt: 
másutt azonban alig felelt meg egy rendes félter­
mésnek, sül itt-otl a rendes középterméshez 30— 
40 százalékra becsülhető az összes termés. A ír., 
a bormust minőségét illeti, az nagyobbára kielé­
gítő és jó, sőt az előző évihez viszonyítva, igen 
sok helyen kitűnő, aminek következményeképp a.: 
értékesítési viszonyok is javultak.

Az őszi gyümölcstermés — egyes kisebb vi­
déktől eltekintve — általában gyengén sikerű !.

A lefoglalt gabouaszállitmanv. Néhány 
nappal ezelőtt közöltük, hogy a Dunagőzhajózá.-: 
társaság egyik, 3000 métermázsa szerb búzával 
megrakott hajóját a szerb hatóság Sabácznál le­
foglalta. A gabona, melyet h hajó szállított, a 
budapesti Strasser és König gabonaczégé volt 
mely azt a sziszeki Banki J. czéglől ve.te meg 
és azt neki ki is fizette. A hajót a rejt a lev- 
rakománynyal azért foglalták le, mert a sziszek| 
ezég több kisebb termelőnek nem fizette meg a 
tőlük összevásárolt búza árát, azok követelésüket 
bíróság utján érvényesítették. Minthogy a szeri- 
hatóság a lefoglalt szállítmányt a belgrádi ma­
gyar-osztrák követ közbelépésére sem adta ki, a 
Strasser és Kunig ezég a vételár visszatérítése 
végett a budapesti tőzsdei bíróságéul a Rankl 
ezéget bepürölte. A választott bíróság ma foglal­
kozott ezzel az érdekes pürrel, de, ámbár teljes 
három órán át tárgyalta, Ítélethozatalra még sem 
került a sor. A tárgyalást hétfőn folytatják.

Temesvár kölcsöne. Temesvár város a 
villamos városi vasút átvételéhez szükséges ősz. 
szeg fedezésére elhatározta, hogy a Ma­
gyar Jelzálog Hitelbanktól 2654,587 koronás köl­
csönt vesz fel :>0 évi törlesztésre 97-es árfolyam 
mellett.

A Magyar Fővárosi Malomegyeaiilet
ma délelőtt megveri Krausz Lajos elnökiedén ’ 
teljes ülést tartott. A tervezett molnárszakiskola 
ügyének megbeszélése végett tartandó értekezletre 
kiküldöttek Déry Izidor és Langfelder Ede igaz­
gatókat és az egyesületi titkárt. Az ülésen ezenkívül 
biztositásügyi kérdésekkel, a kőszénvizsgálat ügye­
vei és egyéb közérdekű kérdésekkel foglalkoztak.

Csőd a fővárosban. Schumayer József 
fűszer- és csemegekereskedő ellen, kinek üzlete 
VI. kerület, Andrássy-ut 17. sz. alatt van, a 
budapesti kereskedelmi- és vái tótörvény szék cső­
döt nyitott. Bejelentési határidő ez évi deczem- 
ber lö-ike.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Árverések. A fuvarosban: Bihari J. és 

testvére ezég ingóságai Vili. kér., Illes-utcza 14. 
november 13. — Lichtmann Sándor ingóságai 
\1I. kér., Rüttenbiller-utoza 4 | b. november 5.

Wittmann Adolfné ingóságai VII. kér., Hernád- 
utcza 43. november G. — Hegedűs Ferencz 
ingóságai V. kér., Lipót-kürut 13. november 5.— 
lomor Dezső ingóságai VII. kér., Roltenbiller- 
utcza 1. november 6.

A vidéken: Payer Jakab ingatlanai Csepel 
községházánál november 19. — Horváth Béla 
ingóságai Menyőben (Sz.-Csepel jb.) november 16.
— Ozv. Nadel Zsigmondné ingatlanai az újpesti
járásbíróságnál november 21. — Gabusz György 
ingatlanai Gajár (Malaczka jb.) községházánál 
november 23. — Deésy Zoltán ingatlanai a ma­
ros-vásárhelyi törvényszéknél deczember 3. —
— Pásztay Ferenczné ingatlana Csenger község­
házánál deczember 2. — Grohmann Emil ingat­
lanai a soproni törvényszéknél november 18. —
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Csütörtök, november 5. EGYETERTES
Weyer Lip't ingatlanai a komáromi türvényszék-
né! november 27. — iláli József ingatlanai a 
brassói törvényszéknél deezeinbnr 28. — Dr. 
Ládái István ingóságai Erzsébetvároson november 
7. dely Jánosuó ingatlanai Zsámbék község­
házánál deczember ,. — Pfeifer szül. Eieiiert 
Erzsébet ingatlanai Panyova (Temesszállás jb.) 
Közsvgh tzánál november 3V. — Szívós Endre
ingóságai Szakaion (Lngos jb.) november 17. — 
Magyan Pál ingóságai a marosvásárhelyi törvény­
széknél november 17. — Kohn Lajos ingatlana a 
1 'rosjenoi járásbiróságnái november 30. — Izsák 
Lőrinez ingatlanai Izsák községházánál november 
19. — Lónyay Géza ingóságai Somban (Mezü- 
kászony jb.) november 17. — Magara Miklós 
ingatlanai a halmii járásbiróságnái deczember 4. 
— Rosenfeld Béla ingóságai Csasodán (Bereg- 
>' sz jb.i november 18. — Hecht Ede ingóságai 
Nagyemukén Nyílra jb.) november 18. — Ruff 
Erzsébet ingóságai Danavarsánvon (Ócsa jb.) no­
vember 7. — Schwarcz Lazámé ingatlanai a
rn ngitlai járásbíróságnál november 16. — Gold- 
reivii szül. Mandler Róza ingatlanai Lásony (Ne- 
zsiúer ji>.; községházánál 1901. február *9. — 
l egei Nuta ingatlanai a lelsővissói járásbiróságnái 
november -3. -- Goldstein Hermanne ingatlanai 
a dévai törvényszéknél november 18. — Korda 
János ingóságai Ljfehértón (Nyíregyháza jb.) no­
vember 2b.

Á BUDAPEST! ÄRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
G-abonatözsde.

A -abonaüzleüűl ma nincs sok feljegyezni 
való. Sem a kínálat nem volt nagy, sem a 
kereslet nem volt élénk. Ez a határüzlet 
hangulatán és irányzatán is meglátszott, 
mely ugyan a készáruüzlet befolyása alatt 
ma már nem volt olyan határozottan szilárd, 
mint tegnap. Az árak folytatólagos lebonyo­
lítások miatt erősen hanyatlottak. Az ápri­
lisi rozs és a májusi tengeri irányzata is 
csendesebb volt. Zab iránt nagyon gyenge 
volt az érdeklődés.

A kéazarnpiaozon ma 22GOO mm. búza kelt 
el. Az irányzat tartott volt. Rozsot keveset vet­
tek változatlan árakon. Mai eladások:

Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 80.5 k. 8.12 
és fél kor., 100 mm. 80 k. S.lükor., 350 mm. 80 
k. 8.10 kor., 3UÜ mm. 80 k. 8.02 és fél 
kor. 100 mm. 80 k. 8.07 és fél kor., 500 mm. 
>0 k. 8.02 és fél kor., 100 mm. Bök. 8.05 kor., 
100 mm 80 k. 8.07 és fél kor., 400 mm. 79.5 
k. 8.07 és !-'■! kor., 500 min. 79.5 k. 8.05 kor, 
500 : :::. 79 k. 8.05 kor., 100 mm. 79 k. 8.07 és 
fél korona, 100 mm. 79 k. 7 95 kor., 100 mm. 79 
k. 7.97 és léi korona, 500 mm. 79 k. 7 95 kor., 
100 mm. «9 k. 7.95 kor.. 200 mm. 79 k. 
7.42 kor., üszkiis, 100 mm. 78.5 k. 7.85 korona, 
mind három hónapra.

Hód mt-y.ői7;ísárhelyi : 1200 mm. 80 k. 8.08 
és háromnegyed korona, három hónapra.

\rmegyei: 300 min. 80 k. 8.00 kor., 
!• 1 mm. 8. k. 7.97 és fél korona. 200 mm. 
7-5 1;. 7.75 kor., 10U mm. 77 k. 7.80 korona. 
10 1 mm 77 k. 7.90 korona, 1500 mm. 7o k. 7.67 

í •! kor., három hónapra.
Obecsei: 5000 mm. 77 k. 7.90 kor 

napra.
Ibik: .rum . 10.i nun. 78 k. 7.80

három hónapra.
ÜCZS

1 kor..
árorn i:
Árnr

három hó­

kor., mind 

200 mm. 6.32

A h:... ár idő üzlet 
Köttetett.

. 6.30 kor , 100 mm. 0.27 és 
i7.pénzíiz<‘tésmeBett paritásra,

3.82 és ft 1 kor., készpénzfize- 
5.70 korona, 100 mm. 5.G0 

é mellett, paritásra, 
ronaertc-kben értendők.

irányzata nvugodt volt. —

Délelőtt.
ra 7,78, 7.80, 7 7G k.

.--ra G.V'S. u.Go, ti Cs, k.
‘<i ui. u.-itt, u.'íj k.

ra ü.oö, 5,5ö k.

1 órakor hivatalosan záródnak :
. ~r...................................... i.i 6—7.71
■ ni............................... G.G5—G.66

isra............................... 0.29—o.3Ü

»Uíinszti: 11.80—

Délutáni fcrgaloui:
Az - . yzal a délutáni tőzsdén is nyugodt maradt.
2.» 4 óra dO percekor zárodnak :

Bura i'isra.................................... 7.76—7.77 »
i'n. --ra.................................. G.65—G.GG ,
y.;i . rí:..-! a . *•••••• 0.v2—u.5v „

isrt.................................... 5.29—5.30 .

Krkezeit Ifilhzallit taiott
Az áru meg " " ..... . 11 -,e

1, vasúton hajon virvtiti jva-uton liaióu 1 egyiiti
m é 1 e r in a a a a

Terménytőzsde.
Disznózsír 66.— K. 50 kilónkinl.
Szesz. A kontingens nversszesz ára Budapesten 

40.u0—41.50 korona.
Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 

nyersszesz gyéren lett ajánlva és miután a fedezési 
vételkedv élénk, a kínált tételek 1—2 koroná­
val drágábban találtak vevőre és 38—38.50 koronán 
vásároltattak.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz 40.50— 41.50
Finomított szesz adózva 147.50—148 50

„ r adózatlan 48.----- 49.—
Elesztőszesz adózva 147.50—148,50

„ adózatlan 48.----- 49.—
Nyersszesz adózva —.---------- .—
Denaturált szesz 37.50— 38.—

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi nov. 2. esti G órától nov. 3. esti Goráig.

helyi forgalomban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

1 5890! 18173 
: -8621 — 

667: 104
1 312 2120

204 —

i los; í

24063
862
771

2432
204

-

_
358
902
354

10308
1704

=

17083

2300
960

358
902

17407

12608
2664

összesen | 8037 2U398 28436,1 13627 2U343 23962

b) átmeneti forgalomban

búza -- 1 -- _ — 204 204
rozs - — — —
árpa 204 - 204 — 3334 3344
zab -- -- — — — —
tengeri _ 1 _ — — —
repeze *-- 1 -- — — —
liszt 102 — 102 1 -- 906 906
korpa — 1 — — — — —
összesen 306| — 306 - 4444 4444

Értéktőzsde
Magasabb frankfuri jegyzések kapcsán a 

mai tőzsde kedvező diszpoziczióval nyílt 
meg. Főleg az osztrák-magyar állam vasút 
részvényei iránt mutatkozott nagy érdeklő­
dés, mire, árfolyamuk 3 koronával emelke­
dett. Az üzlet továDbi folyamán megcsap­
pant az eddig élénk forgalom és midőn a 
képviselöház üléséről kedvezőtlen hírek ér­
keztek, minden téren erősebb kínálat nyilvá­
nult úgy, hogy az árfolyamok az egész vo­
nalon tetemesen alább szálltak. Az utólözs- 
dén ismét javult az irányzat, mert bécsi 
számlára élénken vásároltak osztrák hitel- 
részvényeket, melyek gyorsan felszöktek 3.50 
koronával. A helyi értékek piaezán is némi 
realizálási hajlam mutatkozott. Nevezetesen 
a két helyi vasút részvényei kerültek el­
adásra. minek következtében a városi állam- 
vasút részvényei 2, a budapesti közúti va­
sút részvényei pedig 6 koronával csökken 
lek. Ellenben a sórompónál ma is élénk 
volt a vételkedv és az árfolyamok tetemesen 
emelkedtek. Magasabban jegyeztetnek pedig : 
egyesült fővárosi takarékpénztári részvények 
20, Országos központi takarékpénztár 5, 
Első hazai takarékpénztár 25. Első magyar 
biztositó társaság 15. 
részvények 5. Ganz-féle gépgyár 31 
Athaeneumi könyvnyomda részvényei 5 ko 
rónával.

Kerámiái tégla gyári 
0, és az

Elötözsde
Szilárd megnyitás után zárlat leié gyengült az 

irányzat helyi eladásokra. —Köttetek: Osztrák hitel- 
részvény G í >'.25—G75.5U. Magyar hitelbank 742 
738.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbaak *60 
459.50, Oaztrák-magyrr áltamvasut 67v.—G73, Rima*
muranvi vasmű 473-472.

11 óra 15 perozkor zárt dnr.k : Osztr. hitel*
részv. 076.50—677.— magy. hitelbank 729.-----729 50,
magy. leszámítoló- és pénzváltúhank 459—4G0—,
m. jei -.áloghitelbank 11. kin. 521.-----521.50 osztrák-
i-.'iuy.ir állaui vasút G73.5U—674.—, óéli vasút

G3.—G3.ÖÜ, Rimamurányi vasmű 472.-----472.53, ma­
gyar koronajáradék 97.45— 7.50 Magyar aranyjára­
dék 118.50—119.— közúti vasút 619. GíO. 
városi villamos vasút 324.—3^4.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvetlen hangulattal folyt le. — 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 67G—674.60, magyar 
hitelbank 740—737 50, Magyar leszámítoló- éspt-nz- 

váltóbank 459—458.50, Oszirák-magyar államvasut 
674—G73, Rimamur myi vasmű 473—470.50. Magyar 
koronajáradék 98 475—97.525, Közúti vasút 620— 
G16.r0. Városi villamos vasút 325.

Helyi értékekben köttetett; Magyar aszfalt 134—, 
Ganz féle vasöntöde 2409, Polgári serl'özöde 340.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 675.-----675.50, magy. hitelbank 738.50—739.—
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 458.50—459., 
magyarjelzáloghiielbank II. kih. 521.—521.50— oszt-.
in. államvasut G73.-----674.—, déli vasút 63.—63.50,
rimamurányi vasmű 471.-----471.60, magy koronajára­
dék 97 50—97.55, közúti vasút 616.—616.50, városi 
villamos vasút 324—324.50.

Prämlum-tizlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 5—6 k, nyolez napra 10—12 k., 
november végére 24—26 korona.

Utótözsde
Az utótőzsde bécsi vásárlásokra, szilárdult. — 

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 675.—678.50, Ma­
gyar hitelbank 739—741, Osztrák-magyar államvasut 
6/3.—674, Déli vasút 66.—66.50, Rimamurányi vasmű 
471.

3 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészv. 
676.25—677.50, magyar hitelbank 741.50-742.- 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 460.—461.— 
magy. jelz iloghitetbank li .kib. 521.—521.50, osztrák­
magyar államvasut 674.—674.ÖU, déli vasút 60.—
61.—, rimamurányi vasmű 475.-----476 — magyar
koronajáradék 97.40—97.45, magy. aranyjáradék
119.-----119.50, közúti vasút 622.----- 622.50, városi
villamos vasút 326.-----327.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) 

A buzaüzlet ma valamivel élénkebi) volt, úgy 
fogyasztók, mint közvetítő kereskedők vásároltak 
A búza ára 6—10 fillérrel javult.

Szesz, 42.80—43 k.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoe, nov. 4. (Az Egyetértés távirata. 

Az előtőzsde irányzata ma is szilárd volt ugyan, 
de már csak egyes értékekben fejlődött élénk 
forgalom, különben pedig a spekulaczió a kelet­
ázsiai események és a külföldi vaspiaczokró! ér­
kezeit kedvezőtlenebb tudósítások miatt tartózko­
dóan viselkedett. Ma főképp közlekedési értékek 
iránt mutatkozott érdeklődés a bevétek k emelke­
dése alapján, továbbá a török sorsjegyek iránt, 
melyeket a váltóház.ak vásároltak nagyobb téte­
lekben. A petroleumiészvények nyereségrealizálá 
sok, értékrészvények budapesti eladáson miatt 
hanyatlottak.

11 órakor záródunk: Osztrák hilelrészveny
675.75, magyar hitelbank 741.—, osztrák-magyar 
államvasutak 674.—, Lloyd —, déli vasút
85.75, alpesi bánya 385.—, rimamurányi vasmű
474. —, prágai vasmű------, májusi járadék
1U0.45, magyar koronajáradék —.—, török sors­
jegy 143.—, német birodalmi márka 117.25. 
Schodniea 885, Kárpáti petroleum részvények 
1178.

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nvilt 
meg.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 676.50, ma­
gyar hitelbank 740.50, Länderbank 427.—, Union- 
bank 536.—, osztrák-magyar llamvasnt 674.áO, 
déli vasút 85.50, alpesi bánya 385.—, májusi 
járadék 100.45, magyar koronajáradék 98.45, elba- 
völgvi vasút 425.—, ungiobank —.—, bankegye­
sület —.—, rimamurányi vasmű 473.—, török 
sorsjegy 142.50, német márka 1)7.25

Bécs. nov. 4. (Magyar értékek zárlata) 
4 százalékos arany-járadék 118.60. Tiszai és szeg- 
köles. sorsj. 155.—, Magyar hitelb.-részv. 740,— 
M. lesz. és váltói), részv. —,— Rima-murányi 48L—,
M. ezukoripar----- , Magy. koronajáradék 98.45,
4 százalékos magy. foldteherm. kötv. 97.90, M. nyer 
k. sorsjegy 206.25, Kassa-odcrb. v.-részv —, 
M. keresk bank 2760

Becs, nov. 4. 4"2 százalékos papirjáradék 100.45, 
■íy százai, eztlstjáradadók 100.25,-100.75, 4 száza- 
uszti. arunyjúr. 119,90, Osztr. koronajáradék 100.40. 
1860. sorsjegy 153.75,, 1864. sorsjegy 254.— Osztr 
hilfdsorsjegy 466.-- Osztr, hitel-részv. 675.75. Angol, 
osztr.-bank —•—. Union-bank 534.—, Bécsi Rank, 
verein ŐGÜ.75, Osztr. Líiuderbank 426.25, Usztr magy. 
bunk 1616, Osztr. magy. áliamv 671.75, Déli vasat 
83.50. Elbevölgyi vasút 425.—, Dunu-gőzbaj.-lárs. 867, 
Alpesi rész; '85.50,Dohány-részv. 354.—, 20 frankos

19.07, Cs. k. arany (vert) 11.34, Londoni váltóár 
239.30, Német bankváltók 117.25, Lipótkohó -.— 
nyugodt.

KÜLFÖLD. ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg. Kohók 

és bányarészvények rajnai vételekre állag per- 
czentszerüleg emelkedtek állítólag azon remény­
ben, hogy a kívül álló kohóbányák legkevésbé 
csatlakoznak a szénszindikátushoz. Bankok álta­
lán a tegnapi végső jegyzés felett állanak. Fon- 
dolc nyugodtak, bankok néni egységesek. Olasz 
vasúti részvényeket továbbra keresnek vételre. — 
Warsó Bécsi vasutrészv. arbilrage vételekre 20 
százalékkal emelkedett. Pacz-ificz. szilárd, Gotlhard 
eseit. Hajózási részvények állandóak. A tőzsde- 
idő második felében nyugalom állott be. Árfolya­
mok estek, miután Parisból gyenge irányzatot je­
leztek. Magánleszám.-kamatláb 3 és fél százalék. 

Zár Iákor jegyeztetik 4-2°„-os papirjáradék 
.—, 4"[0-os osztrák arany-járadék 102.25, ma­

gyar kona járadék 98.75. osztrák-magyar ál­
lamvasul 144.50, bécsi váilóár 85 25. Disconto 
Commandit 195.60, áll. villamossági Edison
212.50, geisenkircbeni 206.75, Laura-kohó 237.50,
4.2öj0 ezüstjáradék —.—, 4', magyar aranyjáradék
100.30, osztr. hitelrészvény 213.10, déli vasút 17.50, 
orosz bankjegyek 216.25,4% u; orosz kölcsön — .— 
olasz járadék 1U3.90, dynamit trust 154.40, harpeni 
200.—, szilárd.

Frankfurt, nov. 4. (Zárlat.) 4.2 ,, papir-járadék 
101.10 4“/„ osztr. arany-járadék 102.30, 4% Magyar 
aranyjáradék 100.40, Ősztr.-magyar hank 116.70, 
Déli vasút részvény 17.25. Elbevölgyi vasút 
Londoni váltóár 204.17, Bécsi hankverein 127.80, 
\illamos-részvény 140.20 3°/„ n;. arany kölcsön
86.50, 4 2/. ezüst-járadék 100.95 magyar korona- 
járadék 98.80, Usztr. hitelint. részv. 213 10, Oszlr. 
m. áll. vasút 144.70, Észak-nyugati vasút 
—.—, Bécsi váltóár 852.25, Párisi váltóár 81.20, 
Alpesi hánya-részv. 193,-, Osztr. koronajáradék 
100 95, szilárd.

Pária, nov. 3. Osztrák-magyar államvasut —. 
Osztrák Länderbank —.—, 3",, franczia járadék 
97.65 3% uj törlesztendő járadék 97.85, Alpesi bá- 
nyarészvény —, Déli vasút 89.—. Váltó Lon­
donra 251.15, Osztrák aranyjáradék 10120, Török 
sorsjegy 137.—, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
322.—, Váltó Becsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
556, Magyar aranyjáradék 101.50 bágyadt.

London, nov. 4. (Zárlat.) Angol consolok 88.ejle, 
Spanyol járadék 90.13 4'70-os magy. aranyjáradék

leszámítolási kamatláb1U0. 4 ,,-os rúpia 
3.75. bécsi váltóár—.—, déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 103.25, 46 0-os oszlr. aranyjáradék —.—.Canada 
Pacific vasút 122.50, ezüst 27.19 nyugodt.

Frankfurt, nov. 4. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 213.80, déli vasút 18.10, Disconto Commau- 
dit 196—, berlini Handelsgesellsch. 164 40, harpeni
201.10, Ov.tr. m. államvasut 145.—. Laurakoiió 
—.—, Gelsenkircheui 208.—. drezdai bank —.— 
német bank 220.40, Hibernia 205.80, szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) nov 4. 4.2'70-os ezüstjára
dók 100.70, sorsjegy 154.20 déli vasút 17.50, 4 0-os 
osztrák aianyjáradék 102.50, osztrák hilelrészvény
213.10. osztrák-magyar államvasut 144.70, olasz 
járadék 103.60, 4°/,-os magyar aranyjáradék 100 
szilárd

London, nov. 4 Angol consol 88.13.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroazló, nov. 4, búza helyben 16.20 sárga 

búza helyben 16,lü rozs helyben 13,— zab hely­
ben 12.30. repeze helyben 19.60, tengeri 14.—

F.öln, nov. 4. Olaj 51.50 
Berlin, nov. 4. Búza deczemberre 

májusra 166.25, nyugodt; rozs deczemberre 
májusra 138.75, szilárd; zab deczemberre 
májusra 132.—, szilárd; tengeri októberre 111, 
májusra —.—, szilárd, olaj deczemberre 47 70. 
máj.-ra 47.70, szilárd, szesz —. Időjárás felhős.

Fáris, nov. 4. búza folyó hóra 21.—, novem­
berre 21.—, nov.-febr. 20.95, jan.-ápr. 20.95, 
nyugodt; rozs folyó hóra 14.90, novemberre 14 90 
nov.-februárra 15.—, jan.-ápr. 14.90, nyugodt; 
liszt folyó hóra 30.40, novemberre 29.65, nov.-febr 
39.—, jan.-ápr. V8.75, nyugodt : repcze-olaj folyó 
bóra 49.25, novemberre 49.25, jau-ápr. 50.70

máj aug. 51.—, nyugodt ; szesz folyó hóra 35,75 
novemberre 35.75, jan.-ápr. 36.—, máj.-aug. 37.— 
lanyha; nyers ezukor folyó hóra 22.75, novem 
bérré 23.—, nyugodt; /eher ezukor folyó hóra 
25.7j„ novemberre 26.%, jan.-ápril. 26.75, márcz.- 
jun, 27.6/b, nyugodt: finomított ezukor folvó hóra 
58,50—59, nyugodt, időjárás szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi ns aura ok.

Budapest-Kőbányán.
Köbár.ya, nov. 4. Hízott sertésárak: 1. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 107—108 f. Közép (páronkint 300—4U0 kgros
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz ipáronkint
120 kilogrammon felüli súlyban) 113—114, fiatal 
özép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 

113—115 f. könnyű (páronként 520 klgig) 113—114 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kig. fe­
lüli súlyban) 116—117 t. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 114—115 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—II3 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­

gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
iiizoit sertések teljes (brutto) súlyából az életre ku- 
■onkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárának 
u vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány 
adónak.

Sertéslétsz&m: 1903. nov. 2. napján volt
készlet 35761 dili. nov. 3 napján felhajíatott 

901, 1903. nov. 3. napján elszállittatott 733, 1903 
nov. 4. napjára mardt készlet 35929 Az irányzat 
változatlan.

SertéEkonzumvásár.
Budapest, nov. 4. (Hivatalos tudósítás.) Föl- 

hajtás összege 407 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 143 drb, összesen 550 drb. Eladatutl 
426. Eladatlan maradvány 124 drb.

A vásár irányzata közepes.
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öreg 1 

rendű 350 kgon felül 91—92 fill.-ig, II. rendű 280-
360 kg.-ig--------fill.-ig, II. rendű selejtezett----------
fill-ig, silány--------fiíl.-ig, fiatal nehéz 300 klur-ig.
leiül 98—100, fill.-ig, fiatal közép 220—300 kg-ig 
92—100 fill.-ig, fiatal könnyű 2_U kgig 90—100 till.
ig, süldő--------fill.-ig. malacz — fill.-ig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint élősúlyban 
értendők.

elei ős szerkesztő:
Molnár Marton

Vizálláf, 1903. november 4.

161.50,
133.75, 
127J 0,

Inn:
Schärding.......

Duna:
Nassau........
Linz ..............
Becs..............
Komárom ... ,
Hu iapest ... .
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Mull as... ... .
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Újvidék...........
Zimony........ .
l'aiic.-uva ... 
Drenkova ... 
Orsóvá.........

VAk:
Szered .........

Rába:
Győr...........-

Dráva:
Barcs .............
tiszék ............

Száva
Sziszek .........
Mitiovicza ...
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Czentimtr. 
+ 110 < 10
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Tisza-Uilak 
V.-Naiiieny 
Záhony (Csaj))...
Tokaj ..............
'í 9r.a Füred
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Török-Becse .. 
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— D 1 < -
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Körös:
Sebe«: N.-Varad — 1 <C 1
Fekete: Tenke <L —
Fehtr: B.-J* ’ ö 32 —
Héttőé: Békés — 30 > 1
Harmes: Uyoma— Z- *

Maros
Arad
Makó
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- 49 < 1S8 > 23
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magyarázata: + null fölült, — null alatt, 

»indát, < apudat.

Színházak műsora.
M. kir. 

Operaház
Nemzeti
színház Népszínház Vígszínház Magyar

színház Uránia

Péntek Újabb
veszedelem Vándorlegény A csodagyermek Tavasz

Az éjféli nap i 
orazaga

Szombat Bánk bán Újai b 
veszedelem Vándorlegény Ceodagyermek

Tavasz Az éifeli 
országa

Vasárnap
' Ibolyafaló

A koukiriaiy t
Velenczi 1 LJ&bb

k arneval j veszedelem

Gyimesi
vadvilág

Vándorlegény

Dr.Nebántsviiúg
Csodagyermek

A drótostót

Tavasz

Az éjféli nsp 
országa í

18626,66158. számi!
osztálysorsjegyek

kizárólag

lukács
illmes

bankházában
DUCII =

fürdő-utcza 111
kaphatók.

Fénzköle^önÉ
váltóra, vagy betáblázásra havi vagy negyedévi visz- 
'7.afi7.etésrc, úgyszintén konvertálásokat 41j2l,|, tőke­
törlesztéssel együtt, konvertáláshoz kérjük kataszti ri 
birtokivet és telekkönyvi ki-ánatot fieköldeni, előle 
ges költség nélkül. GLÜCK és TORDAY Tér-z- 
körut 17. földszint 19. iválaszhélyeg.j 47tbc

az a gyed 111 megbízható szer tit­
kos betegségek ellen, mert 2—i 
napi befecskendezéssé a folyáz 
utóbaj és fájdalom nélkül telje 
Fen meg.-zili.ik I — Férfiaknak 
272 fii., nőknea 354 fii. bekiildcsr 
után bérmentve titoktartás met 
klildi Papp gyógyszertár. Tisza 
szentimren Fö-utcza ÍZ. Raktár' 
Tőrök J. gyógyszertan Király 

ut-'za 12. és Andrásey-ut. 
Fecskendők 1 K-ért számíttatnak

öyengeségi állapotok
(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai foly­
tán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotberaplal rendelő Intézetét

Budapest, Teiéz-körul 44., I. em.
Tapasztalt gyors éa biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.
Rendelés délelőtt 8—l-ig, délután 2—8 ig.

Sorsjegy irodám adta eB
a magyar kir. szab. osztálysorsjáték most lefolyt fóliázásában a 
86.762. számú sorsjegyet, mely a legnagyobb főnyereményt

nyerte meg. A szerencsés 
nyerőknek rögtön kifizettem
a reájuk eső nyereményösszeget.

400.000 koronát
Ugyancsak én adtam el az előző 
sorsjátékban a 48.893 számú 
sorsjegyet, mely a :~"i~1 — 100.080 koronás
főnyereményt nyerte meg; itt is rögtön kézbesítettem a szerencsés 

nyerőknek az őket megillető nyereményt.

felet negyedet nyolczadotA most következő XIII. 
sorsjátékhoz ajánlok eredeti 
sorsjegyeket szerencsés sors- 
jegyirodámból és pedig:

f egészet
|I2 kor. 6 kor. 3 kor. 1.50 kor-éri!

és kérem n meg1 
( bízásokat postaulal- 

vány v. levelezőlap 
utján.

Olcsó pénz
Fizetőképes kereskedőknek, iparosoknak és magáno­
soknak. — Váltóhitel minden ös-zegre: esetleg rész­
letekben! visszafizetésre szerez elő yös-n és előzetes 
költség nélkül if|. Horváth József bejegyzett bank 
bizományi- és leszámítolási üzlet Budapest, VI. Eüt-

DEMBINSKT ]
Budapest, Teréz-körut 43 B. F»id«zuit

vös-uleza 23|b. 4744U

LE0NÄBD».ésT@i d,
<1

^s^rÖLLAK

Mindenfajtában, házi és nyilvános használatra 
mezőgazdasági, ipari és építkezési czélokra.

Gömbhegygyel. ^xfyoo

güfflmi- és kendertömló'k.
w. gáryeis, lies,

legújabb, javított szerkezetű,--------
tizedes és futósulyu 

HÍDMÉRLEGEK,
fából vasból, kereskedelmi, közlekedési, gyári es

vasúti czélokra.

I. Schwsizenbsrostrasse 6. 
I, Walilisehgasse 14. 4S576

Árjegyzékek ingyen ős bérmentve.
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 5. 1903
qC E hirdetési roTsttan ntinúcn sz) 
egyszeri beiktatása kezínségcs petit 
létükből 4 fill-Írrel, s kompakt belük­
ből szedre 8 flilÓTt-*! fizetendő “3M

gggV B hirdetési rovatban mind's 
sző egyszeri beiktatása közönséges pett 
telükből 4 fillérrel, s kompakt betek­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. -*ta

TELEFON 708. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706.

hatók a budapesti 
szekrény raktárban Buda 
festen, V,, BAlvány«»
Stsza 6. ear, 520

j Egri borok. ! Nevelőnőket, | Tájkeríészeta
kerté-Atyám, Babocsay Sándor bonnokat gyermekkertész 

tegéién- szetben nagy mennyiségű ügyvéd, ismert borainak nőket és különféle tanerő- 
saját h^ában'di?zlák és diszcs,erjék, vaia- kezelését útvettem ; vannak két ajánl és elh-lyez
rí» mint ;TTiÍnt P’VM IT1 ölp.sfíí k 4.S őSvrplö ninf*7. P.inkhPTv fi lrvvnrn pIAH i Uolinínu Intnii

, Használt é ? aj | Különb éj árain | > Házasság«. i Az alcsuti
pénz-szekreiivek ^obúk bútorozva napon- Tisztességes leány óhajt'kuion* hóuwégbeo "itaiméréÜ- föherczegi udvari
rendkívül oiesó áron k.r .k4nt 1 koronáért kiadók férjhezm* ni, 27 éves há- sei. Bad n.k egyik tegéién- szetben nag-y mennyiségű ügyvéd, ismert 

.^Jkímtktmal Knezich-utkza 3. ziasan nevelt, jó modorral {1,aL“la™'tz?”’sajá ‘'’“halában,(li az lák ésdíszcserjék, vala-kezelését átvette
- 4?S 6 Keres komolyabb tisztessé- már to éve buja, mint igen mint gyümölcsfák és évelő pincz cinkben filoxcra előtti Halminé Intézete.

pes jó természetű űriem-jóaieneteiu üzlet a fuvárosb .n novénvek kaphatók. .Ár-ó-vörös borok s egyenlőre'utcza 42(8 I em
vannak ’ ki nYuS*Í“ h,vatal- ‘yuhaTó^évemTtr'to'.Ooo^|Igéket ingyen és bér- 1901. évi világos borok kis'--------—- ■ ■ ' --------
ábói a nők, vagy más biztos ál- róna tisztán det iiforgaiom- mentve küld a „föherczegi és nagy mértékben eladók. | MAGYAR 

üetenk nt kétszer meeini’enö lássál s foglalatossággal mai, csakis tulajdon V más udvari kertészet Alcsuton“ Babocsay Gyula eazdász gBt»Rrirt!»E-5>imea«rs-Áhogy egy JÓ.^lkua2n^fkül ^1““. E^m!Fehérmegye. 47518 Egerben. ' 2018 Uy « O-

I Váltóktól csont ; Réthy névre
!áiiamhivatalnokok, városi-jiigyeljüuk! Bádog doboz-

. Ti A ül/- 1^171? T hivatalnokok katonatisztek'ban nincs valódi pemetefű 
ZI ill ill., IV i J 611 részére 100—1 ÍXK) k oron áig] czu korka.

Betöltendő állá
Gyár-
47753

Házassági
sok teljes czimekkel 
Lözvke, minden szakmából, - .

( megjelenő IclSSBi
-. , , . „ „. _ , j Országö $ pályázati Közlöny rendelkezik,

ajanaíok el OK elő tern aktok legnjobban megjeent száináhan. r(
százezer koronái0* íeriedő S2^m 4u fillér Kiadóhi-. tI, . , , - .

U : vral BütUp^st József-körút 9. H. L. ;>Hazassag ezunre,a berendezés es áru atvetele
»Haza-, 4769C kér levelet akiadóhivatalba ^ez mmimum 3500 iurinttai

stb. berendezéseket, err~ vo­
natkozó költségvetések ki­
dolgozását stb. elvállalja

*7; feleséget boldoggá tehetne. az üzlet megvételéhez, illetve!

I

Nevelőnőket,

hozománya nőktől
sulandók Lapjába.!« (Buda-
pest, Erzséb^i-körut IS.): Személy hitelt, ; 
számosán közélteinek. Mu- olcsó (törlesztésest) havi
ta.'.„in,s^.i,n 4 I hi lér, mely \ agy negyedévi részlet- gyermek kertésznőkr_ . 
level,.etyegbert küldhető, törlesztésre ajánl katona- geokat a-ánl lelkiismerete- nog?: 
Meg^ .aniv I ■. das/bciy cg- tiszle.;neíc, (házassági óva- se„. Kéri Sándor 43 év óta be" 2 

j;ar;^•'ö-'-ozvetitésre dt-kra is, ház- es földtulaj- fennálló intézete 
elfogadtatnak. 477S7 dánosoknak, (esc*! leg I

Gimnáziumi,
vevő* polgári, härm» 1 y

Falun
TÁRSASIG

Budapest, Váczi-körut 3t. sz.

KOEHLER FRIGYES
,»■ —■ tajkertész, ■=»»——

rövid időtartamra rögtön 
folyosit. Törlesztési köl-

4774

Mdm. Muth
csont előnyösen lebonyolít.iszépségápoló, arezmassage, 
Guttmann bankképviseletejarezgőz, arc,fürdőzés, szőr- 
Kerepesi-ut Ő4. 47761 jeltávolitás, kéz- és köroi,,
’arr'ás-, satatfoás-'BUDAPEST. ' "1"B"”a7,

Kerti teoBntkal Iroda: íe' »«nta-rajzolepban nl?r;«»

j(maiiicure) műterme Kigyú-
ok

itatást nyernek kizárólag Intelligens
iiötgyek ■í Í4ZÖ

legnaQyoOb állami ßl- B.-S6 KOVSCS ^íctrCSS
a stb

. , ‘Ihelyre is', hivatalnokok
;kereskedőknek, iparosok- * 

fiatal ember, görög fiák, esetleg kezesek nélkül j 
’-2Hí szép megjelenéssel i-s gyorsan vs diszkréten. * 
lOu.öf-0 frtot érő birtokkal Balassa Arvá

>• Kirá’y-uícza 73. 
és--------------------

ely-j
üzlethelyiség, 6 lakó-', 

|sz"ba, iürdődzoba, 4 konyha, 
opeSt elósztiba Htb. van s magának 

2::9 ja háznak az ela iási ára 15.000

r . A i mmÍÍ L it - bUtcsltasoäat is. Ü^yes
il Z Lí S t 8V06SZKÖZ ü3y“ÖK<»ät kereetetneir.

kr.
83.1

Elv SisweSősiokei
’ u" I franczia, német zongora is-
Ij.'tniibiZO- J mer»?itel, bonneok-^t, ne-

rendelkezik nfisülsi óhajt, mányi irodája. Budapest, j 
Ajánlaiok »Házaság ezimen Vörös “arty-uteza 57. sz., I ”vk<“ 
e lukiadóba keretnek. L emeiti. - ielefon. \ a-1 iipeat, Károly kur-ut 17. sz.

4790-: la, zbéiyeg. 84277 ‘ 47138

g sndelje meg

*V»T"Ví*'mJ Ezüst gyeityatariá bntcr<?iI 2 t •* teijes slouíi- es előszoba-
kr. grammja fazonnal berendezés szőnyegek e!

függönyökkel együtt

osztály.sorsj egy el

forint. Ki életképes és biztos 
exisztencziáju Üzletre szert
(hajt tenni, az ezen ritkán --------.-----
előforduló alkalmi vétett el ne HI T 7 ’ „ 1/ H * 11 P T " 
szalaszsza, meri ilyen jó üzlet, fi I“ \/ R X KKfill-S/
melyet bátorsággal arany 1 ÍX11 h ü Jí. _ , . . „.
bányának lehet" elnevezni. 801 oankUzletében SZIOetl NaHUOr 6S F13 “0VC 
ritkán kerül Budapesten el- Budapest, V., Fiirdd-utcza4 szánt. ö . vagy részben

desz.1. elhelyező intézete | o/.l"' üzlcdek^adLvéte^Tí.e ügéSZ, fél, negyed, BJOlCMll

13 latos ezüst.

gyermek kertész- 
kei kems és ajánl Lapi- l

november i2-éi<!

4744G J V.

egészben 
eladatnak. 

Ferencziek-lere 3. 1.
I dáji an, Budapesten, 
1 Szilárd-atcza 22. J'aoi712kor. 6kor.3 kor. 150 kor

Bpest, IV . Ferenciek tere 2. em. 2. Jegyeseknek kü’ti-
(Királv-bazár.) nősen aiánlha'ó.

iskolájában (Kossuth Lajcs-utcza
___ ' ~|3. sz. alatti k, 7 even át K.-nc

'.Vlargitai Maris íntezetóben mint 
tanítónő működött. 

Benlakók is felvétetnekKérje

ulcza 2. 11. 10. 201 ti

Zálogban
levő ékaEorekef, arany-
ezüstárui l:ölinélr»ji; -
kiváltok és it íeljfta értékét
fizetem. Sohili^r Izidor, Erio 
utoza ii föí-XSAlmt 3. 4",

Buíorvásárlók BÚTOROK
11 kivitelben s jután 

Árakon kaphatók 47» •

¥ t e

ingyen és bénnentve 
nagy képes magyar
árjegyzékemet tóbD jszives figyelmébe ajánlkozik 
mint 500 ábravai .,-éei jó h rnevli aaatalos es 
arany és ezüst Órák- sárpltoB buterezég 47Sűi<' 
rói, hangszer-és op- _ , . . _tikaiozikkekroi Sárkány es SchiüzSárSsánvKONRAD lANOS éb.ui® ^ ^

óragyár éskiviteli hát korút 12. (a Kew-Ymk kivé-!,
Brüx, NO. 463 h:i„M ,zemheü) mint a legelő-CS
(Csehország., mu ., iPZjii;,-in, bo BppstJV ,Ferenczick-tm

6S; amtasmmBUmmmmmmmm torbováearUsl forrás, i Király bazár fólyni-.-let

butorczognel 
líúr'fitos és diszi:ő

27S7I

T

Mintán bankbázunk rendkívül szerencséje 
ismeretes, kiszolgálásunk

k
* i'ti -1

180
1903 uL'VbZítm

irdetes.

pontos, előzé­
kenységünk példaszerű, a titoktartáspedig 
elvünk, a n. é közönség bizalma mindinkább tö- 

fg_e^esen fordul felénk és nagybecsű megbízásai- 
vüI eihalmozza szerencsés bankházunkat.

í-anélíogva tiszteiette! kérjük a n. é. sorsjegyvásárló 
közönséget, hogy a most kezdedö I. osztály húzásá­
hoz szíveskedjenek megrer,deléseiketminél 

előbb ho z z ánk j u 11a t ni. hogy a m eg b izá s ok- 
flak régi szokásunkhoz híven pontosan ele 

get tehessünk Kiváló tisztelettel

»ZOLCllVUftAST
\ üRossünk minden ház mellé es kertjeinkben föld és homoktalajon.

Iirre azonban im. a minden - zölöfaj alkalmav (b;V- mind 
ki’sz»> termés/etííj meri nagxobbrésze b.i megnő i.j, tniné-t 
nem ho , ezért b .un r.ei: ír*' ,; e, er<?»lniéu>t eddig. Hol 
iu, u - uak alkálin jM la",. Itettek, a zu,, bőven ellát; ál;
hu r. »t az t*0C'Z sidejeo aiegkittlnőbb muskatály 
es n:áá des sz il!: k i.cd

A szuiío Luzon .i»n mhideni.lt megterem s nincsen oly 
Láz, meivri,-.. i'ala mellett a IvjcivkélyeitL gond- .ú.xsal ícl- 
nevulhvt , nem volna, czenkivUl nn,; ep Hl eteknél., kertek 
nek, kent • éknél; stb. u legremekebb di.-ze, anélkül, bogy 
legkcvf.-ebb hely t i.s elf. glaii x az egxébre liasznulható 
részekből, Ez u leghaladíitosabb gyümölcs, mert minden 
évben tere ni.

A fajok ismertetésére vonalit ózó, színes fényuvomatii 
katalógus i-irkinek ingy.n vs búrmentve küldetik me*, i- 
ki ez'inet egy levolezdlapon tudatja. 4785d

C

Ermellcki első szöluoltványtelcp Hagy-Kágya, t. p Szíkelj

u*
á Kritzler Jakab solt-vadkerti lakos kérésére a t 
jS, »Lliss és Társa* pozsonyi ezég által vett 1000 hek-

kikütött időben át nemSZoliter idei kóser borból, a 
átvett 333 hektoliter kiforrt fehér s nnevohbrészt ri?/

K B s e

11S
m st «a ibíttt

toáída
készpénzért vagy részletfize- 
tüsrn logjutányosabb áron.

baxL&Ii&zai ISudapest. 

Központ: VL. Teréz-köruí 46 c. szám.

Az J. os zlályu sorsjegyek árai:
11 ereiiati sorsjefiy kor. 12 —

EhrentreuésFuchs
testvéreknél

1 srez-kii, ii.,
Kéi'us órjnpytek Ingyen.

Fiókok:
V.. Váczi körút 4. szám. 

1 * I I l 3 — j IV., fóuzeum-körut II. sz.
Vs » „ „ 1.50 j VII., Erzsébet-kcrut 54.

fc--Ggr :aíjj;grofeb sos4Sje£g^«yz:2e4 hazánkban.
r

P0L6ÁR— 
s~ SáflööR

5LÖI. EvÉL LEVÁ QANPü

Tefit., TíSröK A. és TSä bankháza Budapest.
Ké rek r Bzemr 

sor5. áték eredeti sor
__________ I. oszt. m. kir. szab. osztály-

sjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni cn

összege I _koro nút
^uiánvétclezni kérem 
(pOoieutalványnyal küldöm 
rmellékelem bankjegyekben (beljtgekb«)

(A nem teUző törlendő.)

t'.vőxVíisx.T J
i

-fi:
MU

1

tÄgäBBB3H15'-;

iSIIÖZH8?E^BSEIBEZ38B^

18626,66158. számú
osztálysorsjegyek

kizárólag

m. kir. «rab. nyert or­
vosi mü- éa kötazeróaz

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50.
Ajánlj a luaan felsz.-relt 
raktárit Raját giirtni.i- 
nyu orv.fF-seb R7.i éF bc- 
teg polkwl tárgyakban. 
Saját találmányu m. kir. 
szabadalm. PuLGÁR-féle
sórvkötőy
l as -ütő, görcsér elleni 
rummi-harlmva. ortbo- 
paedia-készülékek, má- 

lkbak ée kexek .stb. 
falód! franczia különle- 
Cességek F Bervuerand 

fia párisi gyárából, 
lléetletee képes árjegy-

8! iing bor. önkéntes árverésen eladatni fog Pa,;-; 
i! f. év november hó 11-ik napján d. e 9 órakor a 1 
Hj közjegyző iro áj ódban, azonnali készp'-uz fizetés n • 

ugyanitt Freund J. fiai pinezéj tu.1 elt- A 
", fekszik.

bor

Paks, 1903 november hó 3 
j ’

Hagymássy Károly
I - 47895 kir. közjegyző.

F2
iVá;

'Uiíik fe2

Sz.tkmunk.il; ijiaroenk <7árm< a. M cgjeiont*
,,Ip rosttis. oiv&ef.taraban**, me ynek t* / s
Zfixé! kváu.vr i a/ofinal mer ;;uh'jí:
Az elektromotorok k :

jegy-

Jr;a :»jnruan.
Wevde .í. . Ára kötvv 4 1

Irta : E-tvi Illés A. Ara

kincsejiküuyve. Irta: di 
mos. Ara kötve J kor.

'■Lanv Ad

Ara fűzve

Vasmiivesség 
Az iparos
A gőzkazánok : A- 
Iparos káté 
Mechanika 
A faipar 
Elektromos elemek és akkumuláló-
Tűk *zla C'°Ppy László. Á. . f.izve 6>) filier.

Iparosok ^ irta: dr. Nagy Bei*. A; a : 1

Motorok.

Irti: dr. l’< 
öO fillér.

Ír a; Hinsenkttmp Bernát 
1 k r. 20 fillér.

K •it1' , . Irta: Gaul Károly. Ara fűzve 
80 fillér.

f ^ szsége. irta: 
kor 20 fillér.
A kisipari motorok szerepe a nemzet- 
gazdi* aglian. A kisipari n.otortik • • - «*.: 

df*. éri é« . - költségeinek kai amit .ua ; ipatteivjH.k 
beiendez'- e Irta: dr. Schatz Dezső. Ara fűzve 1 kor. 20 fillér.

A gyapjú feldolgozása. Irta • Szeged! 
Árp td. Áru fiizw 6U filler

Művészet *5 1,,arl,‘,n- !rta*: Mosd ssy Imre. A
Textilipar.
Művészéi
Hasznos olvasóin ra­

tet ára disz

fill
olvasmányuk. Az „Ipar 
bol* ' kötetben. Egy-cg; 

kötetben Ä kor. _‘0 fill»*r.
Az iparban szereplő ásványok

l)r. Szl réi.yi II-’kó Kötve 1 r. 4u fii!.
Közyazdasegi képek Nyug tt-Euró- i,
pabol.

Biztos alap a to! Bank soha nem zökkenő szerencséje.

Irta: Kolumen Géza < . Uu/yarorszár 
vArcsnl Ipari azempentb 1. : y

Aladár. Egv kute! he L-it* e 2 t. . 40 t,,. -.
Irta: . 'raus/ A V 1!.

Fejér—Hankú—Tarczal. K ive 2 k,

Utánzás elten védve 16302. sz. inuy«né.hérmRnt.8. p-luzás november 19. és 20-án.I

lischt Bankház
Iriák: < Hiú és Bán fi 
Kötve v kor. 2'* fii!. 

Irta : K uÖmy .4. 
pád. Kötve 2 kor.

Gr

F Budapest. Ferencziek-tere 6. és Erzsébet-körut 32.

ne!: vissza m inden levoué.s nélkül, k 
czii-Su-küldeményeimmel nem volna 
inénál éged ve. Forduljanak bizalom- 
ma. c, egemhez egy ppoharendelés- 
sel. ingyen küldök.' :válts.tra nagv str- 
jegfzékcttöl*h száz - nyk''pesábrával, j 

Csíz, ák:
Bap&ría-c siztoa. vi;'ir,eijtt»s 7 . —, vi.vLór í‘. - 
ilallna, :i. 5 —, inugua r ti.
Térden í** :ii iiAliua-csizzau, m»gas Lór­

iéi S.üV vadáezczipo .................................f,—
Gyermekcíii/nia. vix-bor. ő—10 évig ... 2.20

■is

"-'-I

2.50, 13—16 évig31—13
10—i> t-vig ..........................

camasui lV kah.; 2.4U, disznóbőr
Ferficzipök:

Bor^u, sima v J.etuteá 3.— ifi/-.-• 
Box, sevró, lakk. fíizüa v. czu;;<»s
gi/mbos ................................. r 4-50
/osztó, boriul körül ... frt 15.20

oru.rzlakkal ................... n 4.—
Baka ne \ boijubör......... frt 3.20

box vixhör................... 4.5<|

......... .1 5U
4.Ű0

írt 3.20

imos
bankházában

Fürdő-ntcza lí
kanliatók.

Thierry A. gyógyszerésztől.

Miért szenved ön? Ei
ISzerencse- 

számok

Ott nyerték Európa legnagyobb főnyere­
ményét 6iO 00 koronát.

Ott nyertek két napon belül 200 000 
100.000 es 30.000 koronát.

Női czipők :
Női poiztóczipök rzogbőr:»! ä tonnt. orosiUk 3.50 forint. 
Nil zerg#._<:z got vacrv fd.ó. 3.—, Rumbus ..................... fit 3.30
Box, r-evró, fuztis ;$.50. gom bős ..................... ............... fr! ;í 80
Báráoybőrrel ^' ivlve eztpó., őO kr. csizmák 1 irt női , u.-izmuk 
50 kr druualb. Posztó coinofi-ezit ók btl kr. feljebb Ariegvz«*- 
kemhi ii tíUuihatu mindvu #íigondolható czipőniinta. — Ajci- 

kerf-cs ingyen. ‘ 4/d20

47877 X
X

Li/.tos ki— 
•difit telje» 

■yu lábra bár­
mily származású 

még oly régi sebekből i.4, a tacknein mindig veszélyt*» 
éi fájdalmuk operácziú kik**rtiló«évf 1, egyedül a

rlhieiry A. gyógy.»zerész-féle

CENT1F0LIA-KENÖCS
úgynevezett csuda-lr.

E kor,öcs sogélyével egy már 14 
' esztondos. gyocyilhatlatannúk tar­
tott csoiit^zj toljcton maggyugyult, 
sot újabban egy 22 osztondos, su 
1/08, rákszerii bánta.om ii

A valódi PeutifolÍR kcnóc* 
használhatő; enopt&tó nők :vési 
mellénél, a tejnlak t.dugulá»H- 

Tlál, mell keményed és, ornuncz, mlndonfole régi bajok 
nyitott vbeK, aUzr-fekclv, dagadt lábuk. caouUzn 
illés, vágás, szúrás és* zúzód ás oko/ta hobek, idegen, 
tcatvk. eltávolítása, mint üveg, »ziixnk, hutauk »rét-

4154
5034!

Húzás november 19. és 20-án,
Hecht Bankház

Tizen sz unok 
d, rószb« ii íj 

kaphatók.

Budapest, Ferencziek-tere 6. és Erzsébet-körút 32.

Sorsje gyárak:
egesz fél negyed nyolezad
12 kor. 6 kor. 3 kor. 1.5Ó kor.

Szerencse-!
számok

Bulgaria és Szerina.
Művészét, tudomány és ipa=- műit 
jaból. ^
Nemet kézművesség.
Hazank iparviszonyai

40 fillér.
Mikádo országa. R;m: ,;ri,

-
Apróságok a természettudomá­
nyok köréből. E, :sEv ■ ’ HlJ* ■ K :v" •
Olvasmányok az iparchemia köré-
JjÖI td : Viitnos. Kötve 2 kor. 40 n..
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Kossuth szobra
a parlament eleit,

— A közgyűlés határozata. —

Hónapok óta folyt a vita a városházán, 
hogyan és hova áiiitsák azt az ércz-monu- 
mentumot, a mely örök időkig fogja hirdetni 
hálás kegyeletét ez ország fővárosának 
Kossuth Lajos iránt. A viták legelején olyan 
hangok is emelkedtek, a melyek a kérdés 
elodázását szerették volna elérni, de meg­
szólalt az ország és a főváros közvéleménye 
és hazafias erejének bátorságával elnémította 
az egyenetlenséget szitu kishitüekct.

Mi kezdettől fogva keményen emeltük fel 
tiltakozó szavunkat minden olyan szándék 
eilen, a mely a főváros hazafias köteles- 
ségteljesifősének útját akarta állani. Az 
ellen a terv ellen pedig különösen, hogy 
Kossuth Lajos históriai nagy alakját beleol­
vasnák a. szabadság-harez allegóriájába. A 
leghatározottabban követeltük, hogy Kossuth 
Lajosnak magának állítson szobrot a tővá­
ros. hiszen az ország is határozottan, 
kifejezetten erre a ezélra gyűjtötte halomba 
filléreit s hogy ez a szobor oda kerüljön, 
ahova kerülnie kell, ahol senki más szobra 
helyet nem kaphai : az országgyűlés hatal­
mas épületének főhomlokzata ele. Kossuth 
na is igy kívánta s a főváros képviselő-tes­
tületének többsége is ezen a véleményen 
volt. De megrekedt a dolog az ügyosztályok 
idminisztráeziójának lassú forgásában. Hosszú 
iónapok vitája után ma végre megnyilat­
kozhatott a közgyűlés akarata. A közgyűlés 
egy határozott, hogy Kossuth Lajos szóh- 

\ J'ár a parlament főhomlokzata elölt állít­
ják föl s hogy a szobor minél előbb 
bizonyságát adja annak, hogy a főváros a 
haza nagyjainak tiszteletében is az első 
helyet foglalja el, a szobor pályázatát a 
legrövidebb idő alatt, két hét alatt fogják 
kiírni.

A főváros törvényhatóságának ez tartozó 
kötelessége volt s megnyugvással látjuk, 
hogy szavunk nem hangzott el hiába.

Ez volt különben a mai közgyűlés kiemelkedő 
tárgya. Az elnöki széket Halmos János polgár- 
mester foglalta el, mert Márkus József főpolgár­
mester, a Tisza kormány bemutatójára elment a 
főrendiházba. Más kisebb ügyek bejelentése után 
közölte az elnök, hogy fíarái\vi Ignácz, volt 
földmivelésügyi miniszter levélben mondott kö­
szönetét azért, hogy őt a munkájában a főváros 
támogatta; Ígéretet tesz, hogy a főváros ügyeit 
ezentúl is szeretettel karolja föl.

.Yent kell közműnk.t-itmáes !
Halmos János polgármester megadta a választ 

tir. Sza/a.v Mihály bizottsági tagnak arra az 
interpellácziújára, hogy a Kossuth Lajos-utcza 
lű. számú düledezü ház ügyének alkalmából, 
hajlandó-e lépéseket lenni arra, hogy a köz­
munkák tanácsa felelősségre vonassák, s az intéz­
mény. mely csak akadályozója a hatósági intéz­
kedések keresztülvitelének, megszüntettessék. A 
polgármester, a válaszában előadta, hogy a 
romladozó ház helyreállítása czéljábúi intézkedett. 
Ami a közmunkák tanacsa ellen való állásfogla­
lást illeti, igaz, hogy a közgyűlés nyilváníthat 
vélekedést, azonban a felelősségre vonásra nincs 
mód, mert a közmunka-tanács nem ál! a főváros 
hatóságának a fegyelmi hatásköre ulrlt. Egyéb­
iránt a mai viszonyuk között u is nélkülözhető- 
rek tartja n közmunkák tanácsát, annál is inkább, 
mert nagyobb szabású tevékenységhez szükséges 
eszközei nincsenek, s a mik vannak, azokat is a 
fővárostól kapta. (Zajos helyeslés., a közgyűlés a 
választ tudomásul vette.

fntcrpelláeziók.
déliért Mór az árlejtések és pályázatok ki­

írása körül történő eljárás szabályozását sürgeti;

mint ahogy azt már másfél év előtt is tetle. 
Szabályrendelet kidolgozását kívánja arra, hogy 
minden ötszáz koronán fölüli ipari munka és 
szállítás csakis a verseny utján és a nyilvános 
árlejtésen adható ki, hogy a munka kiadásánál a 
hazai ipar elsőbbségben részesüljön. ,

Baross Soma kérdést intéz a polgármesterhez 
hogy vájjon a tüzoltö-fó'parancsnoknak a helyei, 
tes polgármester marasztaló végzésére beadott 
föllebbezésében benne van-o az a sértő passzus, 
hogy az önkéntes-tűzoltók a Párisi áruház égésé­
nél nem teljesítették a kötelességüket.

Koch József kéri, hogy az összes templomokat 
és imaházakat vizsgáltassák meg abból a szem­
pontból, vájjon a kijáróik eléggé biztosak-e^ meri 
tudomása van róla, hogy ezek legtöbbjénél az 
ajtók befelé nyitnak. Ezért szükséges a megfelelő 
intézkedések elrendelése. Mind a húrom inter- 
pellácziót kiadták a polgármesternek.

Feuyvesy Adolf azt az indítványt nyújtja be, 
utasítsák a tanácsot, hogy egy hónapon belül te­
gyen javaslatot a pesti vásár pénztár fülalilása 
iránt.

A munkás házak.
A Hungária-mütrágyagyár évekkel ezelőtt húsz­

ezer négyszögöl területet kapott, kedvezményes 
áron a fővárostól, azzal a kikötéssel, hogy mun­
kásházakat köteles építtetni. Ismételten kérte, 
hogy mentsék föl ez alól a kötelesség alól illetve 
hegy erre öt évi halasztást kapjon, ezt, vagy de- 
dig annak a megengedésére, hogy az építést öt 
évre elhalaszthassa. A tanács elutasította a kérel­
met s a gyár ezt a határozatot megfeliebezte. A 
közgyűlés dr Hecht Ernő felszólalása után elfo­
gadta megyeri Krauez Lajosnak azt az indítványát, 
hogy az ügyet adják vissza a tanácsnak.

A kórházak élelmezése.
I iola tanácsnok a kórházi élelmezések dolgá­

ban kiirt pályázat eredményét jelentette Le a 
közgyűlésnek. A tanács azt indítványozta, hogy n 
közgyűlés semmisítse meg a kórházi bizottság 
határozatát, de miután Simonovits Lléia a bizott­
ság álláspontját megvilágította, s Miuitliner Adolf, 
Hoch János és Kasic.s Péter is fölszólaltak, a 
közgy űlés a kórházi bizottság javaslatát fogadta el.

Azt javasolja, hogy uj árlejtést hirdessenek. 
különbéig Salamon nem fogadja el a tanács 
előterjesztését, hanem kívánja, bog járuljon hozzá 
a közgyűlés a kórházi bizottság javaslatához: csak 
azokra a csoportokra hirdessenek uj árlejtést, a 
melyeket erre a kórházi bizottság kijelölt. A köz­
gyűlés nagy többséggel fogadta el Eulenberg in­
dítványát.

A Kossutli-szobor.
Ezután a Kossuih-szobor ügye került napi­

rendre. Ismeretes, hogy a tanács az allernativ- 
pályázat kiírása mellett volt, szóval, hogy a 
Kossutli-szobor a Szabadságharcz-szoborral együtt 
is. külön is terveztessék.

A kérdéshez báró Kaas Ivor szólt. Kossuth 
Lajosnak, az első igazi parlamentaris 
nauy alaknak nem is képzelhető a szobra 
elhelyezésénél más terület a fővárosban, mint az 
Országház előtti térség — mondta. —- Ajánlja 
leiiát a szobor-bizottság javaslatának elfoga­
dását s a tanács előterjesztésének a mellőzését 
azzal, hogy két heti iuőn belül hirdessen ki 
ezen az alapon a vázlatos-pályázatot. A közgyű­
lés egyhangúlag elfogadta Kaas Ivor javaslatai.

A kormány ellen.
Irtunk n belügyminiszternek arról a rendelőié­

ről, melylyei nem hagyta jóvá a fővárosnak azt 
a határozatát, hogy rendkívüli közgyűlést negyven 
képviselő is összehívhat. A közgyűlés ma a belügy­
miniszternek ezt a leiratát, nem vette tudomásul, 
hanem újabb fölterjesztést intéz a kormány­
hoz.

KÜLFÖLD.
Az uj olasz kormány. A Giolitli-mi- 

niszterium ma megkezdte működését. Ennek 
a kabinetnek az ábrázatja egy csöppet sem

Az Egyetértés tárezaja.

Az ördög.
— Az Egyetértés eredeti tározája. —

Irta: Miklós Jenő.

. . . Úgy gondolom, az már megesett 
mindenkivel, hogy a való «életei élve. ébren 
olyan helyzetek es körülmények között ta­
lálta magáit, an,ilyenek között egyszer már 
régen — álmában, vagy egy más csillagon 
ugyanő ugyanazokkal a gondolatokkal, érzé­
sekkel volt. Hogy ugyanazt teszi, lel­
adott kérdésekre ugyanazt válaszolja, 
sut előre tudja a további, még lel nem tett 
kérdéseket is, a melyekre neki csak a. már 
előre egyszer regen, valahol megadott vá­
laszt kell felelnie most is. Es nem tud mást 
felelni, meri megbénul a nyelve, az esze 
felmondja a tiszta látást és szinte gépiesen, 
mintha a leezkéjél mondaná minden élet es 
érzés nélkül újra átéli egy elmúlt élet vi-z- 
szatérö emlékeit. Utána, mintha álomból, 
nehezen vert átokból ébredne fel, mintha 
visszakapná beszélő erejét, szabad akaratá­
nak a képességét.

.. . Úgy gondolom, az már megesett 
mindenkivel, hogy egyszerre önkéntelenül 
megfordult, hátranézett és azt mondta: ón 
nem értem magamat, mi az ördög bújha­
tott belém ! Ilyenkor az ördög sunyin, lopva 
hátulról lopózik hozzánk, én magam egyszer 
szembekerültem véle, szerntül-szembe ültünk 
a bécsi gyorsvonat egyik fülkéjében.

*
Két év elüti történt a télen. Katinkánkhoz 

utaztam falura, néhány kis csomag Kugler- 
édesséo-et, egy nagy csokor pármai ibolyát 
vittem "magammal," az oldalzsebemben pedig 
apró, fénylő holmit, egy erősen kovácsolt 
lánc-zszemet, melyet odaillesztek az egész 
világot körülfutó, keresztül-kasul átszelő 
lánczba, egy kis karikagyűrűt. Eri Katinkát 
eljegyezni mentem.

A "vasúton mindannyian közlékenyek le­
szünk, az újabb állomásnál beszálló es Kel­
lemetlenkedő u j emberek közös ellenségükké 
teszik, a már hosszabb utón együtt szen­
vedő utasokat. Szemben vélem egv sapadt 
képű. ritkuló, hegyes szakaliu és eles, mere 
szén görbülő orrú ember ült, fekete, hegyes 
és apró bajusza, erős szemöldöke, villogó,

hideg és éles szeme Faustot juttatták 
eszembe az operája harmadik felvonásából. 
Tekintete, ha rám esett, égette a sze­
memet, mint egy vékony, sebesen forgó 
aczélfurú a homlokomat fúrta, nem tudtam 
ránézni, kibámulva az ablakon a töltés mel­
letti fákat számlálgatlam.

Csodálatos hangja volt. Némelyik betűje úgy 
kipattant a szájából, mint mikor a hegedű 
g-hurját keltényirják. Hosszúkás fehér ke­
zével alátámasztotta a fejét és szaggatott, 
de azért zugó, monoton hangon mondta :

— Különös történetet akarok önnek el­
mondani, egy héttel ezelőtt éppen erre 
menteni egy nagy csokor pármai ibolyával, 
Kuglev-édességekkcl és a mellényzsebemben 
egy aranykarikás lánczszcmmel. A meny­
asszonyomat látogattam meg. Kérem, ne szól­
jon közbe, de hallgassa meg, hogy hogyan 
jártam! Nekem is hideg es magányos volt 
a legényszobám, álmatlanok a ozimborák 
közt átvirrasztott éjszakáim és én is untam 
már az ördögöt, aki egyre újabb és újabb 
élvezetekre csábítóit. Szóval agyamba fészkelte 
magát a esalad otthonias umlege, egy édes 
csicsergésü asszony, puha, leányos pongyo­
lában rendbe hozza a lakást, Jelvágja a 
könyveimet, elrakja a székeimről a hírlap­
jaimat és meghegyezi a ezeruzáimat, ha 
már tövig kiirtani őket. Este liz órakor ér­
keztem teljesen összetörve és összezúzva 
abba a faluba, a hol a menyasszonyom la­
kói!. Az állomáson nem várt reám kocsi, 
de a falu galambdúc/, formájú kastélya már 
messzi belerajzolódott a kéklő, csillagos 
égbe, gyalog vágtam át a mezőkön a falu­
nak. Néhány kutya vakkantott és a tehenek 
bőgtek az istállókban.

Csengettem a kastély kapuján, kijött egy 
cselédleány, sikoltolt és beereszielt. Félóra 
múlva pedig már teljesen kipihenve és ki­
csinosítva benyitottam a nagy szalonba, n 
hol a vendégek — ilyenkor őszi vadászatkor 
igen sok ott a vendég — már vártak en­
gem. Lehetlek vagy huszonötén asszonyok 
és férfiak vegyest. Az ebből nyíló másik 
szobában pedig, melynek ajtaját tárva hagy­
ták, épp a menyasszonyom ült a zongorá­
hoz, du én nem figyelhettem tovább, mert a 
mama elembe jött es sorra bemutatott. Az­
tán leültem egy sarokba és szétnéztem 
u szalonban. A mély vörös tónus de­
rengett az egész teremben. A két nagy 
álló lámpa ernyője is vörös volt és érzéki 
vörösre szűrte a belőle kiáradó fényt. A

hasonlít ahhoz a képhez, melyet a beava­
tottak csak egy héttel ezelőtt a falra füstöl­
tek. A demokrata-kormány terve füstbe ment, 
amely körülmény nem annyira Giolittinek, 
mint a radikálisok keménynyakuságának tu­
lajdonítandó. A radikálisok ugyanis, a kor­
mányra való lépésüket szinte teljesíthetet­
len föltételhez kötötték. Így történt azután, 
hogy ebben a kabinetben,- amelyet radikális­
unk gondollak, egy radikális nem fog helyet 
foglalni.

Mercoda, Marinis, Suelii, sorban utasítot­
ták vissza a nekik fölajánlott lárezákat- 
ugy, hogy (liolitti kénytelen volt más, ke­
vésbé homloktérben álló politikusokból megala­
kítani a kormányát. Az uj kormány tagjai­
nak neve eddig nem igen forgott közszájon, 
mindamellett van közöttük néhány kiváló 
szakember.

Így például Beldotti hadügyminiszter, a 
kit mindenki arra való embernek mond. Or­
lando közoktatásügyi minisztertől azt várják, 
hogy elődje hibáit reparálni fogja. Rava-rúl 
úgy Írnak a lapok, mint Luzatti pénzügy- 
miniszter méltó utódjáról. Tittoni külügy- 
miniszterségétül nincsenek elragadtatva. Azt 
elismerik, hogy igen jó préfet volt, föld­
mivelésügyi miniszternek is jó lett volna 
talán, hanem diplomata képességeit igazán 
sűrű homály borítja. Rómában azt hiszik, 
hogy Ciolitii azért választott, erre a helyre 
ilyen embert, mert a külügyek tulajdonképpeni 
intézője ü akar maradni.

Reformok Oroszországban. Plehwe, nyom­
ban a belügyminiszteri láreza átvétele után, ki­
fejtette a czár előtt azoknak a reformoknak a 
jelentősegét, amelyeket életbe léptetni óhajt. A 
ezár miután a többi minisztereket meghallgatta, 
jóváhagyta Plehwe terveit.

Irányadó ezeknél a reformoknál az az elv* 
hogy az általános állami kormányzatot el kell 
választani a helyi érdekektől; Ezzel korántsem 
akarják a középponti hatalom erejét, gyöngíteni, 
noha Plehwe programmja a?.l ezélozza, hogy a 
nép szélesebb rétegei is részt vegyenek a viczi- 
nális kérdések elintézésében.

Uralkodók találkozása. II. Vilmos csá­
szár és 11. Miklós czár Wiesbadeni találko­
zásához már előre fűzik a kommentárokat. 
Így egy távirat azt mondja, hogy Hű low és 
Lttmsdorír grófok. akiknek a Wiesba­
den"! császártalálkozás alkalmával alig 
lesz idejük, hogy beható diplomácziai 
tárgyalást folytassanak, holnap, csütörtökön 
a mikor a fejedelmi vendégek Wolfsgartén­
ben lesznek, Darmstadlbnn tanácskozni fog­
nak.

Ehhez kapcsolódik egy interyju; az Echo 
de Paris munkatársa ugyanis Darmstadban 
hosszabb beszélgetési folytatott gróf Earns« 
dorlf titkárával, aki azt. mondta, hogy gróf 
Lamsdorff szükségét érezte annak, hogy Del- 
eassé-val tanácskozzék, amint néhány hét­
tel ezelőtt Gulohovszki gróffal tanácskozott 
és legközelebb Riildw gróffal fog tanács­
kozni.

A Delcassé.vel való teljes megegyezés ter­
mészetes következménye volt a két diplo­
mata békés számé Aäuitk. A mnezedóniai 
kérdés megvitatása csak kevés időt kívánt, 
mert Fraueziaország és Oroszország ebben 
a kérdésben teljesen egyetértenek a szultán­
nak ajánlott reformok dolgában. Egyébiránt 
a többi európai állam ebben a kérdésben 
semlegességet, vagy éppenséggel közömbös­
séget tanúsít. Németország már teljesen 
hozzájárult a magyar-osztrák-omsz jegy­
zékhez.

A bolgár képviselőválasztások. A bulgá­
riai választás tegnapelőtt zajlott le s a kormány 
nagy győzelmével végződött. A választás vérontás

szomszéd szoba tónusa sárga, selymes, meleg 
volt. Aranyozott czirúdas ébvnlazongoramellett 
a menyasszonyom iilL hófehér ruhában, még 
arra is emlékszem, bogy Grieg Grand kon- 
ezevtjel játszotta. Olt a szalonban alig hu­
llattam a férfiak és a nők arezélél. Itt-olt 
belecsillanl a félhomályba egy-egy bvilliáns 
fülönfüggő, nyakék, vagy gyűrű rczdiilö 
fénye, a magas katonatisztek érdemrendjei 
és arany gallérja pedig néha sziporkázva 
szúrta a lángot. Az átellenes falon egy 
eredeti Corot-kép lila rámája szinte világított 
a félhomályban, a vásznon sok volt a viola 
árnyék, a melyet valami mély kék tónus 
határolt. A másik szoljából gyöngyhuz.eziistös, 
szürke állványokon néhány kis lámpa égett, 
kettő a zongorán, a kis lángok lénye átsurrant, 
átfolyt, mint az eső álzuhogolt hozzánk, egy 
vörös hajú asszonynak pávaszemszinii Lali- 
ques-hujéke meg-megvillant ebben az. ezüs­
tös, ködös, homályos fényben. Az ablak füg­
gönyei pedig szél voltak húzva, odakiinl túl 
,i lalmi messze elvilágitoll a lioldluiiynyel 
végigvert, távol húinezü . . . Egyszerre lel- • 
zúgott a taps és mennyasszonyom egész ki- 
pimltan lépett be a szalonba.

Eleiemben nem voltam ilyen boldog, fűl­
nöm kellett volna ezzel az édes emlékkel, 
— de én a menyasszonyommal az. egyik 
ablakba ültem és néztük a végtelen hóme­
zőket. A másik szobában a zongorához egy 
fekete, szögletesre nyírott fejű ur ült, bele­
vágott a billentyűkbe, majd Chopin Noelur- 
nejál játszotta lágyan, ördögi művészettel! 
Menyasszonyom felém fordul, rám moso­
lyog, azt mondja, hogy egy különös emlék 
köti őt cheza remekműhöz. Kértem, mondja 
el, elmondta:

— Hogy ezt a Chopint játszotta ö egyszer 
akkor is — három vagy négy év előtt — 
odakint ugyanígy feküdt a mezőkön a hó, 
a mikor az alsó végen kigyuladl a falu. A 
tűz jött a felvég felé, félreverték a harango­
kat, emberek vödrökkel szaladgáltak és fel­
buktak a lábuk között futkosó kutyákon. Es­
teledett már, a mikor a szobába berontott 
hozzája a Polca Gyuri vad, durczás, szép 
gyerek, azóta főbe lőtte magát az adósságai 
miatt. A haja csapzott volt, erejében pedig 
sziláján lüktetett a vér. Alig tudott a lábán 
állni. A lányt a karján ragadta, úgy rántotta 
az ablak elé: „nézzed, ég—ég a falul Lá­
tod, olt, ég? A melle zihált, a szeme vil- 
lámlott, aztán fáradtan csukódott le a pillája: 
milyen szép, uram, teremtőm, milyen szép!

nélkül ért véget s emberélet nem esett áldozatául.
A 189 mandátum közül i4í3-ot kapott a kormány 
párt, mig az egyesült ellenzék nem tudott többet 
szerezni 43 mandátumnál;ezekből a szélső orosz- 
barát pártnak, az úgynevezett progresszív-liberális 
czankovista pártnak csak három mandátum jutott. 
A demokrata párt karavelovisfa frakeziója egészen 
kibukott; az uj-demokrafák is csak pár mandátu­
mot szereztek.

A bolgár kormány választási győzelme Ferdi­
nand fejedelem politikájának győzelmét jelenti. A 
fejedelem annak idején fölhasználta a közvéle­
ményben támadt változást, melyet a maczedóniai 
események s a szélső orosz-barát párt pellengérre 
állítása idéztek elő s Petrov tábornokot megbízta 
egy parlamenten kívüli minisztérium megalakítá­
sával. Ma nemcsak hü kormánya van a fejedelem­
nek, hanem egy olyan kamarai többsége, a 
melyben teljesen megbizhatik.

A szobrar.je most már legközelebb összeül. 
Petkov belügyminiszter mondotta a minap, hogy 
a kormány a jövő vasárnapra, vagy legkésőbb 
november 14-ére összehívja a szobranjét, bogy a 
mily gyorsan csak lehel, letárgyalja a költségve­
tést és megszavazza azokat a kiadásokat, melye­
ket a kormány régebben tett a szobranje utólagos 
jóváhagyása reményében.

— Az orleáusl lierczeg; a bíróság' előtt
Amstettenbul az a hivhdás érkezik, hogy az or" 
leans! lierczeget, Mávia Dorottya fűherczegnő fér. 
jét, bíróság elé állították és csak ezer korona 
óvadék mellett engedték meg neki a távozás^ 
Gross-Kisling mellett történt ugyanis, hogy egy 
Becs felől robogó automobiltól egy ló megvadult, 
mely azután a kocsit elragadta. A kocsi összetört 
és a kocsis súlyosan megsérült. Amstellenben a vas­
úti sorompó lebocsálásával föltartóztatták a gépkocsit, 
és akkor kiderült, hogy a gépkocsin az orlcans/ 
herezeg és neje Mária Dorottya főhcrczegnő 
utazlak. A lierczeget. a járásbíróság elé állították 
s miután az ezer korona ovadékot lefizettelek 
vele, megengedték, hogy nejével együtt folytat­
hassa utazását.

— Háromszáz százalékra. Lányi Armin 
volt zálogháztulajdonos az üzlete mellett azzal is 
foglalkozott, hogy kölcsönre szorult embereknek 
váüu.'a pénzt adott csekély háromszáz százalékra. 
A lépre csalt emberek, amikor fizetni nem tud­
tak, följelentették Lányit uzsora vétsége miatt. A 
budapesti büntető törvényszék vád alá is helyezte 
őt, s a megtartott főtárgyalás után három hónapi 
fogházra és háromezer korona pénzbüntetésre 
ítélte. Az Ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, 
a vádlott elitéltetése miatt íölebbezelt. A buda­
pesti Ítélőtábla I. büntető tanácsa Türk Szilárd 
bíró előadásában ma tárgyalta az ügyet, s az. el­
sőfokú bíróság ítéletét helybenhagyta. A vádlott és 
védője semmiségi panaszt jelentetlek be.

— Matt&siok-Kegievicb pőre. Becsből je­
lentik, hogy az országos törvényszék ma tár­
gyalta Ziegler Bertának, egy százados özvegyének 
ösmeretes pőrét gróf Maltasich-Keglevich Géza és 
anyja Keglevich Anna grófné ellen. A grófné ellen 
7741: koronára szóló keresetei adott be a felpere9 
Ziegler Berta azzal a megokolással, hogy az üsz- 
szeg erejéig jótállást vállalt a grófné. A grófné 
tagadta a jótállást, mondván, hogy a dolog nem 
volt más. mint manőver Koburg Lujzának a kos* 
wigi gyógyintézetből való kiszabadítására. A fel. 
peres nem tudta a jótállást bebizonyítani, mire a 
törvényszék elutasította keresetével é-- a perkölt­
ségek fizetésére Ítélte cl.

— Nemzetközi sipisták. Drezdában tizen­
négy nemzetközi hamisjátékos került a törvény­
szék elé, akiknek már a budapesti rendőrséggel 
i< volt bajuk. Kettőjüket, Lant és Albinul tavaly 
utasították ki Becsből és Budapestről. A kézreke- 
rült hamisjátékosok Drezdában, Becsben és Bu­
dapesten közel 50000 márkát harácsoltak össze 
hamis szerencsejáték közben. Most jó sokáig ár­
talmatlanokká tette őket a drezdai törvényszék, 
amely 4—14 havi fogságra Ítélte a banda tagjait.

Jer, vágtassunk ál a falun, a parázson, a 
lángon, az iiszkün . . .“ a lány lehetett ak­
kui' vagy tizcimégyévcs, nem tudta, mit tesz, 
csak az ó kis keble is cl kezdett zihálni, 
az (> szeme is tele lelt vágyó, fájó künynyel. 
Ez a vad erű, ez a szilaj bátorság odarán­
totta az ö szivet is a. fiú lüktető mellére és 
megtörve, szepegve, könyörögve kérte: ..vi­
gyél. vigyél magaddal!" Kimentek az ud­
varra. a. fiú a lovára ugrott, maga melle 
emelte a lányt is, mcgsurkantyuzla a 
lovai és lekanyarodlak a rétnek. Aztán át­
vágtatlak a patakon, neki az. égő utczasur- 
rmk ... <Hi emberfeletti hatalom van a 
tűzben ! Valami parancsoló, fenséges, ideget 
zsiblmdáslm hozó balalom! Es a bogy í cl - 
felcsapott a hing es a kavargó, szélfolyó 
rohanó tüzfolyumhnn millió <■- millió izzó, 
felpattanó, egymáshoz simuló lüzkigyú raj­
zolt és kergette maga előtt az embereket... 
a bogy a tüzes kigyök keresztülczikkazlak a 
levegőn, ahová lehulllak, uj fészket gyúj­
tottak és ebből megint uj kígyók rajzollak 
széjjel és mindenünnen dugdoslák ki kis 
smaragd lejüket, — Fóka Gyuri pedig fel- 
álit a nyeregben és úgy látta, a kis lány. 
hogy ez az ember parancsol ezeknek a ve­
szett dűlni bestiáknak és ó is kinyújtotta kis 
kezét, szétfeszítette az ujjait, majd meg 
gyorsan begörbítette őket, szeletelt volna ö 
is egy olyan tiizkigyút lógni, elvinni haza, 
betenni a bábui, a játékai közé, de a szép, 
smaragd fejű kígyók kisiklottak az ujjai kö­
zül. Gyuri pedig leveli kalappal elimádko- 
zoit egy zsoltárt.

. . . Itt az idegen kis .szünetel IártólI. A 
szemét lehunyta és szinte önmagának, csen­
desen mondta:

— Uram és ami most következett, azt el 
nem felejtem soha. A menyasszonyom ajka 
lángolásán, szeme könyezésén, keblének re­
megésén láttam, hogy rettenetes emlékek 
árasztják el szivét. Minden pillanatban vár­
tam, hogy fel fog zokogni, fel kell hango­
san zokognia, de ö csak annyit szólt: és 
engemet megcsókolt a Gyuszi!

Vacsora után magainra maradiam a lány­
nyal, ő hosszan elnyújtva hevert a díványon, 
a lámpa sárga fénye bolesütött, az avezába, 
a szeme mozdulatlanul nézett a lángba. 
Maga egy szót sem szolt, vári, hogy én 
szóljak. Felhúztam kezére a gyűrűt, azután 
hirtelen útkaptam szépséges fejét és egy 
hosszu-hosszu csókban forrottunk össze. A

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A központi városháza veszedelme. A

központi városházán, melyet, a régi Károly-ka- 
szárnyából olyan hirtelen alakítottak át, a napok­
ban veszedelmes repedések támadtak. A fő­
homlokzatnak Gerlóezy-utezai sarkán az oromzat­
tól le a földszintig három hasadás mutat­
kozott a falban és a hasadék mentén a vakolat 
lehullott. A mérnöki hivatal utasítására most 
foglak hozzá a rozoga épületrész kijavításához.

— A közúti vasút uj kocsijai. A közúti 
vasut-társaság az állóhelyek megszüntetésével el­
vesztett helyeket az ülőhelyek jobb kihasználásá­
val akarja pótolni. A kocsikat a hosszú ülések 
helyett kél két keresztüléssel akarja helyettesi leni, 
hogy a kocsi közepén keskeny hely marad, a 
melyen a közönség a keresztülésekliez eljuthat. 
A közlekedési bizottság Rózsavölgyi Gyula alpol­
gármester elnöklésével ma tartott ülésén tárgyalta 
a közúti vasut-lársaságnak erre vonatkozó kérel­
mét, a melyre tudomás szerint a volt belügymi­
niszternek az intézkedése adott okot. Elhatározta, 
hogy fölszólítja a vállalatot, hogy két kocsit ren­
dezzen be a terv szerint, hogy a bizottság lássa, 
milyen lesz az uj kocsi. A bizottság különben 
jegyzőkönyvében újra kifejezést adott annak a 
meggyőződésének, hogy az állóhelyek megszün­
tetése káros a forgalom lebonyolítására és a I. ^ 
zönsegre és kérni fogja az uj belügyminisztert, 
hogy hagyja meg az állóhelyeket a villamosban.

— A Fercncz József kereskedelmi kór­
ház betegsegélyző pénztárának igazgatósága. 
Hatll Tivadar elnöklete alatt tartott ülésében az 
I. kerületi orvosi állásokat Fischer Ignácz és fea- 
rudy Endre doktorokkal töltötte be. Az igazgató­
ság ezenkívül a betegpénztár jövőbeli fejlődésére 
nagy befolyással bíró szervezeti kérdéseket ké­
szített elő és hálával emlékezett meg néhai Ad­
ler Mórról, aki a kórháznak 2000 koronát ado­
mányozott, továbbá köszönetét fejezte ki Slrasaer 
Imrének 100 koronás adományáért.

— Villamos vasút a Viktória-gözmalomig. 
A városi villamos vasut-lársaság durmparti vona­
lát meghosszabbította a Viktória gőzmalomig. A 
közlekedési bizottság inai ülésén megállapította 
az uj vonal menti rendjét.

SPORT.
A bécsi póímeeting

— Második nap. —
A holnapi programmon két — eladóverseny 

kivételével — isméi csupa handicap -zerepH, 
melyek közül csupán a Prater-handicap érdemel 
némi figyelmet.

Az indulók közül kedvező súlyozás alatt áll­
nak Merry Agnes 49 kg., Viktor 4.VÜ, Kikelet 
51 ű, Bogár 56 és XHiegin 48 5. A verseny győz­
tese valószínűleg ezek közül kerül ki.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők :

E Alte Wiese -Testa Semmeriuger
II. Prognose—Ez az Cor&lie.

III. Periasz — Camperdown — Darling
IV. Kikelet—Viktor—Bogár.
V. Carte blanche — ISalupri Fritzl.
\ I. Bea Snaks— Couleur.

VII. Bedacht- Haros Akarat

— Műegyetemiek athlotiirai versenye. A
csömöri-úti versenypályán ma délután rendezte 
őszi atlilefikai viadalát a »Műegyetemi foothatl- 
k!ub.« Az egyes versenyszámokban, me vek na­
gyobb része rosszul sikerült handikap vob, sokan 
veitek részt. A versenyek rendezése nem volt ki- 
fogáslakui, főleg pe.bg az indiai működőit 
rosszul.

A versenyek eredménye a következő:
100 yardos junior sikfet -. Durand F. lu 

3 I 5 mp. 2. Darvas 3 VfoMinunu K.
II. Isulydohás-hamlikap. Asehnc-r - m. e.i 

10 m. 77. 2. Kolha 1 m. c.i 10 m. 6S <zm. 3. 
Pally.

lánynak látomása leheléit, talán látta a lüz- 
kigyúkal. hogy besiklanak a ruhája ujjába, 
.smaragd, izzó lejükkel ott bujkálnak, sur­
rannak az ajka körül, mert önkívületiül), 
fojtó lázban mondta: Gyuriin, éu édes. 
szerelni«'s < lynszikátn! Aztán elhagyta az ereje, 
csak libegőse reszketett az. ajkamon. Nem tu­
dom, bolond voltam-e, vagy «őrült, de kivál­
jál tani. Vallott. Eljött az, u «Tétében is a pillanat, 
bogy felszabadult a lelkim ha ölök üdvös­
sége mulloll volna is ezen a vallomáson, 
kivallotta, hogy a Gyurit lúgja szeretni min­
dig és tudni sem akar, most inár tudni se 
akar róla, hogy a feleségem legyen . 
Eátja uram, utaztam én is egyszer egy 
nagy csokor jiármai ibolyával. Kugler-fvlc 
édességgel és egy kis arany karikagyűrűvel 
a jegyesemül1/ . . . isten önnel!

Ezzel levette a jiodgyászát és már a leg­
első állomáson hmgrolt a vonatról. Fáztam 
is, meg melegein volt. Az én falum határú­
nál én is leszálltam aztán és gyalog vág­
tam neki a mezőnek. A galambduezos k;«-- 
téiy mar messziről belevilágilell a csillagos 
égbe, félóra, múlva pedig olt voltam a 
szalonban. Es alig mertem átlépni a küszö­
bül. Menyasszonyomat Pesten ismertem 
meg, falun most voltam előszűr náluk 
és a mint szétnéztem, rögtön ráismertem u 
vörös szalonra. A falon a világító, lilura- 
inás Corot-kép, u padion a máreziusi lombu 
zöld és sárga virágos szőnyeg, a másik 
sárga, selymes és lágy fényességű szobában 
pedig a mennyasszonyom ült a zongoránál, 
a jól ismert társaság pedig tapsolt neki. 
Aztán mi is kiültünk az ablakba és a vég­
telen hómezöket néztük. Felhangzott Chopin 
Xoctuvne-ja, u lány lázban égve a liizkigyúk- 
rúl kezdeti beszélni, de éu hirtelen rákap­
tam a fejét és a függöny mögött hosszú, 
epeszlö, könyörgő csókot nyomtam az uja- 
kávn.

— Nem, nem, nem engedem kivallani!
Es mérgében pukkadjon meg az ördög, 

megfogtam a lány kezét és örök szerelmet 
esküdtünk egymásnak! Ha mellettem, velem 
fog élni, ha egy lcánylélek imádkozik az én 
clkárhozandó lelkcmévt, akkor meg fog tömi 
rajtunk az ördög hatalma! Hctvenhétezer 
ördög hatalma is meg fog törni, meg iug 
törni rajtunk! .. .



Csütörtök, november 5.
ezredhez tartozó legénységgel, a közös hadseregnél 83—S6-ik
gyalogezredhez, besorozott tarttilékoeokfcal.
‘/If. A7. Jfuznmv: állattál- nyitva ti—1-ig.
N. Szalon kiállítása nyitva »—8-ig Belépodij 50 fillér. 
Mezőgazdasági mnzeum (kerepusi-ut 27) nyitva fi—1 óráig 
Földtani intézet múzeuma. (Stefánia-ut 14.) nyitva 10—1-ig, 

Belépő dij 1 korona.
Kereskedelmi múzeum az ipan sarnokban nyitva liétLozca- S Z E 

BUDAPEST

c?te 6—8-ig.

III. Műegyetemi i'ootball-club bajnoksága. 
100 y. síkfutás. 1. Nirnsee Gy. 10 és háromötöd 
mp. 2. Medgyessy I. A győztes lövés elölt in­
dult és így is csak mellszélességge! győzött.

IVr. Stafétta verseny. Egynegyed a. mf. 1 
Miié csapat: Niessner, Darand, Polgár és 
Xirhsee. 2. Mac: Wollman, Mészáros, Med­
gyessy.

V. Távolugrás handikap. 1. Furgyik Gy, 
(1-2 m. e.) 635 cm. 2. Perényi I. (2 m. e.) 630 
cm. 3. /feile P. (l-2 m. e.) 620 cm.

EGYESÜLETEK.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Csütörtök, november 5.

M KIR. 0PERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

Bajazzók. órakor

— A »Fészek* művészek klubja, a Képző- 
művészeti Társulat téli kiállításának megnyitása 
alkalmából, e hónap 14-én szombaton, este 9 
lírakor saját helyiségében (Kertész-utcza 36.) ver- 
r.issage-lakomát rendez. Jelentkezni lehet 13-ig^ 
egy teríték ára 5 korona.

— Az izraelita Jsézmii és földmivelésl 
egylet választmánya tlr. Neumann Ármin udvari 
i,tt!ác=ns elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a 
hölgy-bizottság tagjai is megjelentek Fürst Jakabné 
c'nöknű vezetésével.

Megemlékezlek: Lederer Sándor lovag, dr. 
Svhoenherg Árminné és Beer Zsigmond elltuny- 
i,ír.il. akik az egylet jótevői voltak, aztán Fürst 
Jakabné bejelentette, hogy Beck Uyaláné és Welt- 
i,>'f Jakabné 2<jO—) koronával alapító tagokul 
i/.•'.'•plek, egyszersmind saját korábbi alapitvanyá- 
nv k gyaiapilásáva 100» koronát ajánlott fel és ez 
alapítványok összegében 1400 koronát adott. 
Breit: er J. Xiigmontlné hölgybizottsági tag 212 
im:órait nyújtott at, mint általa gyűjtött adoma* 
i . és tagjárulékokat. A választmány mind- 
e/eía.'it köszönetét mondott majd, pedig tudomá-

vették Kemény Dávid titkárnak azt a jelen­
ít.--ti5*, hogy a tanoncz és segédmunkakiállitáson 
r-sztvelt i<»3 egyleti növendék közűi 54-en kap­
uk; kiliiníetést s hogy a jury az egyesületnek a i 
kiállítás sikerének előmozdításáért s általában a 1 
i.tr.unczképzés körül szerzett érdemeiért elisme­
rni szavazott A választmány köszöneté1 mondót) 
Fél ley Nándor belügyminiszteri tanácsosnak, a ki 
Xömozditotta az egyesületnek a növendékek név­
magyarosítása iránti törekvésit. Az elnök előter- 
j'-szfe'te meg a földművelésügyi bizottság javas­
oltál egy munkásképző telep létesítése iránt, amit 
a választmány helyesléssel; fogadott és erre a 
i zélra megfelelő földbirtok vásárlását határozta 
cl. Végül ;>.IOO koronányi segítséget szavaztak
illeg.

- A természettudományi társulat a Hát­
iam szakosztálya pénteKen este i> órakor a tár­
sulat saját üléstermében (Vili. Eszterházy-nlcza 
Di.? ülést tart, melynek tárgyai: 1. Schwalm 
\ marié: A tavi denevér Magyarországon: 2. 

'Niki Ernő: < ianglbauer uj bugái rendészetének 
mertetése; 3. Mocsarv Sándor: A dongúmé- 

imkröl.
az Országos Tornaszövetség legutóbbi 

ülésén tagjai sorába felvette a l.ugosi Sport , 
egyletet és a Vasvármegyei Sportegyletet. El­
határozták, hogy a lesközelebbi országos torna-1 
ünnepet és a közgyűlést a jövő év május havá­
ban 22—23-án Aradon tartják meg.

Dráma 2 felvonásban. Szöve­
gét és zenéjét irta Leoncavallo. 

Személyek
Nedda Szoyer X.
Canio Anthes
Tonio Beck
Beppe Gábor
Silviú Takács

Utána

Müvészfurfang.
Tréfás ballett 1 felv. Zenéjét 

Bzerzeite Skofitz Fércre/.. 
Személyek:

E toilette Schmidék G.
Emília Gaszner B.
Rosaura Ferenczi F.
Brillant! ne Kranner R.
Gloriette Fuchs R.
Brisson Smeraldi

NÉPSZÍNHÁZ

A vándor I 7
legény. | órakor

opr:ette ;s felvonásban. 
Iriak West és Schnitzer, kor 

ditotiu. Faragó Jenő. 
S'emély<ik-

Füiöp he rezeg Hegyi A.
Lola lieiczegnő 
JNiket
(Heandt r 
Straubing :r 

Oculi 
Csepü 
Lilmska

Harmalli 1. 
Sólymos i 
láng F.. 
Kovács 
Komi ősi K. 
Kiss
Krecsáoyi

Közönyt 
közönynyel.

Vígjáték 3 ^felvonásban
Moreto. Fordította Gyűli 

Személyek: 
Barcellona örökös

órakor

grófja 
Dianna 
Cinthia 
Fenissa 
Garios
Beanie herczege 
Don Gaston 
Polilla 
Laura

Hetényi 
Márkus E. 
Molnár H. 
Meszlényi A 
Mihályi! 
Horváth 
Pálffy 
Dezső 
Xagy I.

várszínház.

A föld.
Makor

Színmű 3 felvonásban. Irta 
Kcmechey Jenő és MaJonyay 

Dezső.
Személyek:

Dobos 
Zsuzsa 
Klári
üzv Vékeyné 
Gedeon 
Juliska 
Maros vári 
Bódog 
Suzanne 
\ékey Barnabás 
Bodza János

Szacsvay 
Fáy Sz.
P. Márkus I 
Lendvayné 
Császár 
Ligeti J.

l'app M.
T. belli F

Gabáuyi

MAGYAR SZÍNHÁZ
Grant kapitány j 3 

gyermekei.

rövárosi flrtBüinfc

■ WíMibíba Imre i™?atd, Nasmezo-ii. 17 H

Ma és mindennap
élő porczellán-utánzatok

Flem és Brook Prof. Therescs
kaczagtató eiezentrikusok humoros hypnotizáláaa

Brothers Damm
non plus ultra erőmüvészek

Louise Devall Leona Dare
tiroli énekesnő zenei erőmutatványa

La Woronewskaya
fantázia-táneznő

Walli Hoste
labdajátékos 

továbbá :
Pajkos diákok A két igazgató

Suppé operettje. A Tarka Színpad újdonsága.
Uiimann Mártha 

Miié Waryalis
Automcbilverseny a Gosdon-Bevett 

pályadijért stb. stb.

A télikertben reggeli 5 óláig Vörös E8ek 
czigúnyzenekara hangversenyez. 240

KIRALY-KAYEHAZ
ERZSÉBET-KÖRUT S3. — Minden délután
katona zene-hangverseny.

Esténkint

Koczé Antal
kitüntetett szólista művész és jeles zenekarának 

hangversenye. 47680

Minden

Mai- 
finomság 
ideálja

az előke­
lő világ 
kedvelt 

illatszere
Utolérhetetlen aromával. Rendkívül uairo ivapnató a gyógy­
szertárakban, drogueriákban és illatszer-üzletekben. Nagy 
palaezk 3 kor. Kü/epea palaczk 2 kor. kis palaczk 1 kor.

Egyedüli gváros: 47773
FERDINAND ÜÜLHENS

cs. és kir. udv. szállító Köln u Rb.

0

Időjárás.

A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
iratijelentése 1903. nov. 4-ér. regg. 7 órakor.

Az északnyugati maximum Közép-Euiópába nyo­
mult és a keleti magasnyomás Magyarországban 
van ; a depressziók pedig északon, meg délen ma­
radtak.

Európában az idő enyhe és hfclyenkint ködös. 
Mérhető csapadék nem volt.

Hazánkban az idő túlnyomóan borús és ködös. 
Az ország déli részein előfordult csekély esőkön éí 
szórványos ködlecsapódásokon kívül azonban egycfa 
csapadék nem volt. A hőmérsékleti viszonyokban 
nincs lényeges változás.

Prognózis a következő 24 órára: Egyelőre még 
enyhe és túlnyomóan száraz idő várható.

Legmagasabb pénzkölcsön
mindenféle sorsjegyekre például:

Jósziv-sorsjegyre------------------- 8 kor.
Bazilika-sorsjegyre-----------------15 „
Magyar vör.-ker. sorsjegyre 22 
Olasz „ „ „ 30 „
Osztrák „ „ 60 „

visszafizető! kényelme! és tetszés szerinti részletekben. Hu a 
surjegyeí zálogban vannak kiváltjuk és azokra magasabb köl­

csönt. adunk. 47715
Fischer és /fiesz bankháza.

Budapest, Erzeébeí-körut 9. (New-Votk pa’ota)

vígszínház.

A csoda I ,8
gyermek.

Bohózat 3 felvonásban. írták* 
Gavauir <•- Charvay. Fordí­

totta Molnár F«ren ez. 
Személyek-

Klisé .Varsányi
Georges Gufii
C ruche Hegedűs
Berthe Hataszfh
Lang!íme né Gazsi M.
Leücalopier ■Szeremv
FuradetLx 1 'íiyvei
Ireu Tanay
Luiiaquenet Vend rei
Hernani T apuleza

URÁNIA.

Az éjfeli 
nap országa órakor

Látványos szimoil 7 kcpben
Írtak Verne Gvul.i é- b Enerv

Fordította Fáv 1 Béla.
Szeméi*. ■ k •

Harry Grant ■Szabó
James Ratz M
M«rv R-.-vátlt P
Hubert kurnai B.
Lord Gienaivau Ivanvi
1 adv Arabella ■" Skia,uv
Pagauel f Kunöri
1- verton H.-!Ui
l'or.iter Mártim
Dick Szabó
Dork Fényét i

Tavasz. I1/,«
J órakor

-Na*} 0| ■ r..-l* U Í ;1 VOI.,1 bau.
Uuvalj cs Jam-1.-• llTu/l ill it
Lindau es Willi01 uj . Foldó
túrta Mcrci Adolf.Zeneiét , < 1

zeit«»: .'tra.: • József.
SzfcUKrlv (k:

Csapó Gusztáv •Szabó
Maigit Keleti
Ho!!u< Jeromos Szikla v
Cecilia
Ern"» Fa rka
He rta S ’ u b 0 1’ -
Szulöki Gömöri

Komin
Gál V :i 1 íát hon vi
Anna .S - • nta vör^vi
Mo. vor 1 Jireth
Kl: 6 Kalo Siti
Tóni •-•luvs. kv
Kramp iti- - 1 eiívcri
Xúczi 1 1 r. ■■ i

n
kaphatók 3. 4. t> frltul feljebb, 

teljesen felszerelve (tokkal, vonóval és gyantával) 
7, s .9, Hl frl. s feljebb ccss

STERNBERG ÁRMIN és TESTVÉRE
cs. és kir. udvari hangszer-gyár főüzletében,

Budapest, VII. Kerepesi ut 36. sz

Málnási Mária forrás
a légzőszervek í< búlhuzam liurutos bántalmainul, uzymint 
zvoroniL-g,-síiéi Ji:.. -lnr. hatást.. hmtape.'i v z,-rk. ji . :-e: ■ .ét
Nádas Marton Dessewiíy-u 41 Telefon 238
Kapható: Lux Mihálynál Muzeum-körut 7. szám
Telefon G72. éa minJcM gyógy-;:erf«r:<:-.n, dr -gtvíriábau \úm

szí rker^skf.'désbe.'i. — Kutkc/élCivg, Brass - 47 •

kétvTiiektes, a fóvarosban. a Nnrvtempkm tneza legszebb 
poi.tján, az eleje regi, a . út«ó ré?«e pedig uj építkezésű, 
még 10 évig adómente - k-'Jón óién pyári vagy ipari «/.élra 
igen alkalmas, van 30 lakás, vaianienityi egyszobás és 
konyhából álló, melyeknek jelenlegi b-'-rj ó vedelő a k 39 r> 
ti t fíá.U'O forintért súi .v-son eladó, melyen teherként 
U4.000 forint törleszt»'-e-• 6U éve-. 4.8i"e.0 ns továbbra rajt- 
iu arad hat. Ei'en ház testvérek kd/t nit-gér fcO.OüO forintot \ j 
a meutiyibc.i t;jahb tulajdon"- a a házat, ha maga kezein«-. 4 
a b«*M> ’ -get itiiiiirnum 50'/J forintra fölemelheti. — K
vebbt: NiemjIz Gyű.a in::a;.anok ada-t-vételi irodtdu- 

ban Rökk Szilárd utcza 22. 473CC

'x
a.^omélyhitelt havi '•’> k -r. «'s "0 i'dlér törlesztés4el br-le-' -tve 
már a k i- .- .-ni tisztvl»ölöknek kaionatisc-
toknek hu mai ny tv." :: vaunak i>t, íováro 1 háztuia — 

I (ionosoknak (II. é- Illik helyrv ■ > . tizet- i <-l .jegy/ •* vagy 
bekebel**zt*-.re (k«*zo»ek nélkül í kensk* (leknek ea lpuro- 
ROSnak, H-*U Jáu--- .1. U<- h.UlkV epvis» - VII. El z.-vh-t- t. !•! Üt lü. 
IlZogiGVÖ drágít kölcóönö< ccnvcrráluaárA különösen 
ajánlatos Eloh*/ jutalékra uiucs valasz L • ye.r ciaiolam’.v. 
irodai órak jIG — 1 -ű óráig. 47^01

Napirend.
1903. Csütörtök, november .1.

Naptár, < '.sLiléi lök. november *. — Búm. kálit. Imre — i-rot. 
Imre. — ':Ö!« om -/ (október -3.) Jakab — zaidó: Ma.«.!.« - 
i:;. — Xupkel U óra Jó j>. nyug^/i.': 4 <»ra 1 p - Hold kei 
-1 óra bő p. dé után, — r;yiig.-: iix ti .*a 20 p. delekét.

A magyar történelmi társulat választ mi ni ülése az 
Akadémiában b órakor.

Ellenőrzési szemle a honvédségnél az t-te-ü jímv ilho-yf«

Állomások

■■i 4- 
Ig
B"

2i

, 2

E

*
■rf 0 í u-53.«'S* j £

M 1-jj ' *

iAM

|i * 
3

Akna-Szlalina . . . t.9.5 + S.6 XE 2 4
•Szatmar.................. 69.2 .4. 9 ö svv - 1 —
Urigvar..................... 69.Ü + 0 i K ■A * —
Lgti-r......................... 68.1 -4- 5.2 N 1! 1 —
Késmárk................. 7U.0 4- 0,5 — = —
Arvaváralja .... 683 + 47 — —
SeLmeczbanya . . 68,8 Jr 5.6 S 1 j 1 —
lluJapeat................... 63.1 4- 7.6 N
O-Gyaiia................. C3.6 -i- 3.8 —
Komárom................. 68.4 -i- J.5 N 1 3 —
Magyar Ovai .... 69.3 “F 6.2 NVV 3 ==E —
íopron..................... 69.5 r 8 0 svv —
Ücicny.................... 68,1 -}- 6.7 — —
KhüzLLely................ 68.y -f- 7.0 — —
Becs ........................ 68.9 4- 9.6 — ===== —
fcíztk........................ 69.5 -4~ 6.1 s 3 i== —
Zágráb..................... 69.1 + 3.-1 4 —
Fiume ..................... ti-j.i J-1C.8 sxv 1 1 —"
Ctikvenica ..... 65-8 -7-13.K 1 —
Dubreczen.............. 63.7 4- 6,4 wsvx 1 1 —
Kecskemét.............. 7U0 6.0 —
Orosháza .... . . 69.9 4- W.Ü ESE 1 í —
Szeged ..................... •9.2 — 7 fj E 1 3 ! ny
Zsombolya.............. CS ti 1 -K 1 4 -
Arad.......................... 70.0 4- 9.8 w 0 S -
J.tmiesvar.............. ... 63.0 + H.4 fííE 1 ! 4 -
Versetz.................... 68.4 -F 9.0 SE i ! 4 -
LlicnLova ...... 69.1 4 10.6 Sh. 4 1 4 ! -

hőmér­
séklet

5 ÍiE3

gy varad 
ivolo/.bvt!r. . . . 
«-Nagyszeh'ju .
bu.s..............
Salzburg . . . 
Klagenfurt . .
l'ola.................
Lesina .... 
Hamburg . . .

Z'J! iul................
Biarritz .... 

..............
Bál is................
Cnristiansimd 
.^Lockholm . . 
rf zent-Be tervár
\ Ui aO .....
Moszkva . . .
Kiev..................
Sarajevo . . .
Suliim..............
Szólia.............
Athen ...........
Torino .... 
Florencz.
kóma..............
.!up..,y . . . .
Palermo - . .
Malta . .

70. J 
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59. ö
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Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. november 4.

A) Árutőzsde.
I. Gaoonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként,

aj Készáru.

A minő tiégi súly hektoliterenként és kilogrammokban.
Búza

tfir. 77 78 79 80 81

*i iSri.N deLi ó ...... __ _____ ___
>. "I....... 7 5t* 7 er, ; i 7 76 1 i 7m ÍSá 7 bC 7 90 7 8.J fi — 7 9ü 8 Oa

hr-f uHgvei Ú ...... — - ------ j — —
t . «j...... 7 66 7 CJ J 50 7 76 J 7 65 n 10 7 83 7 90 7 85 —

u.j ...... 7 40 7 6í 1 4,. 7 65 j 7 ír- — -
7 75 7 Te 7 8■> 775 1 90 7 80 7 93

........ 1 ------
. "i............... 7 4.5 7 tiu 7 50 7 70 ) 7 'v 7 75 7 85 7 oO 7 90 — —

Í r - i a: u . . . — - —
r l,Í ............ 7 55 7 60 7 8.) j 7 70 7-I —

Származás, nem es minőség
Árfolyam

kor. -tói Icor.-ijj

Rozs uj Elsőrendű.......
* Ki-zúpniinoiégii

6.2.1
6.15

6.4'
6.25

A ipa .............

‘la..ármány elsureudti .. ... ...
3 má-tudrenia .........

Sörfi./ésre tiszavidékí..............
„ fel,.» magyarországi
w dunántúli ................

5.5L
5.40

5.7«; 
á. 53

""

Köles - 5.S0 5.50

Zab El sörén cl fi....................................... 6.5'» 5 7ö
Kö. épaiinöségi:............... ....... f..4 5 ■ -

Tengeri
Bei földi 1 . ........................
Ginquantin .........................

U.< 5 •Úti
—-

lekér .............................................

Hopoao ...
Káposzta ... ......................... ll-'.úU 11
Há'iségi .................. . ... . —

b) Határidőre.

értékpapírok

I ti.lsu árf.
I pénz Hi'i 
kor.-t-ríé!: h#*n

Oszt.
19'):-'.
érre ÉRTÉKPAPÍROK

I tolió arf.
j én/. ; ki

I k'.. -ériétbenl

Osst.
1902. ÉHTFKPüPIROK

l : .1 ű arf. 
peuz áru

■ .

'•L

iHbirtokoavk or*z.tV.ldhit.34 ev«a,frt.v>.
B n ^*1% n

, Öü1/, n
Magy. agrár- jar.-hauL rt.f'zólókötve»} e*s 

e jBiadékjegy vl. 1 U2vVu 
•zaloglövél ..............

Magyar alt. takarckp. nztáf r. t 50 évre

Magyar íuldbiteünLrzet 4t étté irtbai.
. 50 ...........................
_ 63 ........... ...........I o *zab.é*talajj»v Irt.

Ma<y.helyi érd. «null kütv. 601/, evre utS»n
■ i i őu r vf. tűi«/.

*Vj Magyar jeltalogbitelbauk...

* ;
<
*'rt «
*7* .
*
*
87, .
*
4
3

4
47,
47,
4 1
4
4
87,
4
47,é
4
4»

50 évre
in bau

Írtban
V:roz.

köz,, kotr.

Határidő
Árfolyam
pénz ! áru

Magyar búza 1904 május..
—

Busa............
1904 a nlm
I9u4 május ... 
1903 október...

7.76 7.77

Kosa ..................... 1904 api ilis
1903 ol:t jber

6.65 *•“

Tengeri ...............

19U4 Julius
1303 augusztus 
1903 okt
1901 május ...

I“
io 5.80

Zab
1904 áprille ... 
1904 május ... 
1503 október

5.63 5.^4

Kánoestarepose 1004 a/.ept II.80 i:.y;

IA) „
50 „
ó-J m ..........* l) n , fiilmu

; ; ! n .»<. iiu% -
<.) n 100 irí kent

a nyeremény-kötveuyek h ibsn
" o.itrak tclUloelyes/ée .

nyeruuiény kulv.2tiOU.dhuk
é'/a " * ' „ ' . SUÓO . „
*Ve U.űrai.kdzp. wkerékoéuztir *1 évre Libán

1"J.—
!■
101. 

UO.'Ju 
1 . 
lOte- j
US.t'u

Uj.

«U.2 t 
97.9-t 

1« 0. I 
uí .vb i 
V7.‘z I 

I0J.- 
100. - - 
93.50 
V4.2 ,
9Ő.2> 

100.20 

101.2 >

IV* —
10«.
1 -• 
W.^5 

l'.’l.DU 102.— 
95. 
U9.50 

IV . 
99. 
90.20 
93.:

101__
95.51 
93.25 

101.- 
101.- 
99. ji 
95.2. 
99.V, 

Ív 1.2 ■ 
101.20 
99 

102.2

\ ...............
*7a ;» >» . r? »I , , .
4*/, AEta^ajekp. knrp jm/alogl: d

4 '/J
4

II. Különféle termények (kószáiu).
Származás, nem és minőség

Árfolyam

ír ^y tri hordó

f Lili pramraonkérit

Disznózsír 

Szalonna ... .

Z-■

Mi!

. i. ;-. I t-gyiiU ,
; zta -uly helyetl.

f.«' ián tinónként.

kfloiriammonk« ni-

Szilva

tíudupeaiii ............................................................
X léki ............_.................................... ... .
Migjuí, légeíszárított, \idéki ..................
Városi, 1 gcnszánlott, 4 darabos ......... .

,, „ 8 „ ............
hti5,tölt.........................  ....................
Boszniai, 1962. «-vi h/okvanyminőség ...

M ,, ,, 100 iluiaboa .........
) ,, „ t. h'' . . .......
j hvcrbisu, 19o2. ovi szok\any-nunoseg ...

,, „ „ ivó darabos ............
......................... hó ..........................

1 én áru
6C.60

1 56.— j1 56.5'J
56.30 1 1 57.—

.' 13.50 1 1S--
31.5«f ! 22.—
»S— ! 23.511

.1 17. jO j 18.—
_ I .— 21.Go

22-f.u
ing; u hord') 

ii-g: 4:,-móriként
1

Szilvalz ..................... j
Szlavóniai..................... .......................................
Szerbiai...........................................................................

IS.5« 
i7.5ti

19. iff 
17.75

G í I giamn ónként Heremag.....................
l.iiczerna magyar 1903. évi ...........................
Lóhere apró szemű 1903. ,, ...........................

Lor.-t"l
50.-
49.—

Lot. ig 
62.
52. -

,, Luzépszeiiiit 1903. ,, ...........................
nagy szem ii 1903. ,, ...........................

54.— 56. -

B) Értél(tőzsde.

ÉRTÉKPAPÍROK
Mlolsó art.

f pm/. , áru
, i.JlUllíl fit

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó art. 

peuz j áru 
korona ért.

A1—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
I< - kur.-kéji: ét remiv, 1-a koronára, o. é.-rn 
vág ezüstre a/.úl: ÓU fi t.-Léöt,)ta arauy 
b i. vagy pengő pénzre szól, ÍVD márkán­
kén!, i.a márkává azul; 100 frankonként,

1 a frankra e/ól.

I. Áll Am adósság.
a Magyar államadósság.

Arai v.iáradék, 100,506, 1000 aranyfrt. névért 
ftríiukban, adótueure^ 50 arany írt.-ónként 

Aranyjár., lt'.Vuo aránylói int névéit, dara- 
ltokban, adómentes, űo aranyloriutonkéni 

Aianyjátuii., adóm., 50ar. írtként, nov k. 
jKotunaértéku járadék, adómentes ............... ■

• H „ nov k.1
r » • nov v.:

Ibit), kel. vas.állatuk, r. fi than 50ar. írtként! 
lHtiV.áliamvasaranyk., adóin., 50 ar. írtként' 
18S9. évi államvasali ezustkölcsvo, adom. 
Allamkvlce. avaskapu tzóljára, arauyadúm ! 
ISVO. évi nyer.-kölcsön, 100 Irt. drb 2Ü0K. 
lö.O. évi nver.-kője«. 5i) frtus drti. 100 K. 

(Wagy. i egale-kai tálán itafii kötveuy adóm.
'Hot?áf»4zlavon kárra!. kötvény adómentes 
|Mag.. ar t'ÖIdfehermeut. kötvény adómentest 

11 uj-. si-szlavon 6 n *
ITiszai és szegediuyer.-kölcsön,adóm.,200 K. 
ÍHorvát-szlaron jelz. földváluágiköívény...j

118.50 119.
Itü.73^ 113.25 

11S.5U, ttti.-
.12.20,
tis.íiu i

Sti.7i
aí.uc

SÍI.45,’ 98.65

*
85.25] 86 V5 *

256.—! 2ti4.—
2«C.—1 203.-

101.-! 102!— 4«/a|
33.2539.25 «V.
37.75 98.75 4 I

155.—• 153.— 6
100.75] 101.75 *■/.!

47«. 
4a/i. 
4 7.. 
47,8

4
4

-7«#
4
4

b) Osztrák államadósság.
fägyasitett járadék papírban, lebr.—aug. ...

, n „ máj. -auv........
e e ezüstben, jan.—jul.........
j, * „ „ apr.—okt..........

Aranyjár., adóm., arauy írtban 50 ar. írtként
! Koronaértéku járadék ...................
I Ailauieiorsj. 1854. évből, 250 t| t 
1 . írt p. p. írtként...............................

..
p. p. Í»V

I860, évből 500 Ír. 0. é. 10UUK. ! 153.75
I860. n 100 200 n ' 183. -
1804. , 1"0 „ . . ZOÜ „ i 253.—
1864. w »0 . . . 100 , 253.-

163.25! lUU 
100.2n- ICO.75 
lÖO.CO ILI- 
lOC.f.U, 101 — 
119 26 119.75 
99.761 100 25

170.— ! 175.—

18«. 
258.

6
4
47,
47,
é

II. Más közkolceönük.
Bőig á Ham v. zalogk., arauy ban, 50 ar. írtként 
Boböyák-berczegov. ura/, köles. 1896.évből 
Bosnyák-Lerezegov.orsz. vasúti k. 1898.évből

** n w w I» 1902. n
Budapest föv. köleabue, adóm. 1897 kor

n n M n n MS „
j 1 em.-bégavölgyIvizszaLilyozási tara. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Ivarosi lakaiéi pénztár részvény társ. — — 
yee. bpesT i t'óv. tpénztár írtban v. kor.-btán!

‘ Fgyes. régiaés czementgyárrt. ulsőbbs. kőtv.; 
esrársa va i ntődeéseépgyárrt.k. kötv.;

1C7#—
95.25

10C.G0
100.8C
97.40
97.40
97.15

108. 
96.25 

101 Cáó
íoi.r/; 
97.70 
97.70 
97 Uj

101.— 102.—
ito.üo ioi.tr
98.— 1 99.

100.50 101.50

4
4
*7,
4
*7,é

3.,9—10. ki j. 
b/kibucsata .

községi kutv...

Umtágos kör.p. bliulszuvetkezeii kötvéü)dk 
Osztr.-iuagyar bank év1/* évie ■ trlbauj

Pesti hazai ellő taktrékp..községi kú:v. ...
,, Írtban

záloglevelek :>0 < vre
fiiban v. kor.4*/g Pesti magy. ke; aik. hsuk 

4
*7,! „ M
4‘/4j „ „
4 ii »I >»

kör». k.60'/,évre| 
„ ví.lio%ia.
, OU évre ...» 
„ .. »«»•/•-

93— 99. -
193. 12
ltíú.ÓU 1 .í ti.fjti
111.25 l13.25
109.- 111.-
iüü.ól lui.:„.
100.ka 101.257a VI.75
101.— 1C2_
l')U :,j 1 91.5:0y*f.- 99._
1«> -.5 102.51
97.— US.—

1UJ.5* 101.50lOu 9-.‘ 101.9010 ;.9u icl.931U0 25 101.*90
U U9.7Ű
99. - 'ii.-

íuu.— lül.-.
US..4O 99.50in;).~ 101 - -

10Ö.7Ú
99.25 99.25
98.99 99.9v

b) Viitfck 8b külfülill intézetük 
kibocsátásai.

Alhina takarék #a hitel int.................. írtban
Aradi nőig takaiokj-eu/t. 40 evt e ,,

„ „ n *u . ,Í U0'V.. :
u-/,| n 8 40 e »
4'/4; Aiadmetíyeitakat éki'éuztir................... a
b lit a nyak herozegov szab. orsz. bauk 20 evre 
6 ' e • n S » au n
4‘/a|U«breuzeui első takarékp. ........... utoftn
5 ' Erdélyi magyar jcl/.alugUauk 40 évre ,
4 ti _ 40 „
4*/a iloi fát szláv. orsz. jclzálogbauk . . M
*‘/s n . 1 kä“‘ kut,‘ .
5 Nsgyizcb.ált.lkpt.81' aévte.ii.zutii.11U"/, „
5 . . . U‘ „ , . , lÜti'/.n

B e 40 , lO kib.frl. v.kor. 1
e , e tő n IV. lilbocs&iwte

Nagyazobeui föl db i telint.............

6'/.:

5
*'/»
ó'/v
Ö
IV.8
í

«V.

VI. kihocsáta 
Oezua'kíótdblttltnt. nyet eme uy-kötv. írtban; 
i euiesvan takarékpéuztar .......... •

, a ........ , »B 40 evre t. sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
fiiban47» Adrianiagy. kir. teugerUajóz. it.

4 Uudaptibli kö/.uii vasp. tarnassg .................
villám, városi vavut 1 e»a vény tar«

Budapest pécsi vasul........................... itibanj
béli v aam u.b. máraáoau, IVÓ mark. kent.m 190U. évi kibuGaat. lUv frankkén:
ifillöcs. kir.szab. dunagozUhju. áai tJu>. írtban 1
Kassa-oderbargi tami 1889...............  n

e m rtibö.ar. hau,lUOmárki
" . 1891................ Írtban
J B lb91.ar.-bau,100markj

» n osatr-vonal lÖbUírUíau!
4*/a Magyar folyam- t\ tengerba]oza»t részr.-i.
5 Álagy-gácborsaági vasul J. kibocsátás írtban!
^ B ■ n » •••
4 F m ezüst...........  ... •
\ Msgy.nyugotÍT.(szf»Sr-gyór*grsczIv - usl) , ;
ó ^ j» * 1874. ktbuoea’íá........ n I
4*/s M."vasútiels.kblce.bei.ezélia,ar., 100mrkkénij 
4 Usztr-m.allamv.,ltibü at any ban 100 «nrtkéut
3 ‘ n e n A.kib,1889. e 100 firkáéul
4*/, Torontáli helyi érdekli vasutak ...................

4
4
4
4
ti
4
4
4
4
4

101.— 10«. -
93.50 99.-
99.— lü

100.— ;oi.-
99. 1

10j.2j 1ÜÜ.2Ó
105.25 106.. 5
99.- lú!).—

100.— 101.-'
99 — 100.-

1U1.— 102.—
100 — 1Ü1.—
110.— 112.—
HU.— 112.-
105. 100. -
lol.áti 102.5U
104.- 105.—

I06. — 107-
101.25 102 2.
140.50 148.51
100. - 101. -
1UÜ.— 101. -
1UU - IC1.—

101.— 102.-
99.75 100.75
93.— 98.ÓV
96.— Öl .—

111.— 113.-

99 75 
118.— 
99.561 

418.— 
loo 50; 
100.25 
10.S.-' 
108.— 
99.75' 

102.50 
102.50

100.75
119.-
10-V.5
119.-
101.50 
101.25 
109 - 
lü9.— 
100.75 
103.6Ó
103.50

»6.-J5 97.25

Oazr.1 
1902.

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drboukeut aoroaában érte rdö

V. Bankok részvényéi
kor. Befizetés1
14 Angol osztrák bank............................. 24t»j
— Bpistt baukegynsiilet részvénytársaság 200.
20 hílsö magyar iparbank .............    300Í
— Fiumei hitelbank ................................... 160]
80 Budapesti giró- éá peuztar-eyglet ... 3ü'.*0j

3811.— 2^2 —
92.— 95.—

829.— 82w.—
183.- 143.—

10 ilazai oank-reazvenytaisasag
— llern.i«, magyar általános va;tóü£l*t rt.
— H’-rvat kercskciteliui tiank
60 ; Ilorvat If-szaujitoló baírz. ...................

H ot vat-s ’ irvoii ufazagos jelzalogbu.uk 
20 51 agy. a jiK’ cs jat nücknauk reszv.-t.
34 Magyar altaíattos bitelbauk...................
■i . . . »ti».k-

2ó Magyar jeUalogbífelbank ...................
ti • „ ... UUV L

:: , Magyar kcresköde.mt rda.’.veuytársaság 
1 iH M. kir. szab. vsziálysíunjalek r.-társ.
2í Magyar iczamitolo es pénzváltó uana 
22 n „ . ot>V-
uj -ti agy a r takarékp. kozp. jelzálog-bankja
v ti Uaitraa bitelintezet .................
ti n ........ UOV. V
jlj 1 UMZuak-ruagy ar bank ...........................

14 i Festi magyai keieskeJelmi bauZ 
--z Unluubauk ... ................. . ...........

201)
200
*24u
400
200
400
400
400
240
2UU
400
500
400
400

1000
320 

, 820 
i*uu
I0J0
400

VI. Takarékpénztárak részvényéi.

2b 
28 

4 u
14
20

120

10

11

Belvárosi takavekpeuziár ...................
Budapest 111. kerületi takarekpéuztar 

[Budapest ei zsóbetvurusi laltarékpen/.t. 
Bpesii takarckp. cs oriS. zálogául, rt. 
Lgyeáuii t pesti tóvárosi takaie<pwu/.t. 
ilagyat altulanus lakai tkpeuzia 
Magyar uraz. központi mkai ekpeuztar 0 
l'e*tr hazai elüö lakavckpeuz'.xi c^ye. 201

VII. Biztositu társasagok reszv.

2-10
1
200
400
UOO
5oo

208-— 4
2*0.— you.— 13

—
3*0 - 3iti.— 52
*tiO— 4úo.— 12

7^,9 5«' 799. -

591.- 16
. ;»40.

1 *' v‘" 20
■i jS.j'. 45u._ 1D
lujj.- i;uu.—

— 60
675 675.:. —

1 tíj j._ 1625.- 40
Z t l)u.— 3730. — —

; 527.- 539. 40

.
• 230.- 2d::.-

2Ui1.— 202. - Síi
-.14.— 4 Jt.—

;23'|lí — 2J8.>.— —
• jOO.— :ú., — —
15;).— 159 J. - *-
|78í - 1790':-- —

Becsi b 1 ztusitó társaság...........................
'Uer-i elet- e« jaiadék-biztusitó into cl 
’ Eli.j magyar általános biztosító tán 

oucicie- , pesti biztusitu iuiezet ... 
Magy uj jég- cs vifiontbiztositó it. 
(öcuuetr baleset uizfusitu icd/.veuyi.

! Uuuuuuia viszonybit'.usiiu Intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom rószvénytanasag 
bilsu budapesti gúzuialoui részvényt.
Eizsóbnt goztualum-tarsaiag...........
Luizii-guzuialom részvény (art a sag
Festi üeugormaiuin taraasag...................
Festi moluá;..k ua aüluk guziualum ií. 
Festi V1 «toria-gozaialom ...................

IX. Banyak es téglagyárak 
részvényéi.

Budapest laeittlOrinczi téglagyár 
L gy esiilt tégla es tzeuieulgyár rt. ... 
Esz&Lmagy ar. egyet*, k őszénb. ea ipát v. 
Kezleigum-.-.-aszvart kuazénOauya rt. 
l elaömagyarorsz. bauya és kohómu 1. 
„latvüu“ icgiagyar részvényiai»a,a0 
Kla.scbcít gianitLóbáuyak rcszvt. 
Kőbányái gu/.teglagy ái részvény tar* 
Koazénbau)a s icgiagyai részvényt.

! Lecbner rákos, téglagyár reazvOuy:.
Magiiezit-ipai 1 e z vény tai aasag......... .

jMagyar aepUali cszvenyiamasag 
.Magyai altalaiioi. köizcnbáii* a n. 
Magy ar kerámiát gyn 1 eszveuy iái *. 

sSalgutiujáiií Uuszéaibauy* 1 eszvény t. 
Újlaki tégla e3 mészégető itkiveuvt.

4' u 459.-. 4-.5. 
*l! 58 j — 59

77»
436

-Oo 2Q<: _; j je
ZüUÍ 210.— ->U. 
o|l0.iiw. - z../..

200 165.- 17 .—5uu 1065.— 107.,—
•i 410.— 41
520 21U,— 215.-
öuo 69,. 7UU.-4 00 415.— 420.—
- 413 - 419.—

20» 
200 j 
200 
20" 
200 
210 
320 
20 

L :
svo
200,
200 
2 10 
20'*

300.-
la.

200.-
37 '

88 -
>

89 J.
430.-

25:.
12. - 
553.

X. Vasművek es gépgyárak reszv.
I

HUJ M.Ujjjar K.z.Uiági gépgyár it.
Üanu bl ii»-.Sebőén 1 eben • ti anm au u-féle

i bajé rt.......................................................
Kegy ver- c. gépgyár réiirét y:*reaiij 

,tiauz et tárná vasöntöde 11. elsőnbs. 
Magyar-belga íémipaigyai 1:. eis >I>1m. 
Magyar r> aggon- es gépgyár részvényt.
Nadrág 1 vaaipar-íársulal...........................

jnNlcbolsou“ gépgyár ieazvéuytár»asag 
Ktiuaiuuiauy-saló"ltttjáni vasmű rt.

n w ItOV. k.
8cbliek-lele vasout"de es gépgya 
l’endlull e* Dittrich gejigyái ics/venvt.

, Weitzuer J gép-, vsaggougyur n. "...

- 34C..
14.

- *0:5. -

- 3S.>.
- 93.-

91 .
- 440.-
- 150.-

-» 1 :i4 
287.

I 13vj.-
o.'5.

- • 28')..

i

hetsu magyar - crteiuiziai'i t e-iz vény;. *00
Első magyar sz.ii i . Ja-ieezveuytarzasag 
Első pesti Bpodium cs euyvgyar r. t. ^ou 
í iuuiüirizibaiitoio • s rizs a umeny it -gyár 1 '-"tv 

1 GscOwiudt-Iele «/.«szgyar — —
1 rHungária“ rotitta^ya- ca kémavgyar 
Kanéi zyar-rcszvcuy :ai daiag — —
KoOauyzw polgári c.-' jzu részvény í.
Magyai c*.uku.ipar részvény társaság 

' Magyar lem- e * íampa arugyar r. U — 
Magyar guzi zzolen . rész vény társaság 
Magyar 1 uggy aulaa; u-gy ar rc-izveny l. 
Mugya. vasúti lorgifiuu részvény la» a. 
.Viagyar vniaiuuaiagi ic*zvényta:sasag 
Me/.ogazdasagi ipar -részvény tarsaeag 
-Nagy szentül vl ilnnivainu részvény tara. 
7seuize;k<>v.i viilanioi-agi larsasag — 
Nemzetközi wagguu * viesouzo r. t. — 
i'upper Lipul laipar részvényian>aaag 
Nzegeui acuUcriuu -gy ar részvény ia; a.

|Sziszek* tálnaiafc - venytaraasag —
I urokun vdaíua duua-.y egy darus. r. I.

XIII. Közlekedési vállalatok.

4l»U
-
i
ZÖU 

1 2 UU
200
260
2UU
20U
400

lUVu

*uu
4 '
Hu
Uá

4fiU.-

2 u20.- 
9c".- 
21;*.- 
4UL.- 
24C - 

155«:.- 
2óÜ. 
45 j ■ 
ddu.- 
3dü.- 
284.

850. 
5 .8.- 

S 570.

j20.

2876.- 
910.- 
225. - 
410.- 
245 ■ 
fr;i>ó. ' 
2Ó5- 
4bU.- 
336.- 
370.- 
28b.-

88U-
80.

590.— 6ö0.—
551.— 3;8.—

2""
z ;u, 
*uu! 
kw! 
ZUul

Adria m. kir. teugeriau fiáii icssvt.
Aradi és csauadr egyes, 11 turesf,
Baja zomUur-ujvidcM h. e.! ..' !< >bs. r.
Ba;cs pakiaczi vasul eisuUOevgi reszv. 
tiuüaue.sli közüli vaspaiya tz: »

« n n r-uv. t..
nn n élvezeti jeity

; Buüu.peati villamos varoM vu- 1. t. -vv

'Budapest ujpes.-rakuspaioti. 1 v ill. v 
Dciireczcu-nu|dunauasi . c els. 
Deli vasul — — — — —

n » " — It uv.
Klsö cs. k . bzau. úuna j . zLajuzasi 
Uolurczvtflgyi vasút rt. ela-ji •. reá 
Kssia-ude* Uergi vas . — ....
nass* lutrim nciyierdekü v. eb. r 
Magyar folyam- cs leug^rüajözasl 

; Magy ar-gacsursz.agr vasai 
Magyar nelyi érdekű vasatak réczvt 
Magyar nyagoti vasul «„

|M aram áru sí s.>vasut elaobb-égi r : ■ i

*67.— ; *7U"
2VÖ.—1 "IC"

524. - rzá —

Maros vásái hely-szu-zregeni 
! Oriente magyar teuger najuzi 
1 Uizliua magyar állauivasul

! Pécs-barcsl vasút 
,ízuut-loiiücz-s/ia iua-:.j 

1 emesvar-múdoai Lelvi
. h. é. v. e, 

e. v. *í. el,.

elT.J. 112
rt. 200 (
rt. 200 163.
r. 200 1 —•
— éö'l
V. 4ou' 62.

1. lost« 87 4j.
’.V. 200 ‘ 195.
— 40 ut .

4
t.

400 401.
4U« ' —.
4. u 402.
xoo j
x.'u: 110.
2c 0 i 110.

r. 2Uv’
l'»U —*

4.3U —
•‘a- 480 ’ 673

*ou 439.
r. 20v' —.
r. 2<>U 1

kdö 14 7. —: 150 

130 • 

24ou. 

360. 

190.

15ü j 20
200 j
850 2 it 1
200, —_____
20j| 35ii>— 360.—
400
XOO; 185
köti __ 
200i 471 
*00 3ly 
200 lb.)
5UU 230,

! XI. Könyvnyomdák részvényei.
,A'Uenmeum- irodalmi é> ujomdai rt. Stic
KrankIm-tariiiiat ................................... j(,0, 4J3’.
„1‘alla«- irodalmi é< nyomdai réazn. 4no 
Vei ti atiuyTnyemda- reiavéaytáriaság f Ouo,ü7aÖ

XII. Különféle vállalatok részv.
Altalanos waggonkulcsöuzö részvényt.

'Apolló1* köuUjünomitó-gyár revzvt. 
j Wantliu-léic vegyi-gyárak részvényt. ...
! Bibai szilágyi uUjipzi re-z vény társ.
! li: aasoi cetl'.iose gyár r észvény-iára.... 
j Budapesti általános vrllamoasági ,i.
Bittó magyar lielúuuföile i ész vény iái s.
Első magyar gyap|ntnos<l és bízom 11.
Blsó uí agyai rész vény aeriözöüe

' *72 
-! 320. 

170.- 
540.

- 48...

— Í28óu!-

10
10

200
80
80

4

10
10
24
24

20
2u0

84
96
9ű

XIV. Sorsjegyek.

Uazllilxaiurejegy ......................................... ih.
* osztrák íeiuibdlyegze~sei 19.
, iiycremeny-jegy ... 6.-

Bécsváruai nyeremény kulcson laV4. cvbol 498 
I Budavaruái buisjegy ...................  ................... ,,

. » » ........................... Ibú.-
•rJO szív egyesületi sorsjegy ................... \\j
' n n n « «-■’Zt'.a.k telíllly. 1
Magyar jclzáiugtiitelbaná nyeremény ,í gy s. 

• D n OiZtl. Imi. 41.
Magyar vvrus-kerxszt sorsjegy

oszt. fei lib. 
lyerem. jegv

26.
(Ólai/ vöiös-kereazt-sor^jegy

* n uez!;. lelüiuéiy.
Uszít a k földbitciiutézeí nyeremény 

: Osztrák voröi kereizt aur sjegy 
Usztraa hl'eiíutcze ; sors,'*.' >
FatÜy -suiaje^y ...........
•>zeiü.ai nyei. » ,V- - ti ankok ti.: 2% kaum* 

• • * B ^19uZ ; an 1

XV. Pénznemek.

Arany, magyar v.g, o.rtr, rert .drbonkenl 11
* »se kór. e il.it
» n n * 81 >1 intus „ \é
e 20 Iraukos ........................... i ■ ■■ ■
• 20 uiárkas ........... ; 4-
», t' tűk ut any lira

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m u7.z 
Franczia bankjegy V,,il i-at.k' ... 5
Ulas/. bankjegy kiu.- In aj ..................................
Fapirrubel daiaOonkeut .................................
Horuau bankjegy ;100 iei> ...   ................. gj ,4,

bzerb bankjegy vl jd ezüst dinár, ........... y, o,

11.43 
11.36 
19.' - 
VJ." 
23. ú*

117.50
95.4«!
L- y.tiá

2.54
95.40
95.4J

XVI. Váltók árfolyama (látra)
itio] 720.— 737 — j
30 1 ____ ____ •l. kmsttrdam .......... iw hollndi forintért ... 193.53; 1S8.95
Still, llzo.— ll.)o‘ — O Brüssel ................... 100 frankért .......... —. 
üli-, 341.— v,.i . 4 London ................... 10 O; tiu .'-írt ........... 239.35 239.75
3>ti ar..- 4 Német bank piarzok le«: márkáén ........... i 117.62 117.jz
3116 tilt)'— Siti.— 5 Olasz bau a piac /.uk 1 • J Lrar.it ................... 1 u?> 4 , 95.67
20, ae-)._ ük.— Féri, ................... 1« 1 traükért ........... 95 •»! 95.4r
4'Jti' r.ín.— 4 Svájci Íi3! ív i> -acZok 1 '0 ..................^5*.- 95.2*
titui S‘li‘1._3:;.Vj.__ L; íSzentpf*terv;r ... ltiu rubviert ... . ... 15$.— 254.“

KÉZ'HATd 
CSAK BÉIIMlj

El|

Vidékre posl
Egy évre........
Key fél évű-.
Kü fö dr®:
Franczju-, Oil 
cyoIcrtiz.jgv.;| 
tranmiat álnál

tódesliez J

Was e
Vezaro
A prog 
Tisza t 
A feke 
rviinisz 
Tisza t

Wlesbad 
Józan rr| 
Szakaaá 
A KI rail 
A becs! 
Bem -tál 
Tótrcza :

Regány

A tára 
két a fel 
gatáson 
hozzájuk] 
sikeres 
dozatké: 
szárúit íj 
ezenluí i 
telni.

Akik 1 
emléks/ii 
dásra. Aj 

a iá re z a 
elbucsuz) 
kodóház 
v isszaszii 
juk. a fe 
hallgat la 
dőlt nf- 5 
nem üu «: 
négyszen 
uralkodót 

Most r 
túl a kir;

Szokat! 
fogadás 1 

Nyiivár 
nak lenni 
kelt szab 

Nyilvát 
Csapat 

miniszter 
nélkül : 
allocutiút 

Már m 
ez a bes 
szagnak 
mint Dar 
sem kant 
nem ne' ] 
Bizony r 
hogy a k

*11 — zölnesse,
1 6«:.— nak mord
1 Ki - 1 -'|M|..! :i25 —nr..—
’ 173.—

Az 1

64.—»<.*•—1 2Uú.—■ 585.—
Hég

11 V . —
1

403. -«
404. —
20 J —

— A.2. j

! Még akk
i képviselőidi «Já.W

441.— kik uemesa
hősi történ 
mányzuk, t 
tói, üldöz")!

1 36.— várfogsi hí oi
11.—8.— lánglelkck J

1 516.— Mind vaj
í 1
I 11 - társai.

11 — A kiknek
j 4.1. —JÍ7 — vérzett a ej

l! * győzelembe

88. -» gén népek

58 — A kik rnd
Ifeu — a nemzet a

•i 92.— Ezeket ér
hívtam a Hl 
pális tisztel] 
hetvenné.;

Ott volt 
ismerte, mi| 
sat, a ki 
princzipáli 
czagása ha] 

Lakoma 
czipális:

— No ól 
a közjegyző 
maiira, jöv| 

— Nem 
Másnap 

tunk az i
küldöttsége]


